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Вступ 

Термін “Київський ізвод” сьогодні має два значення:  

- українська вимова будь-яких церковнослов’янських текстів; 

- редакція церковнослов’янських текстів на території України у період приблизно з XIV по 

XVIII ст. 

У назві даного молитвослова Київський ізвод означає саме українську вимову, хоча під час 

транслітерації аналізувались також стародавні церковнослов’янські тексти з території сучасної 

України. 

Метою даного молитовника не є реставрувати Київський ізвод у значенні редакції текстів, а 

надати україномовним вірянам можливість читати звичні молитви у звучанні наближеному до 

сучасної української мови. Усі молитви транслітеровані з синодальної редакції, що виникла у 

XVII столітті в результаті реформ патріарха Нікона. Текстами цієї редакції безперервно 

користуються на території України і до сьогодні. Над нею переважно працювали вихідці з 

України. Незважаючи на деякі недоліки синодальної редакції, вона стала традиційною для 

православних українців і навіть для українських греко-католиків. Відмінності між синодальною і 

київською редакціями насправді дещо перебільшені і стосуються здебільшого деяких наголосів. 

Наприклад, якщо у “Полууставі” Петра Могили (1643р.) слова Утіши́телю, ім'я́ звучать 

звичніше для української мови, то слова Єдина́го і Тво́рця — навпаки. Коли ми зустрічаємо 

живу традицію Київського ізводу — це саме українська вимова церковнослов’янських текстів у 

синодальній редакції, а не читання текстів виданих, наприклад, Петром Могилою у XVII столітті. 

Реставрація ж київської чи створення нової редакції церковнослов’янських текстів — 

надскладна задача, якою повинні займатися всі українські Православні юрисдикції, а може 

навіть і за участі греко-католиків, на високому офіційному рівні. 

Українська вимова церковнослов’янських текстів збереглася в неперервній традиції з часів 

Київської Руси та Козаччини в таких регіонах, як Галичина, Волинь та Закарпаття. На Буковині 

так молилися ще зовсім недавно, свідки цього ще живі, але українська вимова була насильно 

витіснена російською, як і в усіх інших частинах України. Адже ще в XIX ст. вся Україна читала 

церковнослов’янські тексти українською вимовою, а в XVIII ст. її можна було почути навіть на 

території сучасної РФ (детальніше читайте в книзі “Якою мовою молилася давня Україна: 

Правила української транслітерації церковнослов’янських текстів”). Але українською вимовою 

сьогодні також моляться люди, що ніколи не чули за Київський ізвод, і завжди проживали в 

Центрі чи на Сході України. Так, упорядники молитовника не раз були свідками того, як 

священники чи півчі несвідомо промовляли “Отцю” замість “Отцу”, “святиться” замість 

“святітся”, “Господи помилуй” замість “Господі помілуй”, тому що це було дуже природно для 

них — для людей, що не розмовляли в побуті російською, хоча в семінаріях вивчали лише 

російську вимову синодального ізводу. 

При формуванні правил транслітерації упорядники даного молитовника брали до уваги такі 

джерела: 

- Скани оригінальних церковнослов’янських текстів Київського ізводу. 

- Православний молитвослов. Видання екзарха всієї України, митрополита Київського і 

Галицького. — К., 1968. (перший сучасний церковнослов’янський молитовник в 

українській транслітерації). 

- Якою мовою молилася давня Україна: Правила української транслітерації 

церковнослов’янських текстів. Вид. 2-ге, доопрацьоване і значно доповнене. — К.: КЖД 

«Софiя», 2012. 
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- Православний молитовник. Сучасна редакція Київського ізводу в українській 

транслітерації. — 2019. 

- Приклади прочитання молитов в класичній українській літературі. 

- Сучасні приклади української вимови церковнослов’янських текстів живими людьми. 

Навіщо потрібний ще один молитвослов? Справа в тому, що молитовник 1968 р. (і його 

нещодавнє перевидання в УПЦ з деякими змінами) не передає українського звучання у дуже 

багатьох випадках. Наприклад, у ньому вживається Отцу, Богородицу, будет, приідет, тощо. 

Інший молитовник, що виданий Чернівецьким Православним Богословським Інститутом в 2019 

р., навпаки змінює деякі церковнослов’янські слова на сучасний лад: многії, а не многая, наші, 

а не наша, Святого, а не Святаго, займається реставрацією зниклих форм написання 

церковнослов’янських слів,а також текстів молитв. Наприклад, в молитві “Достойно єсть” 

замість славнійшую без сравненія серафим упорядники наводять варіант славнійшую без 

розсужденія серафим, а замість слова рожджую вживають рождейшую. Хоча деякі слова 

навпаки подані у “незручній” для української вимові формі: прийдет, будет. 

Ми ж, упорядники даного молитовника, свідомо подаємо молитви без жодних змін, так, як вони 

традиційно усталені в церковнослов’янських текстах синодального ізводу, у тому числі і 

наголоси. Це здійснено, по-перше, для уникнення самодіяльності з нашого боку. По-друге, щоб 

надати можливість читати церковнослов’янські тексти без громадянського шрифту, зрозумівши і 

“відчувши” правила транслітерованих тут молитв. Відмінності між цим молитовником і, 

наприклад, російським чи сербським, стосуються лише вимови, для того, щоб 

церковнослов’янська “зазвучала”. Якщо порівнювати з російськими правилами прочитання, то 

деякі приголосні пом'якшені (Отцю, душі, мирськия, возвістять), деякі навпаки передаються 

твердо (істини, сокровище, Тебі). Ѣ завжди транслітерується як і. Церковнослов’янська И 

зазвичай як українська и, крім деяких випадків, коли вона стоїться на початку чи кінці слова. ї (і) 

зазвичай транслітерується як и між приголосними (мир (цс. мі́ръ), Серафим, великий), а перед 

голосними як українська і, за винятком деяких прикметникових та іменникових закінчень. 

Наприклад, всякія у випадку називного відмінку множини (укр. всякі), але всякия — для 

родового відмінку однини (укр. всякої). Після губних приголосних у таких словах, як м'я, 

расп’ятіє, стоїть апостроф. Розділові знаки подаються згідно із сучасними правилами 

(двокрапка в церковнослов’янській мові часто означає крапку, кому або крапку з комою). Деякі 

звуки скорочуються (прийдіте, а не приідіте). Ім'я Господа нашого Ісус пишеться з однією 

літерою і, бо таке звучання є традиційним для української вимови. Також (хоча це не було 

причиною такого використання, бо молитовник, як уже згадувалось, передає синодальний ізвод) 

це загальноприйняте написання на історичних руських землях до “виправлень”, здійснених 

Петром Могилою на початку XVII століття. У кінцевому підсумку навіть сама РПЦ офіційно 

визнала допустимість використання “дореформних” редакцій, в тому числі і написання Ісус з 

однією літерою і. Так само з однією і пишеться Ісус у молитовнику церковнослов’янською мовою 

в українській транслітерації виданому в 1968 р. з благословення патріарха Московського 

Пимена і митрополита Київського і Галицького Філарета. Тому тут немає жодної самодіяльності 

зі сторони упорядників. Слова Отець, Богородиця, конець пишуться з м'якою ц 

(палаталізованою) не лише через зручність для української вимови і живі приклади 

використання, але й через прецедент у Луцькому псалтирі 1384 року. Те саме стосується 

незакінченої форми дієслів однини та множини третьої особи: возвістять, возложать. Щодо 

дієслів на зразок будеть, прийдеть тощо: 1917 року в Українi вийшов молитовник з 

церковнослов’янським текстом та паралельним українським перекладом священника А. 

Геращенка — у вступнiй статтi автор пише: "Закінчення ТЪ в 3 особі одиничного і многого 

чисел вимовляється мягко — ТЬ. (Напр.: да воскреснеть Бог і расточаться вразі його). Таке 

вимовляння йде ще, з ХІІ ст.". Також пом'якшену літеру т знаходимо в класичній українській 

літературі (Пам'ятуй, що у отченашi читаєш: да будеть воля твоя, iзбави нас од лукавого! — 
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Григорій Квітка-Основ'яненко, "Маруся”; Отче наш… да будеть воля твоя… — молився хтось 

із притиском, із чуттям — Михайло Коцюбинський, “Дорогою ціною”). Таку форму також 

зустрічаємо у посланнях митрополита Андрея Шептицького (...які щиро кожної днини 

повторяють слова Отченашу: «Да святиться ім'я Твоє, да прийдеть царствіє Твоє» — 

“Пастирське послання Митрополита Андрея до духовенства”), а також в українських колядках: 

"Сам смири ся, приобщи ся нам во всем і во всем прибиваєть Бог". Єсмь транслітерується, як 

єсьм через те, що в українській вимові губна приголосна м завжди тверда у таких випадках, а 

попередня с навпаки пом'якшується. “Його мисль в моїм слові чути: я єсьм, тому й Він мусить 

бути” — писав Іван Франко у вірші “Говорить дурень в серці своїм”. Схоже транслітеруються 

слова возьмем, воньмем тощо: “Достойно — пітая! благаю! Царице неба і землі! воньми їх 

стону...” — Тарас Шевченко, поема “Марія”. Іменники жіночого роду ІІІ відміни на -ть за другим 

приголосним у родовому відмінку пишуться так, як і в українській мові згідно з § 25 Харківського 

правопису (Скрипника): чести, милости, Руси, плоті, Благодаті. Займенники в давальному 

відмінку мі (мені), ті (тобі) подаємо з і в кінці, а не з и, щоб відрізняти від займенників в 

називному відмінку ми, ти, хоча в класичній українські літературі і народних піснях вживаються 

обидва варіанти. Така сама форма (мі/ті) вживається в молитовнику Чернівецького 

Православного Богословського Інституту, а в книзі “Якою мовою молилася давня Україна” є 

правило транслітерації и в і, за яким має бути мі/ті, але автори зробили для цих займенників 

винятки. 

Детальніше про правила української транслітерації церковнослов’янських текстів можна 

почитати за поcиланням: https://віра.укр/ізвод/правила, характерні приклади транслітерації і 

відмінності між різними виданнями: https://віра.укр/ізвод/приклади. Варто також розуміти, що 

погляди на те, як мають транслітеруватися церковнослов’янські тексти відрізняються не лише 

серед упорядників молитовників, але і в живих прикладах вживання Київського ізводу. 

Наприклад, одна парафія на Закарпатті вимовляє “іскушеніє”, інша парафія на Буковині — 

“іскушениє”, одна парафія вимовляє “прийдеть Царствіє Твоє”, інша — “прийде”. Тому будьмо 

поблажливими один до одного і зосередьмося на тому, щоб українці мали змогу молитися 

українською вимовою. Характерні  

Якщо у читачів виникнуть зауваження, чи Ви помітите помилки — можете надсилати їх на 

електронну пошту nt.orthodox@ukr.net. З повагою, адміністрація релігійної спільноти НТП 

(Народність, Традиція, Православ’я), https://t.me/nt_orthodox, 

https://www.facebook.com/nt.orthodox. 

Подяка 

Як автор-упорядник цього молитвослова хочу подякувати перш за все Пресвятій Тройці, 

Богородиці та святим богоносним отцям нашим. Також висловлюю величезну подяку людям, 

без яких ця справа не здійснилася б: 

Івану Іщенку та Олександру Ватазі за кропітку роботу над транслітерацію, Петру Гусаку, 

Станіславу Орішкевичу та Володимиру П. за редагування, Андрію Войцману за натхнення та 

любов до церковнослов’янської мови, отцю Ярославу Ясенцю за благословення і молитви. 

Також за цінні поради дякую отцю Івану Петрущаку, архімандриту Феогносту (Пушкову), 

Стефану Строгіну та Михайлу Лупейку. Дякую православному хору “Вогонь Традиції” за 

неземне виконання піснеспівів церковнослов’янською за правилами вимови, за якими 

транслітеровано цей молитовник. Дякую підписникам спільноти НТП в соцмережах за підтримку 

та зацікавленість темою Київського ізводу. 

З повагою, 

Ігор Дзюба 

https://віра.укр/b/molytvoslov-cs-ukr/pravyla-cs-transliteratsiyi
https://віра.укр/b/molytvoslov-cs-ukr/kharakterni-pryklady-transliteratsiyi
mailto:nt.orthodox@ukr.net
https://t.me/nt_orthodox
https://www.facebook.com/nt.orthodox
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Молитви ранішні 

Вставши зі сну, перш будь-якого діла, стань побожно перед святою іконою і, уявляючи 

себе перед Всевишнім Богом, поклади на себе тричі знак хреста, промовляючи: 

Во і́м'я Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха. Амі́нь. 

Спинившись, заспокой свої почуття, щоб твої думки лишили все земне, тоді сотвори 

три поклони, промовляючи: 

Молитва митаря 

Бо́же, ми́лостив бу́ди мні, грі́шному. 

А потім читай наступні молитви без поспіху і з увагою. 

Молитва передпочаткова 

Го́споди Ісу́се Христе́, Си́не Бо́жий, моли́тв ра́ди Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере і всіх святи́х, 

поми́луй нас. Амі́нь. 

Сла́ва Тебі́, Бо́же наш, сла́ва Тебі́. 

Молитва до Святого Духа1 

Царю́ Небе́сний, Уті́шителю, Ду́ше і́стини, Іж́е везді́ сий і вся ісполня́яй, Сокро́вище 

благи́х і жи́зні Пода́телю, прийди́ і всели́ся в ни, і очи́сти ни от вся́кия скве́рни2, і спаси́, 

Бла́же, ду́ші на́ша. 

Трисвяте 

Святи́й Бо́же, Святи́й Крі́пкий, Святи́й Безсме́ртний, поми́луй нас. [Тричі з поясним 

поклоном] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва до Пресвятої Тройці 

Пресвята́я Тро́йце, поми́луй нас: Го́споди, очи́сти гріхи́ на́ша; Влади́ко, прости́ 

беззако́нія на́ша; Святи́й, посіти́ і ісціли́ не́мощі на́ша і́мене Твоєго́ ра́ди. 

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

 
1 Від Великодня до Вознесіння замість цієї молитви читається тропар: Христо́с воскре́се із 
ме́ртвих, сме́ртію см́ерть попра́в і су́щим во гробі́х живо́т дарова́в. (Тричі.) Від Вознесіння до 
Трійці молитви починають зі “Святи́й Бо́же”, пропускаючи всі попередні. Це зауваження 
стосується і молитв на сон грядущим. 
2 От вся́кия скве́рни — від всякої скверни (однина жіночого роду в родовому відмінку). 
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Молитва Господня 

О́тче наш, Іж́е єси́ на Небесі́х, да святи́ться і́м'я Твоє,́ да при́йдеть Ца́рствіє Твоє,́ да 

бу́деть во́ля Твоя́, я́ко на Небесі́ і на землі́. Хліб наш насу́щний даждь нам днесь; і 

оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже і ми оставля́єм должнико́м на́шим; і не введи́ нас во 

іскуше́ніє, но ізба́ви нас от лука́ваго. 

Тропарі Троїчні 

Воста́вше от сна, припа́даєм Ті, Бла́же, і А́нгельськую піснь вопіє́м Ті, Си́льне: Свят, 

Свят, Свят єси́, Бо́же, Богоро́дицею поми́луй нас. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху3. 

От одра́ і сна воздви́гл м'я єси́, Го́споди, ум мой просвіти́ і се́рдце, і устні́ мої ́отве́рзи, 

во єж́е пі́ти4 Тя, Свята́я Тро́йце: Свят, Свят, Свят єси́, Бо́же, Богоро́дицею поми́луй 

нас. 

І ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Внеза́пу Судія́ при́йдеть, і коєго́ждо дія́нія обнажа́ться, но стра́хом зове́м в полу́нощі: 

Свят, Свят, Свят єси́, Бо́же, Богоро́дицею поми́луй нас. 

Го́споди, поми́луй. [12 разів] 

Молитва святого Макарія до Пресвятої Тройці 

От сна воста́в, благодарю́ Тя, Свята́я Тро́йце, я́ко мно́гия ра́ди Твоєя́ бла́гости і 

долготерпі́нія не прогні́вался єси́ на м'я, ліни́ваго і грі́шнаго, ніже́ погуби́л м'я єси́ со 

беззако́ньми моїм́и; но человіколю́бствовал єси́ оби́чно і в неча́янії лежа́щаго воздви́гл 

м'я єси́, во є́же у́треневати і славосло́вити держа́ву Твою́. І ни́ні просвіти́ мої ́о́чі 

ми́сленния, отве́рзи моя́ уста́ поуча́тися словесе́м Твоїм́, і разумі́ти за́повіді Твоя́, і 

твори́ти во́лю Твою́, і пі́ти Тя во іспові́данії серде́чнім, і воспіва́ти всесвято́є і́м'я Твоє́, 

Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Прийді́те, поклоні́мся Царе́ві на́шему Бо́гу. [Поклін] 

Прийді́те, поклоні́мся і припаде́м Христу́, Царе́ві на́шему Бо́гу. [Поклін] 

Прийді́те, поклоні́мся і припаде́м Само́му Христу́, Царе́ві і Бо́гу на́шему. [Поклін] 

Псалом 50 

Поми́луй м'я, Бо́же, по вели́цій ми́лості Твоє́й, і по мно́жеству щедро́т Твоїх́ очи́сти 

беззако́ніє моє.́ Найпа́че оми́й м'я от беззако́нія моєго́ і от гріха́ моєго́ очи́сти м'я. Я́ко 

беззако́ніє моє ́аз зна́ю, і гріх мой пре́до мно́ю єсть ви́ну. Тебі́ єди́ному согріши́х і 

лука́воє пред Тобо́ю сотвори́х; я́ко да оправди́шися во словесі́х Твоїх́, і побіди́ши, 

 
3 Коли написано лише “Сла́ва:”, потрібно читати “Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху”, а коли “і 
нині:” — “і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.” 
4 Пі́ти (пѣ́ти) — тут славити, воспівати. 
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внегда́ суди́ти Ті. Се бо в беззако́ніїх зача́т єсьм, і во грісі́х роди́ м'я ма́ти моя́. Се бо 

і́стину возлюби́л єси́, безві́стная і та́йная прему́дрости Твоєя́ яви́л мі єси́. Окропи́ши м'я 

іссо́пом, і очи́щуся; оми́єши м'я, і па́че сні́га убілю́ся. Слу́ху моєму́ даси́ ра́дость і 

весе́ліє; возра́дуються ко́сті смире́нния. Отврати́ лице́ Твоє ́от гріх моїх́ і вся беззако́нія 

моя́ очи́сти. Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. Не 

отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. Возда́ждь мі 

ра́дость спасе́нія Твоєго́ і Ду́хом влади́чним утверди́ м'я. Научу́ беззако́нния путе́м 

Твоїм́, і нечести́вії к Тебі́ обратя́ться. Ізба́ви м'я от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́нія моєго́; 

возра́дується язи́к мой пра́вді Твоє́й. Го́споди, устні́ мої ́отве́рзеши, і уста́ моя́ 

возвістя́ть хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще би восхоті́л єси́ же́ртви, дал бих у́бо: всесожже́нія не 

благоволи́ши. Же́ртва Бо́гу дух сокруше́н; се́рдце сокруше́нно і смире́нно Бог не 

унічижи́ть. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нієм Твоїм́ Сіо́на, і да сози́ждуться сті́ни 

Ієрусали́мськія. Тогда́ благоволи́ши же́ртву пра́вди, возноше́ніє і всесожега́ємая; тогда́ 

возложа́ть на олта́р Твой тельці́. 

Символ Віри 

[1] Ві́рую во єди́наго Бо́га Отця́, Вседержи́теля, Творця́ не́бу і землі́, ви́димим же всім і 

неви́димим. [2] І во єди́наго Го́спода Ісу́са Христа́, Си́на Бо́жия, Єдиноро́днаго, Іж́е от 

Отця́ рожде́ннаго пре́жде всіх вік: Сві́та от Сві́та5, Бо́га і́стинна от Бо́га і́стинна, 

рожде́нна, не сотворе́нна, єдиносу́щна Отцю́, Ім́же вся би́ша. [3] Нас ра́ди челові́к і 

на́шего ра́ди спасе́нія сше́дшаго с Небе́с, і воплоти́вшагося от Ду́ха Свя́та і Марі́ї Ді́ви, і 

вочелові́чшася. [4] Расп’я́таго же за ни при Понті́йстім Пила́ті, і страда́вша, і 

погребе́нна. [5] І воскре́сшаго в тре́тій день по Писа́нієм. [6] І возше́дшаго на Небеса́, і 

сідя́ща одесну́ю Отця́. [7] І па́ки гряду́щаго со сла́вою суди́ти живи́м і ме́ртвим, Єго́же 

Ца́рствію не бу́деть конця́. [8] І в Ду́ха Свята́го, Го́спода, Животворя́щаго, Іж́е от Отця́ 

ісходя́щаго, Іж́е со Отце́м і Си́ном спокланя́єма і ссла́вима, глаго́лавшаго проро́ки. [9] 

Во Єди́ну Святу́ю, Собо́рную і Апо́стольськую Це́рков. [10] Іспові́дую єди́но креще́ніє во 

оставле́ніє гріхо́в. [11] Ча́ю воскресе́нія ме́ртвих, [12] І жи́зні бу́дущаго ві́ка. Амі́нь. 

Молитва 1, святого Макарія Великого 

Бо́же, очи́сти м'я, грі́шнаго, я́ко ніколи́же сотвори́х благо́є пред Тобо́ю, но ізба́ви м'я от 

лука́ваго, і да бу́деть во мні во́ля Твоя́; да неосужде́нно отве́рзу уста́ моя́ недосто́йная і 

восхвалю́ і́м'я Твоє́ свято́є, Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. 

Амі́нь. 

Молитва 2, того ж святого 

От сна воста́в, полу́нощную піснь приношу́ Ті, Спа́се, і припа́дая вопію́ Ті: не даждь мі 

усну́ти во гріхо́вній сме́рті, но уще́дри м'я, распни́йся во́лею, і лежа́щаго м'я в лі́ності 

ускори́в возста́ви, і спаси́ м'я в предстоя́нії і моли́тві, і по сні нощні́м возсія́й мі день 

безгрі́шен, Христе́ Бо́же, і спаси́ м'я. 

 
5 Сві́та от Сві́та — Світла від Світла, свѣтъ — світло. 
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Молитва 3, того ж святого 

К Тебі́, Влади́ко Человіколю́бче, от сна воста́в, прибіга́ю, і на діла́ Твоя́ подвиза́юся 

милосе́рдієм Твоїм́, і молю́ся Тебі́: помози́ мні на вся́коє вре́м'я, во вся́кой ве́щі, і ізба́ви 

м'я от вся́кия мирськи́я зли́я ве́щі і дия́вольськаго поспіше́нія, і спаси́ м'я, і введи́ в 

Ца́рство Твоє́ ві́чноє. Ти бо єси́ мой Сотвори́тель і вся́кому бла́гу Проми́сленник і 

Пода́тель; о Тебі́ же все упова́ніє моє,́ і Тебі́ сла́ву возсила́ю, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки 

віко́в. Амі́нь. 

Молитва 4, того ж святого 

Го́споди, Іж́е мно́гою Твоє́ю бла́гостію і вели́кими щедро́тами Твоїм́и дал єси́ мні, рабу́ 

Твоєму́, мимоше́дшеє вре́м'я но́щі сея́ без напа́сти прейти́ от вся́каго зла проти́вна; Ти 

Сам, Влади́ко, вся́чеських Тво́рче, сподо́би м'я і́стинним Твої́м сві́том і просвіще́нним 

се́рдцем твори́ти во́лю Твою́, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва 5, святого Василія Великого 

Го́споди Вседержи́телю, Бо́же сил і вся́кия пло́ті, во ви́шніх живи́й і на смире́нния 

призира́яй6, сердця́ же і утро́би іспиту́яй, і сокрове́нная челові́ков я́ві предві́дий, 

Безнача́льний і Присносу́щний Сві́те, у Него́же ність преміне́нія, іли́ преложе́нія 

осіне́ніє; Сам, Безсме́ртний Царю́, прийми́ моле́нія на́ша, я́же в настоя́щеє вре́м'я, на 

мно́жество Твоїх́ щедро́т дерза́юще, от скве́рних к Тебі́ усте́н твори́м, і оста́ви нам 

прегріше́нія на́ша, я́же ді́лом, і сло́вом, і ми́слію, ві́дінієм іли́ неві́дінієм7 согріше́нная 

на́ми; і очи́сти ни от вся́кия скве́рни пло́ті і ду́ха. І да́руй нам бо́дренним се́рдцем і 

тре́звенною ми́слію всю настоя́щаго житія́ нощ прейти́, ожида́ющим прише́ствія 

сві́тлаго і явле́ннаго дне Єдиноро́днаго Твоєго́ Си́на, Го́спода і Бо́га і Спа́са на́шего 

Ісу́са Христа́, во́ньже со сла́вою Судія́ всіх при́йдеть, коєму́ждо отда́ти по діло́м єго́; да 

не па́дше і обліни́вшеся, но бо́дрствующе і воздви́жені в ді́ланіє обря́щемся гото́ві, в 

ра́дость і Боже́ственний черто́г сла́ви Єго́ совни́дем8, іді́же пра́зднуюших глас 

непреста́нний і неізрече́нная сла́дость зря́щих Твоєго́ лиця́ добро́ту неізрече́нную. Ти 

бо єси́ і́стинний Світ, просвіща́яй і освяща́яй вся́чеськая, і Тя поє́ть вся твар во ві́ки 

віко́в. Амі́нь. 

Молитва 6, того ж святого 

Тя благослови́м, ви́шній Бо́же і Го́споди ми́лости, творя́щаго при́сно с на́ми вели́кая же 

і неізслі́дованная, сла́вная же і ужа́сная, їх́же ність числа́, пода́вшаго нам сон во 

упокоє́ніє не́мощі на́шея і ослабле́ніє трудо́в многотру́дния пло́ті. Благодари́м Тя, я́ко 

не погуби́л єси́ нас со беззако́ньми на́шими, но человіколю́бствовал єси́ оби́чно і в 

неча́янії лежа́щия ни воздви́гл єси́, во єж́е славосло́вити держа́ву Твою́. Ті́мже мо́лим 

безмі́рную Твою́ бла́гость: просвіти́ на́ша ми́слі, очеса́, і ум наш от тя́жкаго сна лі́ности 

возста́ви: отве́рзи на́ша уста́ і іспо́лни я Твоєго́ хвале́нія, я́ко да возмо́жем 

непоколе́блемо пі́ти же і іспові́датися Тебі́, во всіх і от всіх сла́вимому Бо́гу, 

 
6 Призира́ти — тут надавати милість. 
7 Ві́дінієм іли́ неві́дінієм — знанням чи незнанням, вѣ́дѣти — знати. 
8 Совни́дем — увійдемо. 
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Безнача́льному Отцю́, со Єдиноро́дним Твої́м Си́ном, і Всесвяти́м і Благи́м і 

Животворя́щим Твої́м Ду́хом, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва 7, до Пресвятої Богородиці 

Воспіва́ю благода́ть Твою́, Влади́чице, молю́ Тя, ум мой облагодати́. Ступа́ти пра́во м'я 

наста́ви, путе́м Христо́вих за́повідей. Бді́ти к пі́сні укріпи́, уни́нія сон отгоня́ющи. 

Свя́зана плени́цями гріхопаде́ній, мольба́ми Твоїм́и разріши́, Богоневі́сто. В нощі́ м'я і 

во дні сохраня́й, борю́щих враг ізбавля́ющи м'я. Жизнода́теля Бо́га ро́ждшая, 

умерщвле́нна м'я страстьми́ оживи́. Я́же Світ невече́рній ро́ждшая, ду́шу мою́ ослі́пшую 

просвіти́. О, ди́вная Влади́чня пала́то, дом Ду́ха Боже́ственна мене́ сотвори́. Врача́ 

ро́ждшая, уврачу́й душі́ моєя́ многолі́тния стра́сті. Волну́ющася жите́йською бу́рею ко 

стезі́ м'я покая́нія напра́ви. Ізба́ви м'я огня́ ві́чнующаго, і че́рвія же зла́го, і та́ртара; да 

м'я не яви́ши бісо́м ра́дованіє, і́же мно́гим гріхо́м пови́нника. Но́ва сотвори́ м'я, 

обетша́вшаго нечу́вственними, Пренепоро́чная, согріше́нії. Стра́нна му́ки вся́кия 

покажи́ м'я9 і всіх Влади́ку умоли́. Небе́сная мі улучи́ти весе́лія со всі́ми святи́ми 

сподо́би. Пресвята́я Ді́во, усли́ши глас непотре́бнаго раба́ Твоєго́. Струю́ дава́й мні 

слеза́м, Пречи́стая, душі́ моєя́ скве́рну очища́ющи. Стена́нія от се́рдця приношу́ Ті 

непреста́нно, усе́рдствуй, Влади́чице. Моле́бную слу́жбу мою́ прийми́ і Бо́гу 

Благоутро́бному принеси́. Преви́шшая А́нгел, мирська́го м'я преви́шша сли́тія сотвори́. 

Світоно́сная Сі́не небе́сная, духо́вную благода́ть во мні напра́ви. Ру́ці возді́ю і устні́ к 

похвале́нію, оскверне́ни скве́рною, Всенепоро́чная. Душетлі́нних м'я па́костей ізба́ви, 

Христа́ прилі́жно умоля́ющи; Єму́же честь і поклоне́ніє подоба́єть, ни́ні, і при́сно, і во 

ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва 8, до Господа нашого Ісуса Христа 

Многоми́лостиве і всеми́лостиве Бо́же мой, Го́споди Ісу́се Христе́, мно́гия ра́ди любве́ 

сшел і воплоти́лся єси́, я́ко да спасе́ши всіх. І па́ки, Спа́се, спаси́ м'я по благода́ті, 

молю́ Тя: а́ще бо от діл спасе́ши м'я, ність се благода́ть і дар, но долг па́че. Єй, мно́гий 

в щедро́тах, і неізрече́нний в ми́лості! Ві́руяй бо в М'я, рекл єси́, о Христе́ мой, жив 

бу́деть, і не у́зрить сме́рти во ві́ки. А́ще у́бо ві́ра, я́же в Тя, спаса́єть отча́янния, се 

ві́рую, спаси́ м'я, я́ко Бог мой єси́ Ти і Созда́тель. Ві́ра же вмі́сто діл да вміни́ться мні, 

Бо́же мой, не обря́щеши бо діл отню́д оправда́ющих м'я. Но та ві́ра моя́ да довлі́єть 

вмі́сто всіх, та да отвіща́єть, та да оправди́ть м'я, та да пока́жеть м'я прича́стника 

сла́ви Твоєя́ ві́чния. Да не у́бо похи́тить м'я сатана́ і похва́литься, Сло́ве, є́же 

отто́ргнути м'я от Твоєя́ руки́ і огра́ди. Но іли́ хощу́, спаси́ м'я, іли́ не хощу́, Христе́ 

Спа́се мой, предвари́ ско́ро, ско́ро, погибо́х: Ти бо єси́ Бог мой от чре́ва ма́тере моєя́. 

Сподо́би м'я, Го́споди, ни́ні возлюби́ти Тя, я́коже возлюби́х іногда́ той са́мий гріх, і па́ки 

порабо́тати Тебі́ без лі́ности то́щно, я́коже порабо́тах пре́жде сатані́ льсти́вому. 

Найпа́че же порабо́таю Тебі́, Го́споду і Бо́гу моєму́ Ісу́су Христу́, во вся дні живота́ 

моєго́, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

 
9 Стра́нна му́ки вся́кия покажи́ м'я — яви мене непричасним усякій му́ці. 
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Молитва 9, до Ангела Хранителя 

Святи́й А́нгеле, предстоя́й окая́нній моє́й душі́ і стра́стній моєй́ жи́зні, не оста́ви мене́ 

грі́шнаго, ніже́ отступи́ от мене́ за невоздержа́ніє моє;́ не даждь мі́ста10 лука́вому 

де́мону облада́ти мно́ю, наси́льством сме́ртнаго сего́ тілесе́; укріпи́ бі́дствующую і 

худу́ю мою́ ру́ку і наста́ви м'я на путь спасе́нія. Єй, святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю і 

покрови́телю окая́нния моєя́ душі́ і ті́ла, вся мні прости́, єли́кими Тя оскорби́х во вся дні 

живота́ моєго́, і а́ще что согріши́х в преше́дшую нощ сію́, покри́й м'я в настоя́щий день і 

сохрани́ м'я от вся́каго іскуше́нія проти́внаго, да ні в ко́єм грісі́ прогні́ваю Бо́га, і моли́ся 

за м'я ко Го́споду, да утверди́ть м'я в стра́сі Своє́м і досто́йна пока́жеть м'я раба́ своєя́ 

бла́гости. Амі́нь. 

Молитва 10, до Пресвятої Богородиці 

Пресвята́я Влади́чице моя́ Богоро́дице, святи́ми Твоїм́и і всеси́льними мольба́ми 

отжени́ от мене́, смире́ннаго і окая́ннаго раба́ Твоєго́, уни́ніє, забве́ніє, неразу́міє, 

нераді́ніє і вся скве́рная, лука́вая і ху́льная помишле́нія от окая́ннаго моєго́ се́рдця і от 

помраче́ннаго ума́ моєго́. І погаси́ пла́мень страсте́й моїх́, я́ко нищ єсьм і окая́нен; і 

ізба́ви м'я от мно́гих і лю́тих воспомина́ній і предприя́тій, і от всіх дійств злих свободи́ 

м'я. Я́ко благослове́нна єси́ от всіх родо́в, і сла́виться пречестно́є і́м'я Твоє́ во ві́ки 

віко́в. Амі́нь. 

Молитва до святого, ім'я якого носиш 

Моли́ Бо́га о мні, святи́й уго́дниче Бо́жий [ім'я], я́ко аз усе́рдно к тебі́ прибіга́ю, ско́рому 

помо́щнику і моли́твеннику о душі́ моєй́. 

Пісня Пресвятій Богородиці, глас 4 

Богоро́дице Ді́во, ра́дуйся, Благода́тная Марі́є, Госпо́дь с Тобо́ю; благослове́нна Ти в 

жена́х, і благослове́н Плод чре́ва Твоєго́, я́ко Спа́са родила́ єси́ душ на́ших. 

Тропар Хресту, глас 1, молитва за Батьківщину 

Спаси́, Го́споди, лю́ди Твоя́, і благослови́ достоя́ніє Твоє,́ побі́ди правосла́вним 

христия́ном на сопроти́вния да́руя і Твоє́ сохраня́я Кресто́м Твоїм́ жи́тельство. 

Молитва за живих 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй отця́ моєго́ духо́внаго [ім'я], роди́телей моїх́ [імена], 

сро́дников [імена], нача́льников, наста́вников, благоді́телей [імена] і всіх правосла́вних 

христия́н. 

 
10 Місто (мѣ́сто) — місце. 
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Молитва за померлих 

Упоко́й, Го́споди, ду́ші усо́пших раб Твоїх́: [роди́телей моїх́], сро́дников [імена], 

благоді́телей [імена] і всіх правосла́вних христия́н, і прости́ їм вся согріше́нія во́льная і 

нево́льная, і да́руй їм Ца́рствіє Небе́сноє. 

Якщо можеш, читай пом'янник замість цих коротких молитв за живих і померлих. 

Закінчення молитов 

Досто́йно єсть я́ко воі́стину11 блажи́ти Тя, Богоро́дицю, Присноблаже́нную і 

Пренепоро́чную і Ма́тер Бо́га на́шего. Честні́йшую Херуви́м і сла́внійшую без сравне́нія 

Серафи́м, без істлі́нія Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицю Тя велича́єм.12 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Відпуст 

Го́споди Ісу́се Христе́, Си́не Бо́жий, моли́тв ра́ди Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере, 

преподо́бних і богоно́сних оте́ць на́ших і всіх святи́х, поми́луй нас. Амі́нь. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
11 Також поширена форма вимови: “вої́стину” 
12 Від Великодня до Вознесіння замість цієї молитви читаються приспів та ірмос 9-ї пісні 
пасхального канону: А́нгел вопія́ше Благода́тній: Чи́стая Ді́во, ра́дуйся! І па́ки реку́: Ра́дуйся! 
Твой Син воскре́се тридне́вен от гро́ба і ме́ртвия воздви́гнувий; лю́діє, веселі́теся! Світи́ся, 
світи́ся, но́вий Ієрусали́ме, сла́ва бо Госпо́дня на тебі́ возсія́. Лику́й ни́ні і весели́ся, Сіо́не. Ти 
же, Чи́стая, красу́йся, Богоро́дице, о воста́нії Рождества́ Твоєго́. Це зауваження стосується і 
молитов на сон грядущим. 
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Пом'янник 

За живих 

Пом'яни́, Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же наш, ми́лості і щедро́ти Твоя́ от ві́ка су́щия, ї́хже 

ра́ди і вочелові́чился єси́, і расп'я́тіє і смерть, спасе́нія ра́ди пра́во в Тя ві́рующих, 

претерпі́ти ізво́лил єси́; і воскре́с із ме́ртвих, возне́слся єси́ на Небеса́, і сіди́ши 

одесну́ю Бо́га Отця́, і призира́єши на смире́нния мольби́ всім се́рдцем призива́ющих 

Тя; приклони́ у́хо Твоє ́і усли́ши смире́нноє моле́ніє мене́, непотре́бнаго раба́ Твоєго́, в 

воню́ благоуха́нія духо́внаго, Тебі́ за вся лю́ди Твоя́ принося́щаго. І в пе́рвих пом'яни́ 

Це́рков Твою́ Святу́ю, Собо́рную і Апо́стольськую, ю́же снабди́л єси́ Честно́ю Твоє́ю 

Кро́вію, і утверди́, і укріпи́, і разшири́, умно́жи, умири́ і непреобори́му а́довими врати́ во 

ві́ки сохрани́; раздира́нія Церкве́й утиши́, шата́нія язи́чеськая угаси́, і єресе́й воста́нія 

ско́ро разори́, і іскорени́, і в нічто́же си́лою Свята́го Твоєго́ Ду́ха обрати́. [Поклін] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй Богохрани́мую страну́ на́шу, вла́сті і во́їнство єя́, да ти́хоє і 

безмо́лвноє житіє́ поживе́м во вся́ком благоче́стії і чистоті́. [Поклін] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй Вели́каго Господи́на і Отця́ на́шего Святі́йшаго Патріа́рха 

[ім'я], преосвяще́нния митрополи́ти, архієпи́скопи і єпи́скопи правосла́вния, ієре́ї же і 

дия́кони, і весь при́чет церко́вний, я́же поста́вил єси́ пасти́ слове́сноє Твоє ́ста́до, і 

моли́твами їх поми́луй і спаси́ м'я, грі́шнаго. [Поклін] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй отця́ моєго́ духо́внаго [ім'я] і святи́ми єго́ моли́твами прости́ 

моя́ согріше́нія. [Поклін] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй роди́телі моя́ [імена], бра́тію і сестри́, і сро́дники моя́ по 

пло́ті, і вся бли́жнія ро́да моєго́, і дру́ги, і да́руй їм ми́рная Твоя́ і преми́рная блага́я13. 

[Поклін] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй ста́рці і ю́ния, ни́щия і сироти́ і вдови́ці, і су́щия в болі́зні і в 

печа́ліх, біда́х же і ско́рбіх14, обстоя́ніїх і пліне́ніїх, темни́цях же і заточе́ніїх, ізря́дніє же 

в гоне́ніїх Тебе́ ра́ди і ві́ри Правосла́вния, от язи́к безбо́жних, от отсту́пник і от 

єретико́в, су́щия раби́ Твоя́, і пом'яни́ я, посіти́, укріпи́, уті́ши і вско́рі си́лою Твоє́ю 

осла́бу, свобо́ду і ізба́ву їм пода́ждь. [Поклін] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй по́сланния в слу́жбу, путеше́ствующия, отці́ і бра́тію на́шу, і 

сестри́ і вся правосла́вния христия́ни. [Поклін] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй благотворя́щия нам, ми́лующия і пита́ющия15 нас, да́вшия 

нам ми́лостині і запові́давшия нам, недосто́йним, моли́тися о них, і упокоєва́ющия нас, і 

 
13 Ми́рная Твоя́ і преми́рная блага́я — від “мїр”, земні (мирські) і небесні (надмирські) Твої 
блага. 
14 Ско́рбіх — в сучасних церковнослов’янських молитовниках поширене написання “ско́рбєх”, 
однак в синодальних богослужбових текстах також існує варіант “ско́рбѣх”. В Острозькій Біблії 
(1581р.) знаходимо виключно написання “ско́рбѣх”. Традиція вимови “ско́рбіх” в Україні 
збереглася й досі, і вона більше відбовідає українській орфоепіці, ніж “ско́рбех”. 
15 Пита́ющия — ті, що годують, “питати” — годувати. 
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сотвори́ ми́лость Твою́ с ни́ми, да́руя їм вся, я́же ко спасе́нію, проше́нія, і ві́чних благ 

восприя́тіє. [Поклін] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй їх́же аз безу́мієм моїм́ соблазни́х, і от путі́ спаси́тельнаго 

отврати́х, к діло́м злим і неподо́бним приведо́х: Боже́ственним Твої́м про́мислом к путі́ 

спасе́нія па́ки возврати́. [Покло́н.] 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй ненави́дящия і оби́дящия м'я, і творя́щия мі па́кости, і не 

оста́ви їх поги́бнути мене́ ра́ди грі́шнаго. [Поклін] 

Отступи́вшия от Правосла́вния ві́ри і поги́бельними єресьми́ осліпле́нния сві́том Твоєго́ 

позна́нія просвіти́ і Святі́й Твоє́й Апо́стольстій Собо́рній Це́ркві причти́. [Поклін] 

За померлих 

Пом'яни́, Го́споди, от житія́ сего́ отше́дшия святі́йшия патріа́рхи, преосвяще́нния 

митрополи́ти, архієпи́скопи і єпи́скопи правосла́вния, во ієре́йстім же і при́чті церко́внім 

і і́ночестім чи́ні Тебі́ послужи́вшия, і в ві́чних Твоїх́ селе́ніїх со святи́ми упоко́й. [Поклін] 

Пом'яни́, Го́споди, ду́ші усо́пших рабо́в Твої́х, [роди́телей моїх́] [імена] і всіх сро́дников 

по пло́ті; і прости́ їх вся согріше́нія во́льная і нево́льная, да́руя їм Ца́рствіє і прича́стіє 

ві́чних Твоїх́ благи́х і Твоєя́ безконе́чния і блаже́нния жи́зні наслажде́ніє. [Поклін]  

Пом'яни́, Го́споди, і вся в наде́жді воскресе́нія і жи́зні ві́чния усо́пшия, отці́ і бра́тію 

на́шу, і сестри́, і зді лежа́щия і повсю́ду, правосла́вния христия́ни, і со святи́ми Твоїм́и, 

іді́же присіща́єть світ лиця́ Твоєго́, всели́, і нас поми́луй, я́ко Благ і Человіколю́бець. 

Амі́нь. [Поклін] 

Це промов тричі: 

Пода́ждь, Го́споди, оставле́ніє гріхо́в всім пре́жде отше́дшим в ві́рі і наде́жді 

воскресе́нія отце́м, бра́тіям і сестра́м на́шим, і сотвори́ їм ві́чную па́м'ять. 
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Молитви на сон грядущим 

Во і́м'я Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха. Амі́нь. 

Го́споди Ісу́се Христе́, Си́не Бо́жий, моли́тв ра́ди Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере, 

преподо́бних і богоно́сних оте́ць на́ших і всіх святи́х, поми́луй нас. Амі́нь. 

Сла́ва Тебі́, Бо́же наш, сла́ва Тебі́. 

Царю́ Небе́сний, Уті́шителю, Ду́ше і́стини, Іж́е везді́ сий і вся ісполня́яй, Сокро́вище 

благи́х і жи́зні Пода́телю, прийди́ і всели́ся в ни, і очи́сти ни от вся́кия скве́рни, і спаси́, 

Бла́же, ду́ші на́ша. 

Святи́й Бо́же, Святи́й Крі́пкий, Святи́й Безсме́ртний, поми́луй нас. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Пресвята́я Тро́йце, поми́луй нас: Го́споди, очи́сти гріхи́ на́ша; Влади́ко, прости́ 

беззако́нія на́ша; Святи́й, посіти́ і ісціли́ не́мощі на́ша, і́мене Твоєго́ ра́ди. 

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

О́тче наш, Іж́е єси́ на Небесі́х, да святи́ться і́м'я Твоє,́ да при́йдеть Ца́рствіє Твоє,́ да 

бу́деть во́ля Твоя́, я́ко на Небесі́ і на землі́. Хліб наш насу́щний даждь нам днесь; і 

оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже і ми оставля́єм должнико́м на́шим; і не введи́ нас во 

іскуше́ніє, но ізба́ви нас от лука́ваго. 

Тропарі, глас 6 

Поми́луй нас, Го́споди, поми́луй нас; вся́каго бо отві́та недоумі́юще, сію́ Ті моли́тву я́ко 

Влади́ці грі́шнії прино́сим: поми́луй нас. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху. 

Го́споди, поми́луй нас, на Тя бо упова́хом; не прогні́вайся на ни зіло́, ніже́ пом'яни́ 

беззако́ній на́ших, но при́зри і ни́ні я́ко Благоутро́бен, і ізба́ви ни от враг на́ших; Ти бо 

єси́ Бог наш, і ми, лю́діє Твої,́ всі діла́ руку́ Твоєю́, і і́м'я Твоє ́призива́єм. 

І ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Милосе́рдія две́рі отве́рзи нам, благослове́нная Богоро́дице: наді́ющіїся на Тя да не 

поги́бнем, но да ізба́вимся Тобо́ю от бід: Ти бо єси́ спасе́ніє ро́да христия́нськаго. 

Го́споди, поми́луй. [12 разів] 

Молитва 1, святого Макарія Великого до Бога Отця 

Бо́же ві́чний і Царю́ вся́каго созда́нія, сподо́бивий м'я да́же в час сей доспі́ти, прости́ мі 

гріхи́, я́же сотвори́х в сей день ді́лом, сло́вом і помишле́нієм, і очи́сти, Го́споди, 

смире́нную мою́ ду́шу от вся́кия скве́рни пло́ті і ду́ха. І даждь мі, Го́споди, в нощі́ сей 
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сон прейти́ в ми́рі, да воста́в от смире́ннаго мі ло́жа, благоугожду́ пресвято́му і́мені 

Твоєму́ во вся дні живота́ моєго́, і поперу́ борю́щия м'я враги́ плотські́я і безпло́тния. І 

ізба́ви м'я, Го́споди, от помишле́ній су́єтних, оскверня́ющих м'я, і по́хотей лука́вих. Я́ко 

Твоє́ єсть Ца́рство, і си́ла, і сла́ва, Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки 

віко́в. Амі́нь. 

Молитва 2, святого Антіоха до Господа нашого Ісуса Христа 

Вседержи́телю, Сло́во О́тчеє, Сам соверше́н сий, Ісу́се Христе́, мно́гаго ра́ди 

милосе́рдія Твоєго́ нікогда́же отлуча́йся мене́, раба́ Твоєго́, но всегда́ во мні почива́й. 

Ісу́се, до́брий па́стирю Твоїх́ ове́ць, не преда́ждь мене́ крамолі́ зміїн́і і жела́нію 

сатанину́ не оста́ви мене́, я́ко сі́м'я тлі во мні єсть. Ти у́бо, Го́споди Бо́же покланя́ємий, 

Царю́ Святи́й, Ісу́се Христе́, сп'я́ща м'я сохрани́ немерца́ющим сві́том, Ду́хом Твоїм́ 

Святи́м, Ім́же освяти́л єси́ Твоя́ ученики́. Даждь, Го́споди, і мні, недосто́йному рабу́ 

Твоєму́, спасе́ніє Твоє́ на ло́жі моє́м: просвіти́ ум мой сві́том ра́зума свята́го Єва́нгелія 

Твоєго́, ду́шу любо́вію Креста́ Твоєго́, се́рдце чистото́ю словесе́ Твоєго́, ті́ло моє ́Твоє́ю 

стра́стію безстра́стною, мисль мою́ Твої́м смире́нієм сохрани́ і воздви́гни м'я во вре́м'я 

подо́бно на Твоє́ славосло́віє. Я́ко препросла́влен єси́ со безнача́льним Твоїм́ Отце́м і 

с Пресвяти́м Ду́хом во ві́ки. Амі́нь. 

Молитва 3, до Святого Духа 

Го́споди, Царю́ Небе́сний, Уті́шителю, Ду́ше і́стини, умилос́ердися і поми́луй м'я, 

грі́шнаго раба́ Твоєго́, і отпусти́ мі, недосто́йному, і прости́ вся, єли́ка Ті согріши́х днесь 

я́ко челові́к, па́че же і не я́ко челові́к, но і горі́є скота́: во́льния моя́ гріхи́ і нево́льния, 

ві́домия і неві́домия, я́же от ю́ности і от нау́ки зли, і я́же суть от на́гльства і уни́нія. А́ще 

і́менем Твоїм́ кля́хся, іли́ поху́лих є в помишле́нії моєм́; іли́ кого́ укори́х, іли́ оклевета́х 

кого́ гні́вом моїм́, іли́ опеча́лих; іли́ о чем прогні́вахся, іли́ солга́х, іли́ безго́дно спах; іли́ 

нищ при́йде ко мні, і презрі́х єго́; іли́ бра́та моєго́ опеча́лих, іли́ сва́дих16, іли́ кого́ 

осуди́х; іли́ развелича́хся, іли́ разгорді́хся, іли́ разгні́вахся; іли́ стоя́щу мі на моли́тві, ум 

мой о лука́вствії ми́ра сего́ подви́жеся; іли́ развраще́ніє поми́слих, іли́ об'ядо́хся, іли́ 

опи́хся17, іли́ без ума́ смія́хся; іли́ лука́воє поми́слих, іли́ добро́ту чужду́ю ви́дів, і то́ю 

уя́звлен бих се́рдцем; іли́ неподо́бная глаго́лах, іли́ гріху́ бра́та моєго́ посмія́хся, моя́ же 

суть безчи́сленная согріше́нія; іли́ о моли́тві неради́х, іли́ і́но что соді́ях лука́воє, не 

по́мню, та бо вся і бо́льша сих соді́ях. Поми́луй м'я, Тво́рче мой Влади́ко, уни́лаго і 

недосто́йнаго раба́ Твоєго́; і оста́ви мі, і отпусти́, і прости́ м'я, я́ко Благ і 

Человіколю́бець; да с ми́ром ля́гу, усну́ і почи́ю, блу́дний, грі́шний і окая́нний аз; і 

поклоню́ся, і воспою́, і просла́влю пречестно́є і́м'я Твоє,́ со Отце́м, і Єдиноро́дним Єго́ 

Си́ном, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки. Амі́нь.  

Молитва 4, святого Макарія Великого 

Что Ті принесу́, іли́ что Ті возда́м, великодарови́тий безсме́ртний Царю́, Ще́дре і 

Человіколю́бче Го́споди, я́ко ліня́щася мене́ на Твоє ́угожде́ніє і нічто́же бла́го 

сотво́рша, приве́л єси́ на коне́ць мимоше́дшаго дне сего́, обраще́ніє і спасе́ніє душі́ 

 
16 Сва́дих — сварився, затівав сварки. 
17 Опи́хся — обпився, упився (впився), перепив. 
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моє́й стро́я? Ми́лостив мі бу́ди грі́шному і обнаже́нному вся́каго ді́ла бла́га, возста́ви 

па́дшую мою́ ду́шу, оскверни́вшуюся в безмі́рних согріше́ніїх, і отими́ от мене́ весь 

по́мисл лука́вий ви́димаго сего́ житія́. Прости́ моя́ согріше́нія, єди́не Безгрі́шне, я́же Ті 

согріши́х в сей день, ві́дінієм і неві́дінієм, сло́вом, і ді́лом, і помишле́нієм, і всі́ми моїм́и 

чу́встви. Ти Сам, покрива́я, сохрани́ м'я от вся́каго сопроти́внаго обстоя́нія 

Боже́ственною Твоє́ю вла́стію, і неізрече́нним человіколю́бієм, і си́лою. Очи́сти, Бо́же, 

очи́сти мно́жество гріхо́в моїх́. Благоволи́, Го́споди, ізба́вити м'я от сі́ті лука́ваго, і спаси́ 

стра́стную мою́ ду́шу, і осіни́ м'я сві́том лиця́ Твоєго́, єгда́ при́йдеши во сла́ві; і 

неосужде́нна ни́ні сном усну́ти сотвори́, і без мечта́нія18; і несмуще́н по́мисл раба́ 

Твоєго́ соблюди́, і всю сатанину́ ді́тель отжени́ от мене́; і просвіти́ мі разу́мния о́чі 

серде́чния, да не усну́ в смерть. І посли́ мі А́нгела ми́рна, храни́теля і наста́вника душі́ і 

ті́лу моєму́, да ізба́вить м'я от враг моїх́; да воста́в со одра́ моєго́, принесу́ Ті 

благода́рствєнния мольби́. Єй, Го́споди, усли́ши м'я грі́шнаго і убо́гаго раба́ Твоєго́, 

ізволе́нієм і со́вістію; да́руй мі воста́вшу словесе́м Твої́м поучи́тися і уни́ніє бісо́вськоє 

дале́че от мене́ отгна́но би́ти сотвори́ Твоїм́и А́нгели; да благословлю́ і́м'я Твоє́ свято́є, 

і просла́влю, і сла́влю Пречи́стую Богоро́дицю Марі́ю, Ю́же дал єси́ нам, грі́шним, 

заступле́ніє, і прийми́ Сію́ моля́щуюся за ни; вім бо, я́ко подража́єть Твоє́ человіколю́біє 

і моля́щися не престає́ть. Тоя́19 заступле́нієм, і Честна́го Креста́ зна́менієм, і всіх святи́х 

Твоїх́ ра́ди, убо́гую ду́шу мою́ соблюди́, Ісу́се Христе́ Бо́же наш; я́ко Свят єси́, і 

препросла́влен во ві́ки. Амі́нь. 

Молитва 5 

Го́споди Бо́же наш, єж́е согріши́х во дні сем сло́вом, ді́лом і помишле́нієм, я́ко Благ і 

Человіколю́бець, прости́ мі. Ми́рен сон і безм'яте́жен да́руй мі, А́нгела Твоєго́ 

храни́теля посли́, покрива́юща і соблюда́юща м'я от вся́каго зла; я́ко Ти єси́ Храни́тель 

душа́м і тілесе́м на́шим, і Тебі́ сла́ву возсила́єм, Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, ни́ні, і 

при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва 6 

Го́споди Бо́же наш, в Него́же ві́ровахом, і Єго́же і́м'я па́че вся́каго і́мене призива́єм, 

даждь нам, ко сну отходя́щим, осла́бу душі́ і ті́лу, і соблюди́ нас от вся́каго мечта́нія і 

те́мния сла́сти кромі́20; уста́ви стремле́ніє страсте́й, угаси́ разжже́нія воста́нія тіле́снаго. 

Даждь нам цілому́дренні пожи́ти ді́ли і словеси́; да доброді́тельноє жи́тельство 

восприє́млюще, обітова́нних не отпаде́м благи́х Твої́х, я́ко благослове́н єси́ во ві́ки. 

Амі́нь. 

Молитва 7, святого Іоанна Златоустого на всяку годину дня 

і ночі.   

[1] Го́споди, не лиши́ мене́ небе́сних Твоїх́ благ. [2] Го́споди, ізба́ви м'я ві́чних мук. [3] 

Го́споди, умо́м ли іли́ помишле́нієм, сло́вом іли́ ді́лом согріши́х, прости́ м'я. [4] Го́споди, 

ізба́ви м'я вся́каго неві́дінія, і забве́нія, і малоду́шія, і окамене́ннаго нечу́вствія. [5] 

 
18 Мечта́ніє — привид, марево. 
19 Тоя́ — Тієї, Її. 
20 Кромі́ — окрім, без. 
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Го́споди, ізба́ви м'я от вся́каго іскуше́нія. [6] Го́споди, просвіти́ моє́ се́рдце, єж́е 

помрачи́ лука́воє похоті́ніє. [7] Го́споди, аз я́ко челові́к согріши́х, Ти же я́ко Бог щедр, 

поми́луй м'я, ви́дя не́мощ душі́ моєя́. [8] Го́споди, посли́ благода́ть Твою́ в по́мощ мні, 

да просла́влю і́м'я Твоє ́свято́є. [9] Го́споди Ісу́се Христе́, напиши́ м'я, раба́ Твоєго́, в 

кни́зі живо́тній і да́руй мі коне́ць благи́й. [10] Го́споди Бо́же мой, а́ще і нічто́же бла́го 

сотвори́х пред Тобо́ю, но даждь мі по благода́ті Твоє́й положи́ти нача́ло благо́є. [11] 

Го́споди, окропи́ в се́рдці моє́м ро́су благода́ті Твоєя́. [12] Го́споди Небесе́ і землі́, 

пом'яни́ м'я, грі́шнаго раба́ Твоєго́, сту́днаго і нечи́стаго, во Ца́рствії Твоєм́. Амі́нь. [1] 

Го́споди, в покая́нії прийми́ м'я. [2] Го́споди, не оста́ви мене́. [3] Го́споди, не введи́ мене́ 

в напа́сть. [4] Го́споди, даждь мі мисль бла́гу. [5] Го́споди, даждь мі сле́зи, і па́м'ять 

сме́ртную, і умиле́ніє. [6] Го́споди, даждь мі по́мисл іспові́данія гріхо́в моїх́. [7] Го́споди, 

даждь мі смире́ніє, цілому́дріє і послуша́ніє. [8] Го́споди, даждь мі терпі́ніє, великоду́шіє 

і кро́тость. [9] Го́споди, всели́ в м'я ко́рень благи́х, страх Твой в се́рдце моє́. [10] 

Го́споди, сподо́би м'я люби́ти Тя от всея́ душі́ моєя́ і помишле́нія, і твори́ти во всем 

во́лю Твою́. [11] Го́споди, покри́й м'я от челові́к ні́которих, і бісо́в, і страсте́й, і от вся́кия 

іни́я неподо́бния ве́щі. [12] Го́споди, ві́си, я́ко твори́ши, я́коже Ти во́лиши, да бу́деть 

во́ля Твоя́ і во мні грі́шнім; я́ко благослове́н єси́ во ві́ки. Амі́нь. 

Молитва 8, до Господа нашого Ісуса Христа 

Го́споди Ісу́се Христе́, Си́не Бо́жий, ра́ди Честні́йшия Ма́тере Твоєя́, і безпло́тних Твоїх́ 

А́нгел, Проро́ка же і Предте́чі і Крести́теля Твоєго́, богоглаго́ливих же Апо́стол, сві́тлих і 

добропобі́дних му́ченик, преподо́бних і богоно́сних оте́ць, і всіх святи́х моли́твами, 

ізба́ви м'я настоя́щаго обстоя́нія бісо́вськаго. Єй, Го́споди мой і Тво́рче, не хотя́й 

сме́рти грі́шнаго, но я́коже обрати́тися і жи́ву би́ти єму́, даждь і мні обраще́ніє 

окая́нному і недосто́йному; ізми́ м'я от уст па́губнаго змі́я, зія́ющаго пожре́ти м'я, і 

свести́ во ад жи́ва. Єй, Го́споди мой, утіше́ніє моє́, Іж́е мене́ ра́ди окая́ннаго в тлі́нную 

плоть оболки́йся, істо́ргни м'я от окая́нства і утіше́ніє пода́ждь душі́ моє́й окая́нній. 

Всади́ в се́рдце моє́ твори́ти Твоя́ повелі́нія, і оста́вити лука́вая дія́нія, і получи́ти 

блаже́нства Твоя́; на Тя бо, Го́споди, упова́х, спаси́ м'я. 

Молитва 9, святого Петра Студійського до Пресвятої 

Богородиці 

К Тебі́ Пречи́стій Бо́жієй Ма́тері аз окая́нний припа́дая молю́ся: ві́си, Цари́це, я́ко 

безпреста́ні согріша́ю і прогнівля́ю Си́на Твоєго́ і Бо́га моєго́, і мно́гажди а́ще ка́юся, 

лож21 пред Бо́гом обріта́юся, і ка́юся трепе́ща: не уже́ли Госпо́дь порази́ть м'я? І по часі́ 

па́ки та́яжде Творю́. Ві́дущи сія́, Влади́чице моя́ Госпоже́ Богоро́дице, молю́, да 

поми́луєши, да укріпи́ши, і блага́я твори́ти да пода́си мі. Ві́си бо, Влади́чице моя́ 

Богоро́дице, я́ко отню́д і́мам в нена́висті зла́я моя́ діла́, і все́ю ми́слію люблю́ зако́н 

Бо́га моєго́; но не вім, Госпоже́ Пречи́стая, отку́ду я́же ненави́жду, та і люблю́, а блага́я 

преступа́ю. Не попуща́й, Пречи́стая, во́лі моєй́ соверша́тися, не уго́дна бо єсть: но да 

бу́деть во́ля Си́на Твоєго́ і Бо́га моєго́: да м'я спасе́ть, і вразуми́ть, і пода́сть благода́ть 

Свята́го Ду́ха, да бих аз отсе́лі преста́л скверноді́йства і про́чеє пожи́л бих в повелі́нії 

Си́на Твоєго́, Єму́же подоба́єть вся́кая сла́ва, честь і держа́ва, со Безнача́льним Єго́ 

 
21 Ло́ж пред Бо́гом обріта́юся — неправдивими виявляюся перед Богом. 
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Отце́м, і Пресвяти́м, і Благи́м, і Животворя́щим Єго́ Ду́хом, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. 

Амі́нь. 

Молитва 10, до Пресвятої Богородиці 

Блага́го Царя́ Блага́я Ма́ти, Пречи́стая і Благослове́нная Богоро́дице Марі́є, ми́лость 

Си́на Твоєго́ і Бо́га на́шего ізли́й22 на стра́стную мою́ ду́шу і Твої́ми моли́твами наста́ви 

м'я на дія́нія блага́я; да про́чеє вре́м'я живота́ моєго́ без поро́ка прейду́ і Тобо́ю рай да 

обря́щу, Богоро́дице Ді́во, єди́на Чи́стая і Благослове́нная. 

Молитва 11, до святого Ангела Хранителя 

А́нгеле Христо́в, храни́телю мой святи́й і покрови́телю душі́ і ті́ла моєго́, вся мі прости́, 

єли́ка согріши́х во дне́шній день, і от вся́каго лука́вствія проти́внаго мі врага́ ізба́ви м'я, 

да ні в ко́ємже грісі́ прогні́ваю Бо́га моєго́; но моли́ за м'я грі́шнаго і недосто́йнаго раба́, 

я́ко да досто́йна м'я пока́жеши бла́гості і ми́лості Всесвяти́я Тро́йці і Ма́тере Го́спода 

моєго́ Ісу́са Христа́ і всіх святи́х. Амі́нь. 

Кондак Богородиці, глас 8 

Взбра́нной23 воєво́ді побіди́тельная, я́ко ізба́вльшеся от злих, благода́рственная 

воспису́єм Ті, раби́ Твої,́ Богоро́дице; но я́ко іму́щая держа́ву непобіди́мую, от вся́ких 

нас бід свободи́, да зове́м Ті: Ра́дуйся, Неві́сто Неневі́стная. 

Пресла́вная Присноді́во, Ма́ти Христа́ Бо́га, принеси́ на́шу моли́тву Си́ну Твоєму́ і Бо́гу 

на́шему, да спасе́ть Тобо́ю ду́ші на́ша. 

Все упова́ніє моє ́на Тя возлага́ю, Ма́ти Бо́жия, сохрани́ м'я под кро́вом Твоїм́. 

Богоро́дице Ді́во, не пре́зри мене́ грі́шнаго, тре́бующа Твоєя́ по́мощі і Твоєго́ 

заступле́нія; на Тя бо упова́ душа́ моя́, і поми́луй м'я. 

Молитва святого Іоанникія 

Упова́ніє моє ́Оте́ць, прибі́жище моє́ Син, покро́в мой Дух Святи́й: Тро́йце Свята́я, 

сла́ва Тебі́. 

Закінчення молитов 

Досто́йно єсть я́ко воі́стину блажи́ти Тя, Богоро́дицю, Присноблаже́нную і 

Пренепоро́чную і Ма́тер Бо́га на́шего. Честні́йшую херуви́м і сла́внійшую без сравне́нія 

серафи́м, без істлі́нія Бо́га сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицю Тя велича́єм. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

 
22 Ізли́й — в церковнослов’янських молитовниках поширене помилкове написання “изле́й”, 
натомість правильно “излі́й”. 
23 Взбра́нной — Також можлива вимова “Возбра́нной”. 
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Го́споди Ісу́се Христе́, Си́не Бо́жий, моли́тв ра́ди Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере, 

преподо́бних і богоно́сних оте́ць на́ших і всіх святи́х, поми́луй нас. Амі́нь. 

Молитва святого Іоанна Дамаскина 

Вказуючи на постіль свою, промовляй: 

Влади́ко Человіколю́бче, не уже́ли мні одр сей гроб бу́деть; іли́ єще́ окая́нную мою́ 

ду́шу просвіти́ши днем? Се мі гроб предлежи́ть, се мі смерть предстоїт́ь. Суда́ Твоєго́ 

Го́споди бою́ся, і му́ки безконе́чния, зло́є же творя́ не престаю́: Тебе́, Го́спода Бо́га 

моєго́, всегда́ прогнівля́ю, і Пречи́стую Твою́ Ма́тер, і вся небе́сния си́ли, і свята́го 

А́нгела храни́теля моєго́. Вім у́бо, Го́споди, я́ко недосто́їн єсьм человіколю́бія Твоєго́, 

но досто́їн єсьм вся́каго осужде́нія і му́ки. Но, Го́споди, іли́ хощу́, іли́ не хощу́, спаси́ м'я. 

А́ще бо пра́ведника спасе́ши, нічто́же ве́ліє, і а́ще чи́стаго поми́луєши, нічто́же ди́вно: 

досто́йнії бо суть ми́лости Твоєя́. Но на мні, грі́шнім, удиви́ ми́лость Твою́: о сем яви́ 

человіколю́біє Твоє́, да не одолі́єть моя́ зло́ба Твоє́й неізглаго́ланній бла́гості і 

милосе́рдію, і я́коже хо́щеши, устро́й о мні вещ. 

І перед тим, як ляжеш у постіль, промовляй ще: 

Просвіти́ о́чі мої,́ Христе́ Бо́же, да не когда́ усну́ в смерть, да не когда́ рече́ть враг мой: 

укріпи́хся на него́. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху. 

Засту́пник душі́ моєя́ бу́ди, Бо́же, я́ко посреді́ хожду́ сіте́й мно́гих; ізба́ви м'я от них і 

спаси́ м'я, Бла́же, я́ко Человіколю́бець. 

І ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Пресла́вную Бо́жию Ма́тер і святи́х А́нгел святі́йшую, немо́лчно воспоїм́ се́рдцем і усти́, 

Богоро́дицю сію́ іспові́дающе, я́ко воі́стинну ро́ждшую нам Бо́га воплоще́нна і 

моля́щуюся непреста́нно о душа́х на́ших. 

 

Також, поцілувавши хрест свій, осіняй себе хрестом і постіль свою від голови до ніг, а 

також усі чотири сторони світу, читаючи: 

Молитва Чесному Хресту 

Да воскре́снеть Бог і расточа́ться вразі́ Єго́, і да біжа́ть от лиця́ Єго́ ненави́дящії Єго́. 

Я́ко ісчеза́єть дим, да ісче́знуть; я́ко та́єть воск от лиця́ огня́, та́ко да поги́бнуть бі́си от 

лиця́ лю́б’ящих Бо́га, і зна́менующихся кре́стним зна́менієм, і в весе́лії глаго́лющих: 

ра́дуйся, Пречестни́й і Животворя́щий Кре́сте Госпо́день, прогоня́яй бі́си си́лою на Тебі́ 

проп'я́таго Го́спода на́шего Ісу́са Христа́, во ад сше́дшаго, і попра́вшаго си́лу дия́волю, 

і дарова́вшаго нам Тебе́, Крест Свой Честни́й, на прогна́ніє вся́каго супоста́та. О 

Пречестни́й і Животворя́щий Кре́сте Госпо́день! Помога́й мі со Свято́ю Госпоже́ю Ді́вою 

Богоро́дицею і со всі́ми святи́ми во ві́ки. Амі́нь. 



 

23 

Або коротко: 

Огради́ м'я, Го́споди, си́лою Честна́го і Животворя́щаго Твоєго́ Креста́, і сохрани́ м'я от 

вся́каго зла. 

Потім замість прощення: 

Осла́би, оста́ви, прости́, Бо́же, прегріше́нія на́ша, во́льная і нево́льная, я́же в сло́ві і в 

ді́лі, я́же в ві́дінії і не в ві́дінії, я́же во дні і в нощі́, я́же во умі́ і в помишле́нії: вся нам 

прости́, я́ко Благ і Человіколю́бець. 

Молитва 

Ненави́дящих і оби́дящих нас прости́, Го́споди Человіколю́бче. Благотворя́щим 

благосотвори́. Бра́тіям і сро́дником на́шим да́руй, я́же ко спасе́нію проше́нія і жизнь 

ві́чную. В не́мощех су́щия посіти́ і ісціле́ніє да́руй. Я́же в мо́рі упра́ви. Путеше́ствующим 

спутеше́ствуй. Христия́ном спобо́рствуй. Служа́щим і ми́лующим нас гріхо́в оставле́ніє 

да́руй. Запові́давших нам, недосто́йним, моли́тися о них поми́луй по вели́цій Твоє́й 

ми́лості. Пом'яни́, Го́споди, пре́жде усо́пших оте́ць і бра́тій на́ших і упоко́й їх, іді́же24 

присіща́єть світ лиця́ Твоєго́. Пом'яни́, Го́споди, бра́тій на́ших пліне́нних і ізба́ви я от 

вся́каго обстоя́нія. Пом'яни́, Го́споди, плодонося́щих і доброді́лающих во святи́х Твої́х 

Це́рквах і даждь їм я́же ко спасе́нію проше́нія і жизнь ві́чную. Пом'яни́, Го́споди, і нас, 

смире́нних, і грі́шних, і недосто́йних раб Твої́х, і просвіти́ наш ум сві́том ра́зума Твоєго́, і 

наста́ви нас на стезю́ за́повідей Твоїх́; моли́твами Пречи́стия Влади́чиці на́шея 

Богоро́диці і Присноді́ви Марі́ї, і всіх Твої́х святи́х, я́ко благослове́н єси́ во ві́ки віко́в. 

Амі́нь. 

Щоденне сповідання гріхів 

Іспові́даю Тебі́, Го́споду Бо́гу моєму́ і Творцю́, во Святі́й Тро́йці Єди́ному, сла́вимому і 

покланя́ємому, Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, вся моя́ гріхи́, я́же соді́ях во вся дні 

живота́ моєго́, і на вся́кий час, і в настоя́щеє вре́м'я, і в преше́дшия дні і но́щі: ді́лом, 

сло́вом, помишле́нієм, об'яде́нієм, п’я́нством, тайнояде́нієм25, праздносло́вієм, уни́нієм, 

лі́ностію, прекосло́вієм, непослуша́нієм, оклевета́нієм, осужде́нієм, небреже́нієм, 

самолю́бієм, многостяжа́нієм, хище́нієм, неправдоглаго́ланієм, 

скверноприби́тчеством26, мшелоїм́ством27, ревнова́нієм, за́вистію, гні́вом, 

пам'ятозло́бієм, не́навистію, лихоїм́ством28 і всі́ми моїм́и чу́встви: зрі́нієм, слу́хом, 

обоня́нієм, вку́сом, осяза́нієм і про́чими моїм́и гріхи́, душе́вними вку́пі і тіле́сними, 

їм́иже Тебе́, Бо́га моєго́ і Творця́, прогні́вах і бли́жняго моєго́ онепра́вдовах. О сих 

жалі́я, ви́нна себе́ Тебі́, Бо́гу моєму́, представля́ю і імі́ю во́лю ка́ятися; то́чію29, Го́споди 

Бо́же мой, помози́ мі, со слеза́ми смире́нно молю́ Тя: преше́дшая же согріше́нія моя́ 

 
24 Іді́же —де. 
25 Тайнояде́ніє — споживання скоромної їжі в піст потай від усіх. 
26 Скверноприби́тчество — отримання прибутку неправедним шляхом. 
27 Мшелої́мство — користолюбство. 
28 Лихої́мство — здирництво, жадібність. 
29 То́чію — тільки. 
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милосе́рдієм Твоїм́ прости́ мі, і разріши́ от всіх сих, я́же ізглаго́лах пред Тобо́ю, я́ко 

Благ і Человіколю́бець. 

Коли лягаєш спати, промовляй: 

В ру́ці Твої,́ Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же мой, предаю́ дух мой: Ти же м'я благослови́, Ти 

м'я поми́луй, і живо́т ві́чний да́руй мі. Амі́нь. 
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Правило до святого Причастя 

Моли́твами святи́х оте́ць на́ших, Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же наш, поми́луй нас. Амі́нь. 

Сла́ва Тебі́, Бо́же наш, сла́ва Тебі́. 

Царю́ Небе́сний, Уті́шителю, Ду́ше і́стини, Іж́е везді́ сий і вся ісполня́яй, Сокро́вище 

благи́х і жи́зні Пода́телю, прийди́ і всели́ся в ни, і очи́сти ни от вся́кия скве́рни, і спаси́, 

Бла́же, ду́ші на́ша. 

Святи́й Бо́же, Святи́й Крі́пкий, Святи́й Безсме́ртний, поми́луй нас. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Пресвята́я Тро́йце, поми́луй нас: Го́споди, очи́сти гріхи́ на́ша; Влади́ко, прости́ 

беззако́нія на́ша; Святи́й, посіти́ і ісціли́ не́мощі на́ша, і́мене Твоєго́ ра́ди. 

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

О́тче наш, Іж́е єси́ на Небесі́х, да святи́ться і́м'я Твоє,́ да при́йдеть Ца́рствіє Твоє,́ да 

бу́деть во́ля Твоя́, я́ко на Небесі́ і на землі́. Хліб наш насу́щний даждь нам днесь; і 

оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже і ми оставля́єм должнико́м на́шим; і не введи́ нас во 

іскуше́ніє, но ізба́ви нас от лука́ваго. 

Го́споди, поми́луй. [12 разів] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Прийді́те, поклоні́мся Царе́ві на́шему Бо́гу. [Поклін] 

Прийді́те, поклоні́мся і припаде́м Христу́, Царе́ві на́шему Бо́гу. [Поклін] 

Прийді́те, поклоні́мся і припаде́м самому́ Христу́, Царе́ві і Бо́гу на́шему. [Поклін] 

Псалом 22 

Госпо́дь пасе́ть м'я і нічто́же м'я лиши́ть. На мі́сті зла́чні, та́мо всели́ м'я, на воді́ 

поко́йні воспита́ м'я. Ду́шу мою́ обрати́, наста́ви м'я на стезі́ пра́вди, і́мене ра́ди Своєго́. 

А́ще бо і пойду́ посреді́ сі́ні сме́ртния, не убою́ся зла, я́ко Ти со мно́ю єси́: жезл Твой і 

па́лиця Твоя́, та м'я уті́шиста. Угото́вал єси́ пре́до мно́ю трапе́зу сопроти́в стужа́ющим 

мні: ума́стил єси́ єле́йом главу́ мою́, і ча́ша Твоя́ упоява́ющи м'я, я́ко держа́вна. І 

ми́лость Твоя́ пожене́ть м'я вся дні живота́ моєго́: і єж́е всели́ти мі ся в дом Госпо́день 

в долготу́ дній. 

Псалом 23 

Госпо́дня земля́ і ісполне́ніє єя́, вселе́нная і всі живу́щії на ней. Той на моря́х основа́л ю 

єсть, і на ріка́х угото́вал ю єсть. Кто взи́деть на го́ру Го́сподню? Іли́ кто ста́неть на мі́сті 

святі́м Єго́? Непови́нен рука́ма і чист се́рдцем, Іж́е не прия́т всу́є ду́шу свою́, і не 
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кля́ться ле́стію і́скреннему своєму́. Сей при́йметь благослове́ніє от Го́спода і 

ми́лостиню от Бо́га Спа́са своєго́. Сей род і́щущих Го́спода, і́щущих лице́ Бо́га Іа́ковля. 

Возьмі́те, врата́, кня́зі ва́ша, і возьмі́теся, врата́ ві́чная: і вни́деть Цар сла́ви. Кто єсть 

сей Цар сла́ви? Госпо́дь крі́пок і си́лен, Госпо́дь си́лен в бра́ні. Возьмі́те, врата́, кня́зі 

ва́ша, і возьмі́теся, врата́ ві́чная: і вни́деть Цар Сла́ви. Кто єсть сей Цар Сла́ви? 

Госпо́дь сил, Той єсть Цар Сла́ви. 

Псалом 115 

Ві́ровах, ті́мже возглаго́лах: аз же смири́хся зіло́. Аз же ріх во ізступле́нії моєм́: всяк 

челові́к лож. Что возда́м Го́сподеві о всіх, я́же воздаде́ мі? Ча́шу спасе́нія прийму́ і і́м'я 

Госпо́днє призову́: моли́тви моя́ Го́сподеві возда́м пред всі́ми людьми́ Єго́. Честна́ пред 

Го́сподем смерть преподо́бних Єго́. О, Го́споди, аз раб Твой, аз раб Твой, і син раби́ні 

Твоєя́. Растерза́л єси́ у́зи моя́. Тебі́ пожру́ же́ртву хвали́, і во і́м'я Госпо́днє призову́. 

Моли́тви моя́ Го́сподеві возда́м пред всі́ми людьми́ Єго́, во дво́ріх до́му Госпо́дня, 

посреді́ тебе́, Ієрусали́ме. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Аллилу́я, аллилу́я, аллилу́я, сла́ва Тебі́, Бо́же. [Тричі і поклони три] 

Тропарі, глас 8 

Беззако́нія моя́ пре́зри, Го́споди, от Ді́ви рожде́йся, і се́рдце моє ́очи́сти, храм то творя́ 

пречи́стому Твоєму́ Ті́лу і Кро́ві: ніже́ отри́ни мене́ от Твоєго́ лиця́, без числа́ імі́яй ве́лію 

ми́лость. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху. 

Во прича́стіє святи́нь Твоїх́ ка́ко дерзну́ недосто́йний; А́ще бо дерзну́ к Тебі́ приступи́ти 

с досто́йними, хіто́н м'я облича́єть, я́ко ність вече́рній, і осужде́ніє ісхода́тайствую 

многогрі́шній душі́ моє́й. Очи́сти, Го́споди, скве́рну душі́ моєя́, і спаси́ м'я, я́ко 

Человіколю́бець. 

І ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Мно́гая мно́жества моїх́, Богоро́дице, прегріше́ній, к Тебі́ прибіго́х, чи́стая, спасе́нія 

тре́буя: посіти́ немощству́ющую мою́ ду́шу, і моли́ Си́на Твоєго́ і Бо́га на́шего да́ти мі 

оставле́ніє, я́же соді́ях лю́тих, єди́на Благослове́нная. 

Псалом 50 

Поми́луй м'я, Бо́же, по вели́цій ми́лості Твоє́й, і по мно́жеству щедро́т Твоїх́ очи́сти 

беззако́ніє моє.́ Найпа́че оми́й м'я от беззако́нія моєго́ і от гріха́ моєго́ очи́сти м'я. Я́ко 

беззако́ніє моє ́аз зна́ю, і гріх мой пре́до мно́ю єсть ви́ну. Тебі́ єди́ному согріши́х і 

лука́воє пред Тобо́ю сотвори́х; я́ко да оправди́шися во словесі́х Твоїх́, і побіди́ши, 

внегда́ суди́ти Ті. Се бо в беззако́ніїх зача́т єсьм, і во грісі́х роди́ м'я ма́ти моя́. Се бо 

і́стину возлюби́л єси́, безві́стная і та́йная прему́дрости Твоєя́ яви́л мі єси́. Окропи́ши м'я 

іссо́пом, і очи́щуся; оми́єши м'я, і па́че сні́га убілю́ся. Слу́ху моєму́ даси́ ра́дость і 

весе́ліє; возра́дуються ко́сті смире́нния. Отврати́ лице́ Твоє ́от гріх моїх́ і вся беззако́нія 
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моя́ очи́сти. Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. Не 

отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. Возда́ждь мі 

ра́дость спасе́нія Твоєго́ і Ду́хом влади́чним утверди́ м'я. Научу́ беззако́нния путе́м 

Твоїм́, і нечести́вії к Тебі́ обратя́ться. Ізба́ви м'я от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́нія моєго́; 

возра́дується язи́к мой пра́вді Твоє́й. Го́споди, устні́ мої ́отве́рзеши, і уста́ моя́ 

возвістя́ть хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще би восхоті́л єси́ же́ртви, дал бих у́бо: всесожже́нія не 

благоволи́ши. Же́ртва Бо́гу дух сокруше́н; се́рдце сокруше́нно і смире́нно Бог не 

унічижи́ть. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нієм Твоїм́ Сіо́на, і да сози́ждуться сті́ни 

Ієрусали́мськія. Тогда́ благоволи́ши же́ртву пра́вди, возноше́ніє і всесожега́ємая; тогда́ 

возложа́ть на олта́р Твой тельці́. 

Канон, глас 2 

Пісня 1 

Ірмо́с: Гряді́те, лю́діє, поїм́ піснь Христу́ Бо́гу, разді́льшему мо́ре, і наста́вльшему лю́ди, 

я́же ізведе́ із рабо́ти єги́петськия, я́ко просла́вися. 

Приспів: Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. 

Хліб живота́ ві́чнующаго да бу́деть мі Ті́ло Твоє ́свято́є, Благоутро́бне Го́споди, і 

Честна́я Кров, і неду́г многообра́зних ісціле́ніє. 

Приспів: Не отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. 

Оскверне́н ді́ли безмі́стними окая́нний, Твоєго́ Пречи́стаго Ті́ла і Боже́ственния Кро́ве 

недосто́їн єсьм, Христе́, причаще́нія: єго́же м'я сподо́би. 

Приспів: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Земле́ блага́я, Благослове́нная Богоневі́сто, Клас30 прозя́бшая неора́нний і 

спаси́тельний ми́ру, сподо́би м'я сей яду́ща спасти́ся. 

Пісня 3 

Ірмос: На ка́мені м'я ві́ри утверди́в, разшири́л єси́ уста́ моя́ на враги́ моя́. Возвесели́ бо 

ся дух мой, внегда́ пі́ти: ність свят я́коже Бог наш, і ність пра́веден па́че Тебе́, Го́споди.  

Приспів: Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. 

Сле́зния мі пода́ждь, Христе́, ка́плі, скве́рну се́рдця моєго́ очища́ющия: я́ко да благо́ю 

со́вістію очище́н, ві́рою прихожду́ і стра́хом, Влади́ко, ко причаще́нію Боже́ственних 

даро́в Твоїх́. 

Приспів: Не отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. 

Во оставле́ніє да бу́деть мі прегріше́ній пречи́стоє Ті́ло Твоє ́і Боже́ственная Кров, Ду́ха 

же Свята́го обще́ніє, і в жизнь ві́чную, Человіколю́бче, і страсте́й і скорбе́й отчужде́ніє.  

Приспів: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

 
30 Клас — колос. 
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Хлі́ба живо́тнаго трапе́за Пресвята́я, сви́ше ми́лости ра́ди сше́дшаго, і ми́рові но́вий 

живо́т даю́щаго, і мене́ ни́ні сподо́би, недосто́йнаго, со стра́хом вкуси́ти сего́ і жи́ву 

би́ти. 

Пісня 4 

Ірмос: Прише́л єси́ от Ді́ви не хода́тай, ні А́нгел, но сам Го́споди вопло́щся і спасл єси́ 

всего́ м'я челові́ка. Тім зову́ Ті: сла́ва си́лі Твоєй́, Го́споди. 

Приспів: Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. 

Восхоті́л єси́ нас ра́ди вопло́щся, Многоми́лостиве, закла́н би́ти, я́ко овча́, гріх ра́ди 

челові́чеських: ті́мже молю́ Тя, і моя́ очи́сти согріше́нія. 

Приспів: Не отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. 

Ісціли́ душі́ моєя́ я́зви, Го́споди, і всего́ освяти́; і сподо́би, Влади́ко, я́ко да причащу́ся 

та́йния Твоєя́ Боже́ственния ве́чері, окая́нний. 

Приспів: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Уми́лостиви і мні Су́щаго от утро́би Твоєя́, Влади́чице, і соблюди́ м'я нескве́рна раба́ 

Твоєго́ і непоро́чна, я́ко да приє́м у́мнаго бі́сера, освящу́ся. 

Пісня 5 

Ірмос: Сві́та Пода́телю і віко́в Тво́рче, Го́споди, во сві́ті Твоїх́ повелі́ній наста́ви нас: 

ра́зві бо Тебе́ іно́го Бо́га не зна́єм. 

Приспів: Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. 

Я́коже предре́кл єси́, Христе́, да бу́деть у́бо худо́му рабу́ Твоєму́, і во мні пребу́ди, 

я́коже обіща́лся єси́: се бо Ті́ло Твоє ́ям Боже́ственноє і пію́ Кров Твою́. 

Приспів: Не отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́, і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. 

Сло́ве Бо́жий і Бо́же, угль Ті́ла Твоєго́ да бу́деть мні помраче́нному в просвіще́ніє і 

очище́ніє оскверне́нной душі́ моє́й Кров Твоя́. 

Приспів: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Марі́є, Ма́ти Бо́жия, благоуха́нія Честно́є селе́ніє, Твоїм́и моли́твами сосу́д м'я 

ізбра́нний соді́лай, я́ко да освяще́ній причащу́ся Си́на Твоєго́. 

Пісня 6 

Ірмос: В бе́здні гріхо́вній валя́яся, неізслі́дную милос́ердія Твоєго́ призива́ю бе́здну: от 

тлі, Бо́же, м'я возведи́. 

Приспів: Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. 

Ум, ду́шу і се́рдце освяти́, Спа́се, і ті́ло моє,́ і сподо́би неосужде́нно, Влади́ко, к 

стра́шним Та́йнам приступи́ти. 
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Приспів: Не отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. 

Да бих устрани́лся от страсте́й і Твоєя́ благода́ті імі́л би приложе́ніє, живота́ же 

утвержде́ніє причаще́нієм Святи́х, Христе́, Та́їн Твоїх́. 

Приспів: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Бо́жиє, Бо́же, Сло́во Свято́є, всего́ м'я освяти́ ни́ні приходя́щаго к Боже́ственним Твоїм́ 

Та́йнам, Святи́я Ма́тере Твоєя́ мольба́ми. 

Кондак, глас 2 

Хліб, Христе́, взя́ти не пре́зри м'я, Ті́ло Твоє́ і Боже́ственную Твою́ ни́ні Кров, 

пречи́стих, Влади́ко, і стра́шних Твоїх́ Та́їн причасти́тися окая́ннаго; да не бу́деть мі в 

суд, да бу́деть же мі в живо́т ві́чний і безсме́ртний. 

Пісня 7 

Ірмос: Ті́лу злато́му31 прему́дрия ді́ти не послужи́ша, і в пла́мень са́мі пойдо́ша, і бо́ги їх 

обруга́ша, среди́ пла́мене возопи́ша, і ороси́ я А́нгел: усли́шася уже́ уст ва́ших 

моли́тва.  

Приспів: Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. 

Істо́чник благи́х, причаще́ніє, Христе́, безсме́ртних Твоїх́ ни́ні Та́їнств да бу́деть мі світ, 

і живо́т, і безстра́стіє, і к преспі́янію же і умноже́нію доброді́телі Боже́ственнійшия 

хода́тайственно, єди́не Бла́же, я́ко да сла́влю Тя. 

Приспів: Не отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. 

Да ізба́влюся от страсте́й, і враго́в, і ну́жди, і вся́кия ско́рби, тре́петом і любо́вію, со 

благогові́нієм, Человіколю́бче, приступа́яй ни́ні к Твої́м безсме́ртним і Боже́ствєнним 

Та́йнам, і пі́ти Тебі́ сподо́би: благослове́н єси́, Го́споди, Бо́же оте́ць на́ших. 

Приспів: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Спа́са Христа́ ро́ждшая па́че ума́, Богоблагода́тная, молю́ Тя ни́ні, раб Твой, Чи́стую 

нечи́стий: хотя́щаго м'я ни́ні к пречи́стим Та́йнам приступи́ти, очи́сти всего́ от скве́рни 

пло́ті і ду́ха. 

Пісня 8 

Ірмос: В пещ о́гненную ко отроко́м євре́йським снизше́дшаго, і пла́мень в ро́су 

прело́жшаго Бо́га, по́йте діла́ я́ко Го́спода, і превозносі́те во вся ві́ки. 

Приспів: Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. 

 
31 Ті́лу злато́му — в церковнослов’янських молитовниках поширене помилкове написання 
“тє́лу”, натомість правильно “тѣ́лу”, ідеться про золотий ідол у вигляді людини, що поставив 
Навуходоносор. 
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Небе́сних і стра́шних і святи́х Твоїх́, Христе́, ни́ні Та́їн, і Боже́ственния Твоєя́ і та́йния 

ве́чері о́бщника би́ти і мене́ сподо́би отча́яннаго, Бо́же, Спа́се мой. 

Приспів: Не отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́ 

Под Твоє́ прибі́г благоутро́біє, Бла́же, со стра́хом зову́ Ті: во мні пребу́ди, Спа́се, і аз, 

я́коже рекл єси́, в Тебі́: се бо дерза́я на ми́лость Твою́, ям Ті́ло Твоє,́ і пію́ Кров Твою́. 

Приспів: Пресвята́я Тро́йце, Бо́же наш, сла́ва Тебі́. 

Трепе́щу, приє́мля огнь, да не опалю́ся, я́ко воск і я́ко трава́; о́ле стра́шнаго Та́їнства! 

о́ле благоутро́бія Бо́жия! Ка́ко Боже́ственнаго Ті́ла і Кро́ве бре́ніє причаща́юся і 

нетлі́нен сотворя́юся. 

Пісня 9 

Ірмос: Безнача́льна Роди́теля Син, Бог і Госпо́дь, вопло́щся от Ді́ви нам яви́ся, 

омраче́нная просвіти́ти, собра́ти расточе́нная: тім всепі́тую Богоро́дицю велича́єм. 

Приспів: Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. 

Христо́с єсть, вкусі́те і ви́діте: Госпо́дь нас ра́ди, по нам бо дре́вле би́вий, єди́ною Себе́ 

прине́с, я́ко приноше́ніє Отцю́ своєму́, при́сно закала́ється, освяща́яй причаща́ющияся. 

Приспів: Не отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. 

Душе́ю і ті́лом да освящу́ся, Влади́ко, да просвіщу́ся, да спасу́ся, да бу́ду дом Твой 

причаще́нієм свяще́нних Та́їн, живу́щаго Тя імі́я в себі́ со Отце́м і Ду́хом, Благоді́телю 

Многоми́лостиве. 

Приспів: Возда́ждь мі ра́дость спасе́нія Твоєго́ і Ду́хом Влади́чним утверди́ м'я. 

Я́коже огнь да бу́деть мі, і я́ко світ Ті́ло Твоє́ і Кров, Спа́се мой, Пречестна́я: опаля́я 

гріхо́вноє вещество́, сжига́я же страсте́й те́рніє, і всего́ м'я просвіща́я, покланя́тися 

Божеству́ Твоєму́. 

Приспів: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. Бог воплоти́ся от чи́стих крове́й Твоїх́, 

ті́мже вся́кий род поє́ть Тя, Влади́чице, у́мная же мно́жества сла́в’ять, я́ко Тобо́ю я́ві 

узрі́ша всі́ми Влади́чествующаго, осуществова́вшагося челові́чеством. 

І відразу: 

Досто́йно єсть я́ко воі́стину блажи́ти Тя, Богоро́дицю, Присноблаже́нную і 

Пренепоро́чную і Ма́тер Бо́га на́шего. Честні́йшую Херуви́м і сла́внійшую без сравне́нія 

Серафи́м, без істлі́нія Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицю Тя велича́єм. 

Святи́й Бо́же, Святи́й Крі́пкий, Святи́й Безсме́ртний, поми́луй нас. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Пресвята́я Тро́йце, поми́луй нас: Го́споди, очи́сти гріхи́ на́ша; Влади́ко, прости́ 

беззако́нія на́ша; Святи́й, посіти́ і ісціли́ не́мощі на́ша, і́мене Твоєго́ ра́ди. 
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Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

О́тче наш, Іж́е єси́ на Небесі́х, да святи́ться і́м'я Твоє,́ да при́йдеть Ца́рствіє Твоє,́ да 

бу́деть во́ля Твоя́, я́ко на Небесі́ і на землі́. Хліб наш насу́щний даждь нам днесь; і 

оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже і ми оставля́єм должнико́м на́шим; і не введи́ нас во 

іскуше́ніє, но ізба́ви нас от лука́ваго. 

Тропар свята 

Якщо свята немає — цей тропар, глас 6: 

Поми́луй нас, Го́споди, поми́луй нас; вся́каго бо отві́та недоумі́юще, сію́ Ті моли́тву я́ко 

Влади́ці грі́шнії прино́сим: поми́луй нас. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху. 

Го́споди, поми́луй нас, на Тя бо упова́хом; не прогні́вайся на ни зіло́, ніже́ пом'яни́ 

беззако́ній на́ших, но при́зри і ни́ні я́ко Благоутро́бен, і ізба́ви ни от враг на́ших; Ти бо 

єси́ Бог наш, і ми, лю́діє Твої,́ всі діла́ руку́ Твоєю́, і і́м'я Твоє ́призива́єм. 

І ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Милосе́рдія две́рі отве́рзи нам, благослове́нная Богоро́дице, наді́ющіїся на Тя да не 

поги́бнем, но да ізба́вимся Тобо́ю от бід: Ти бо єси́ спасе́ніє ро́да христия́нськаго. 

Го́споди, поми́луй. [40 разів] 

І поклони, якщо бажаєш. 

І відразу ці вірші: 

Хотя́ я́сти, челові́че, Ті́ло Влади́чне, Стра́хом приступи́, да не опали́шися: огнь бо єсть. 

Боже́ственную же пія́ Кров ко обще́нію, пе́рвіє примири́ся тя опеча́лившим. Та́же 

дерза́я, та́їнственноє бра́шно яждь. 
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Молитви перед Причастям 

Молитва 1, святого Василія Великого 

Влади́ко Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же наш, Істо́чниче жи́зні і безсме́ртія, всея́ тва́рі 

ви́димия і неви́димия Соді́телю, Безнача́льнаго Отця́ Соприсносу́щний Си́не і 

Собезнача́льний, премно́гия ра́ди бла́гости в послі́днія дні в плоть оболки́йся, і 

распни́йся, і погреби́йся за ни неблагода́рния і злонра́вния, і Твоєю́ Кро́вію обнови́вий 

растлі́вшеє гріхо́м єстество́ на́ше; Сам, Безсме́ртний Царю́, прийми́ і моє́ грі́шнаго 

покая́ніє, і приклони́ у́хо Твоє ́мні, і усли́ши глаго́ли моя́. Согріши́х бо, Го́споди, 

согріши́х на не́бо і пред Тобо́ю, і нісьм досто́їн воззрі́ти на висоту́ сла́ви Твоєя́: 

прогні́вах бо Твою́ бла́гость, Твоя́ за́повіді преступи́в, і не послу́шав Твоїх́ повелі́ній. Но 

Ти, Го́споди, незло́бив сий, долготерпіли́в же і многоми́лостив, не пре́дал єси́ м'я 

поги́бнути со беззако́ньми моїм́и, моєго́ вся́чеськи ожида́я обраще́нія. Ти бо рекл єси́, 

Человіколю́бче, проро́ком Твоїм́: я́ко хоті́нієм не хощу́ сме́рти грі́шника, но єж́е 

обрати́тися і жи́ву би́ти єму́. Не хо́щеши бо, Влади́ко, созда́нія Твоєю́ руку́ погуби́ти, 

ніже́ благоволи́ши о поги́белі челові́честій, но хо́щеши всім спасти́ся, і в ра́зум і́стини 

прийти́. Ті́мже і аз, а́ще і недосто́їн єсьм небесе́ і землі́, і сея́ привре́менния жи́зні, всего́ 

себе́ повину́в гріху́, і сласте́м порабо́тив, і Твой оскверни́в о́браз; но творе́ніє і созда́ніє 

Твоє́ бив, не отчаява́ю своєго́ спасе́нія окая́нний, на Твоє ́же безмі́рноє благоутро́біє 

дерза́я прихожду́. Прийми́ у́бо і мене́, Человіколю́бче Го́споди, я́коже блудни́цю, я́ко 

разбо́йника, я́ко митаря́ і я́ко блу́днаго, і возьми́ моє ́тя́жкоє бре́м'я гріхо́в, гріх взе́мляй 

ми́ра, і не́мощі челові́чеськія ісціля́яй, тружда́ющияся і обремене́нния к Себі́ призива́яй 

і упокоєва́яй, не прише́дий призва́ти пра́ведния, но грі́шния на покая́ніє. І очи́сти м'я от 

вся́кия скве́рни пло́ті і ду́ха, і научи́ м'я соверша́ти святи́ню во стра́сі Твоєм́: я́ко да 

чи́стим сві́дінієм со́вісти моєя́, святи́нь Твоїх́ часть приє́мля, соєдиню́ся Свято́му Ті́лу 

Твоєму́ і Кро́ві, і імі́ю Тебе́ во мні живу́ща і пребива́юща, со Отце́м і Святи́м Твої́м 

Ду́хом. Єй, Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же мой, і да не в суд мі бу́деть прича́стіє 

пречи́стих і животворя́щих Та́їн Твоїх́, ніже́ да не́мощен бу́ду душе́ю же і ті́лом, от є́же 

недосто́йні тім причаща́тися; но даждь мі да́же до коне́чнаго моєго́ іздиха́нія 

неосужде́нно восприйма́ти часть святи́нь Твоїх́, в Ду́ха Свята́го обще́ніє, в напу́тіє 

живота́ ві́чнаго, і во благоприя́тен отві́т на Стра́шнім Суди́щі Твоєм́: я́ко да і аз со всі́ми 

ізбра́нними Твоїм́и о́бщник бу́ду нетлі́нних Твоїх́ Благ, я́же угото́вал єси́ лю́б’ящим Тя, 

Го́споди; в ни́хже препросла́влен єси́ во ві́ки. Амі́нь. 

Молитва 2, святого Іоанна Златоустого 

Го́споди Бо́же мой, вім, я́ко нісьм досто́їн, ніже́ дово́лен, да под кров вни́деши хра́ма 

душі́ моєя́, зане́же весь пуст і па́лся єсть, і не і́маши во мні мі́ста досто́йна, єж́е главу́ 

подклони́ти. Но я́коже с висоти́ нас ра́ди смири́л єси́ Себе́, смири́ся і ни́ні смире́нію 

моєму́; і я́коже восприя́л єси́ в верте́пі і в я́слех безслове́сних возлещи́, си́це 

восприйми́ і в я́слех безслове́сния моєя́ душі́, і во оскверне́нноє моє́ ті́ло вни́ти. І я́коже 

не неудосто́їл єси́ вни́ти, і свечеря́ти со грі́шники в дому́ Си́мона прокаже́ннаго, та́ко 

ізво́ли вни́ти і в дом смире́нния моєя́ душі́, прокаже́нния і грі́шния. І я́коже не отри́нул 

єси́ подо́бную мні блудни́цю і грі́шную, прише́дшую і прикосну́вшуюся Тебі́, си́це 

умилос́ердися і о мні грі́шнім, приходя́щем і прикаса́ющем Ті ся. І я́коже не 

возгнуша́лся єси́ скве́рних єя́ уст і нечи́стих, цілу́ющих Тя, ніже́ моїх́ возгнуша́йся 
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скве́рнших о́ния уст і нечи́стших, ніже́ ме́рзьких мої́х і нечи́стих усте́н, і скве́рнаго і 

нечи́стійшаго моєго́ язи́ка. Но да бу́деть мі угль Пресвята́го Твоєго́ Ті́ла і Честни́я 

Твоєя́ Кро́ве во освяще́ніє, і просвіще́ніє, і здра́віє смире́нній моє́й душі́ і ті́лу, во 

облегче́ніє тя́жестей мно́гих моїх́ согріше́ній, в соблюде́ніє от вся́каго дия́вольськаго 

ді́йства, во отгна́ніє і возбране́ніє зла́го моєго́ і лука́ваго оби́чая, во умерщвле́ніє 

страсте́й, в снабді́ніє за́повідей Твоїх́, в приложе́ніє Боже́ственния Твоєя́ благода́ті, і 

Твоєго́ Ца́рствія присвоє́ніє. Не бо я́ко презира́яй прихожду́ к Тебі́, Христе́ Бо́же, но я́ко 

дерза́я на неізрече́нную Твою́ бла́гость; і да не на мно́зі удаля́яйся обще́нія Твоєго́, от 

ми́сленнаго во́лка звіроуловле́н бу́ду. Ті́мже молю́ся Тебі́: я́ко єди́н сий Свят, Влади́ко, 

освяти́ мою́ ду́шу і ті́ло, ум і се́рдце, чревеса́ і утро́би, і всего́ м'я обнови́, і вкорени́ 

страх Твой во удесі́х моїх́, і освяще́ніє Твоє ́неот’єм́лемо от мене́ сотвори́; і бу́ди мі 

помо́щник і засту́пник, окормля́я в ми́рі живо́т мой, сподобля́я м'я і одесну́ю Тебе́ 

предстоя́нія со святи́ми Твоїм́и, моли́твами і моле́ньми Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере, 

невеще́ственних Твоїх́ служи́телей і пречи́стих сил, і всіх святи́х, от ві́ка Тебе́ 

благоугоди́вших. Амі́нь. 

Молитва 3, святого Симеона Метафраста 

Єди́не чи́стий і нетлі́нний Го́споди, за неізрече́нную ми́лость человіколю́бія на́ше все 

восприє́мий сміше́ніє от чи́стих і ді́вственних крове́й па́че єстества́ Ро́ждшия Тя, Ду́ха 

Боже́ственнаго наше́ствієм і благоволе́нієм Отця́ присносу́щнаго, Христе́ Ісу́се, 

Прему́дросте Бо́жия, і Ми́ре, і Си́ло; Твоїм́ восприя́тієм животворя́щая і спаси́тельная 

страда́нія восприє́мий, Крест, гво́здія, копіє́, смерть, умертви́ моя́ душетлі́нния стра́сті 

тіле́сния. Погребе́нієм Твоїм́ а́дова пліни́вий ца́рствія, погреби́ моя́ благи́ми по́мисли 

лука́вая сові́тованія і лука́вствія ду́хи разори́. Тридне́вним Твоїм́ і живоно́сним 

воскресе́нієм па́дшаго пра́отця возста́вивий, возста́ви м'я гріхо́м попо́лзшагося, о́брази 

мні покая́нія предлага́я. Пресла́вним Твоїм́ вознесе́нієм плотсько́є обожи́вий 

восприя́тіє, і сіє ́десни́м Отця́ сіді́нієм почти́й, сподо́би м'я прича́стієм святи́х Твоїх́ Та́їн 

десну́ю часть спаса́ємих получи́ти. Сни́тієм Уті́шителя Твоєго́ Ду́ха сосу́ди че́стни 

свяще́нния Твоя́ ученики́ соді́лавий, прия́телище і мене́ покажи́ Того́ прише́ствія. Хотя́й 

па́ки прийти́ суди́ти вселе́нній пра́вдою, благоволи́ і мні усрі́сти Тя на о́блаціх, Судію́ і 

Созда́теля моєго́, со всі́ми святи́ми Твоїм́и: да безконе́чно славосло́влю і воспіва́ю Тя, 

со Безнача́льним Твоїм́ Отце́м, і Пресвяти́м, і Благи́м, і Животворя́щим Твоїм́ Ду́хом, 

ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва 4, святого Іоанна Дамаскина 

Влади́ко Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же наш, єди́не імі́яй власть челові́ком оставля́ти 

гріхи́, я́ко Благ і Человіколю́бець, пре́зри моя́ вся в ві́дінії і не в ві́дінії прегріше́нія; і 

сподо́би м'я неосужде́нно причасти́тися Боже́ственних, і пресла́вних, і пречи́стих, і 

животворя́щих Твоїх́ Та́їн: не в тя́жесть, ні в му́ку, ні в приложе́ніє гріхо́в, но во 

очище́ніє, і освяще́ніє, і обруче́ніє бу́дущаго Живота́ і Ца́рствія, в сті́ну і по́мощ, і в 

возраже́ніє сопроти́вних, во істребле́ніє мно́гих моїх́ согріше́ній. Ти бо єси́ Бог ми́лости, 

і щедро́т, і человіколю́бія; і Тебі́ сла́ву возсила́єм со Отце́м, і Святи́м Ду́хом, ни́ні, і 

при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 
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Молитва 5, святого Василія Великого 

Вім, Го́споди, я́ко недосто́йні причаща́юся Пречи́стаго Твоєго́ Ті́ла і Честни́я Твоєя́ 

Кро́ве, і пови́нен єсьм, і суд себі́ ям і пію́, не разсужда́я Ті́ла і Кро́ве Тебе́, Христа́ і Бо́га 

моєго́, но на щедро́ти Твоя́ дерза́я прихожду́ к Тебі́ ре́кшему: яди́й Мою́ Плоть і пія́й 

Мою́ Кров, во Мні пребива́єть, і Аз в нем. Умилосе́рдися у́бо, Го́споди, і не обличи́ м'я 

грі́шнаго, но сотвори́ со мно́ю по ми́лості Твоєй́; і да бу́дуть мі свята́я сія́ во ісціле́ніє, і 

очище́ніє, і просвіще́ніє, і сохране́ніє, і спасе́ніє, і во освяще́ніє душі́ і ті́ла; во отгна́ніє 

вся́каго мечта́нія, і лука́ваго дія́нія, і ді́йства дия́вольськаго, ми́сленні во удесі́х мої́х 

ді́йствуємаго, в дерзнове́ніє і любо́в, я́же к Тебі́; во ісправле́ніє житія́ і утвержде́ніє, в 

возраще́ніє доброді́телі і соверше́нства; во ісполне́ніє за́повідей, в Ду́ха Свята́го 

обще́ніє, в напу́тіє живота́ ві́чнаго, во отві́т благоприя́тен на Стра́шнім Суди́щі Твоє́; не 

в суд іли́ во осужде́ніє. 

Молитва 6, святого Симеона Нового Богослова 

От скве́рних усте́н, от ме́рзькаго се́рдця, от нечи́стаго язи́ка, от душі́ оскверне́ни, 

прийми́ моле́ніє, Христе́ мой, і не пре́зри моїх́ ні слове́с, ніже́ образо́в, ніже́ безсту́дія32. 

Даждь мі дерзнове́нно глаго́лати, я́же хощу́, Христе́ мой, па́че же і научи́ м'я, что мі 

подоба́єть твори́ти і глаго́лати. 

Согріши́х па́че блудни́ці, я́же уві́ді, гді обита́єши, ми́ро купи́вши, при́йде де́рзостне 

пома́зати Твої ́но́зі, Бо́га моєго́, Влади́ки і Христа́ моєго́. Я́коже о́ну не отри́нул єси́ 

прише́дшую от се́рдця, ніже́ мене́ возгнуша́йся, Сло́ве: Твої ́же мі пода́ждь но́зі, і 

держа́ти і цілова́ти, і струя́ми сле́зними, я́ко многоці́нним ми́ром, сія́ де́рзостно 

пома́зати. Оми́й м'я слеза́ми моїм́и, очи́сти м'я їм́и, Сло́ве. Оста́ви і прегріше́нія моя́, і 

проще́ніє мі пода́ждь. 

Ві́си зол мно́жество, ві́си і стру́пи моя́, і я́зви зри́ши моя́, но і ві́ру ві́си, і проізволе́ніє 

зри́ши, і воздиха́ніє сли́шиши. Не таїт́ься Тебе́, Бо́же мой, Тво́рче мой, Ізба́вителю мой, 

ніже́ ка́пля сле́зная, ніже́ ка́плі часть ні́кая. Несоді́ланноє моє ́ви́дісті о́чі Твої,́ в кни́зі же 

Твоє́й і єще́ несоді́янная напи́сана Тебі́ суть. 

Виждь смире́ніє моє́, виждь труд мой єли́к, і гріхи́ вся оста́ви мі, Бо́же вся́чеських: да 

чи́стим се́рдцем, притре́петною ми́слію і душе́ю сокруше́нною нескве́рних Твоїх́ 

причащу́ся і Пресвяти́х Та́їн, їм́иже оживля́ється і обожа́ється всяк яди́й же і пія́й 

чи́стим се́рдцем; Ти бо рекл єси́, Влади́ко мой: всяк яди́й Мою́ Плоть, і пія́й Мою́ Кров, 

во Мні у́бо сей пребива́єть, в не́мже і Аз єсьм. Іс́тинно сло́во вся́ко Влади́ки і Бо́га 

моєго́: боже́ственних бо причаща́яйся і боготворя́щих благода́тей, не у́бо єсьм єди́н, но 

с Тобо́ю, Христе́ мой, Сві́том трисо́лнечним, просвіща́ющим мир. Да у́бо не єди́н 

пребу́ду кромі́ Тебе́ Живода́вця, диха́нія моєго́, живота́ моєго́, ра́дованія моєго́, 

спасе́нія ми́ру. 

Сего́ ра́ди к Тебі́ приступи́х, я́коже зри́ши, со слеза́ми і душе́ю сокруше́нною ізбавле́нія 

моїх́ прегріше́ній прошу́ прия́ти мі, і Твоїх́ живода́тельних і непоро́чних Та́їнств 

причасти́тися неосужде́нно, да пребу́деши, я́коже рекл єси́, со мно́ю треокая́нним: да 

не кромі́ обрі́ть м'я Твоєя́ благода́ті, преле́стник восхи́тить м'я льсти́вні, і прельсти́в 

 
32 Безсту́діє — зухвальство. 
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отведе́ть боготворя́щих Твоїх́ слове́с. Сего́ ра́ди к Тебі́ припа́даю і те́пле вопію́ Ті: 

я́коже блу́днаго прия́л єси́ і блудни́цю прише́дшую, та́ко прийми́ м'я блу́днаго і 

скве́рнаго, Ще́дре. 

Душе́ю сокруше́нною ни́ні бо к Тебі́ приходя́, вім, Спа́се, я́ко і́ний, я́коже аз, не прегріши́ 

Тебі́, ніже́ соді́я дія́нія, я́же аз соді́ях. Но сіє ́па́ки вім, я́ко не вели́чество прегріше́ній, ні 

гріхо́в мно́жество превосхо́дить Бо́га моєго́ мно́гоє долготерпі́ніє і человіколю́біє 

кра́йнеє; но ми́лостію состра́стія те́пле ка́ющияся, і чи́стиши, і сві́тлиши, і сві́та твори́ши 

прича́стники, о́бщники Божества́ Твоєго́ соді́ловаяй незави́стно, і стра́нноє і А́нгелом, і 

челові́чеським ми́слем, бесі́дуєши їм мно́гажди, я́коже друго́м Твоїм́ і́стинним. Сія́ 

де́рзостна творя́ть м'я, сія́ вперя́ють33 м'я, Христе́ мой. 

І дерза́я Твоїм́ бога́тим к нам благодія́нієм, ра́дуяся вку́пі і трепе́ща, огне́ві причаща́юся 

трава́ сий, і стра́нно чу́до, ороша́єм неопа́льно, я́коже у́бо купина́ дре́вле неопа́льні 

горя́щи. 

Ни́ні благода́рною ми́слію, благода́рним же се́рдцем, благода́рними удеси́ моїм́и, душі́ і 

ті́ла моєго́, покланя́юся і велича́ю, і славосло́влю Тя, Бо́же мой, я́ко благослове́нна 

су́ща, ни́ні же і во ві́ки. 

Молитва 7, святого Іоанна Златоустого 

Бо́же, осла́би, оста́ви, прости́ мі согріше́нія моя́, єли́ка Ті согріши́х, а́ще сло́вом, а́ще 

ді́лом, а́ще помишле́нієм, во́лею іли́ нево́лею, ра́зумом іли́ неразу́мієм, вся мі прости́ 

я́ко Благ і Человіколю́бець, і моли́твами Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере, у́мних Твоїх́ 

служи́телей і святи́х сил, і всіх святи́х от ві́ка Тебі́ благоугоди́вших, неосужде́нно 

благоволи́ прия́ти мі свято́є і Пречи́стоє Твоє́ Ті́ло і Честну́ю Кров во ісціле́ніє душі́ же і 

ті́ла і во очище́ніє лука́вих моїх́ помишле́ній. Я́ко Твоє ́єсть Ца́рство, і си́ла, і сла́ва, со 

Отце́м і Святи́м Ду́хом, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва 8, того ж святого 

Нісьм дово́лен34, Влади́ко Го́споди, да вни́деши под кров душі́ моєя́; но поне́же хо́щеши 

Ти, я́ко Человіколю́бець, жи́ти во мні, дерза́я приступа́ю; повеліва́єши, да отве́рзу 

две́рі, я́же Ти єди́н созда́л єси́, і вни́деши со человіколю́бієм я́коже єси́, вни́деши і 

просвіща́єши помраче́нний мой по́мисл. Ві́рую, я́ко сіє ́сотвори́ши: не бо блудни́цю, со 

слеза́ми прише́дшую к Тебі́, отгна́л єси́; ніже́ митаря́ отве́ргл єси́ пока́явшася; ніже́ 

разбо́йника, позна́вша Ца́рство Твоє́, отгна́л єси́; ніже́ гони́теля пока́явшася оста́вил 

єси́, єж́е бі: но от покая́нія Тебі́ прише́дшия вся, в ли́ці Твоїх́ друго́в вчини́л єси́, єди́н 

сий благослове́нний всегда́, ни́ні і в безконе́чния ві́ки. Амі́нь. 

Молитва 9, того ж святого 

Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же мой, осла́би, оста́ви, очи́сти і прости́ мі, грі́шному і 

непотре́бному і недосто́йному рабу́ Твоєму́, прегріше́нія, і согріше́нія, і гріхопаде́нія 

моя́, єли́ка Ті от ю́ности моєя́ да́же до настоя́щаго дне і часа́ согріши́х: а́ще в ра́зумі і в 

 
33 Вперя́ють — “опірюють” тобто — окрилюють. 
34 Нісьм дово́лен — я недостойний. 
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неразу́мії, а́ще в словесі́х іли́ ді́ліх, іли́ помишле́ніїх і ми́слех, і начина́ніїх, і всіх мої́х 

чу́вствах. І моли́твами безсі́менно Ро́ждшия Тя, Пречи́стия і Присноді́ви Марі́ї, Ма́тере 

Твоєя́, єди́ния непости́дния наде́жди і предста́тельства і спасе́нія моєго́, сподо́би м'я 

неосужде́нно причасти́тися пречи́стих, безсме́ртних, животворя́щих і стра́шних Твої́х 

Та́їнств, во оставле́ніє гріхо́в і в жизнь ві́чную: во освяще́ніє, і просвіще́ніє, крі́пость, 

ісціле́ніє, і здра́віє душі́ же і ті́ла, і в потребле́ніє і всесоверше́нноє погубле́ніє лука́вих 

моїх́ помисло́в, і помишле́ній, і предприя́тій, і нощни́х мечта́ній, те́мних і лука́вих духо́в; 

я́ко Твоє ́єсть Ца́рство, і си́ла, і сла́ва, і честь, і поклоне́ніє, со Отце́м і Святи́м Твої́м 

Ду́хом, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва 10, святого Іоанна Дамаскина 

Пред две́рми хра́ма Твоєго́ предстою́ і лю́тих помишле́ній не отступа́ю; но Ти, Христе́ 

Бо́же, митаря́ оправди́вий, і ханане́ю поми́ловавий, і разбо́йнику рая́ две́рі отве́рзий, 

отве́рзи мі утро́би человіколю́бія Твоєго́ і прийми́ м'я приходя́ща і прикаса́ющася Тебі́, 

я́ко блудни́цю, і кровоточи́вую: о́ва у́бо кра́я ри́зи Твоєя́ косну́вшися, удо́б ісціле́ніє 

прия́т, о́ва же пречи́стії Твої ́но́зі удержа́вши, разріше́ніє гріхо́в понесе́. Аз же, 

окая́нний, все Твоє ́Ті́ло дерза́я восприя́ти, да не опале́н бу́ду; но прийми́ м'я, я́коже 

о́ния, і просвіти́ моя́ душе́вния чу́вства, попаля́я моя́ гріхо́вния вини́, моли́твами 

безсі́менно Ро́ждшия Тя, і Небе́сних сил; я́ко благослове́н єси́ во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва 11, святого Іоанна Златоустого 

Ві́рую, Го́споди, і іспові́дую, я́ко Ти єси́ воі́стинну Христо́с, Син Бо́га жива́го, прише́дий 

в мир грі́шния спасти́, от ни́хже пе́рвий єсьм аз. Єще́ ві́рую, я́ко сіє́ єсть са́моє 

Пречи́стоє Ті́ло Твоє ́і сія́ єсть са́мая Честна́я Кров Твоя́. Молю́ся у́бо Тебі́: поми́луй м'я 

і прости́ мі прегріше́нія моя́, во́льная і нево́льная, я́же сло́вом, я́же ді́лом, я́же ві́дінієм і 

неві́дінієм, і сподо́би м'я неосужде́нно причасти́тися пречи́стих Твої́х Та́їнств во 

оставле́ніє гріхо́в, і в жизнь ві́чную. Амі́нь. 

Приступаючи до Причастя промовляй про себе цю молитву 

Метафраста: 

Се приступа́ю к Боже́ственному Причаще́нію. Соді́телю, да не опали́ши м'я 

приобще́нієм: Огнь бо єси́, недосто́йния попаля́яй. Но у́бо очи́сти м'я от вся́кия 

скве́рни. 

Потім промовляй: 

Ве́чері Твоєя́ та́йния днесь, Си́не Бо́жий, прича́стника м'я прийми́; не бо враго́м Твоїм́ 

та́йну пові́м, ні лобза́нія Ті дам, я́ко Іу́да, но я́ко разбо́йник іспові́даю Тя: пом’яни́ м'я, 

Го́споди, во Ца́рствії Твоє́м. 

Знову ці вірші: 

Боготворя́щую Кров ужасни́ся, челові́че, зря: Огнь бо єсть, недосто́йния попаля́яй. 

Боже́ственноє Ті́ло і обожа́єть м'я і пита́єть: Обожа́єть дух, ум же пита́єть стра́нно. 
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Потім тропарі: 

Услади́л м'я єси́ любо́вію, Христе́, і ізміни́л м'я єси́ Боже́ственним Твоїм́ раче́нієм; но 

попали́ огне́м невеще́ственним гріхи́ моя́, і наси́титися єж́е в Тебі́ наслажде́нія 

сподо́би: да лику́я возвелича́ю, Бла́же, два прише́ствія Твоя́. 

Во сві́тлостех Святи́х Твоїх́ ка́ко вни́ду недосто́йний? А́ще бо дерзну́ совни́ти в черто́г, 

оде́жда м'я облича́єть, я́ко ність бра́чна, і свя́зан ізве́ржен бу́ду от а́нгелов. Очи́сти, 

Го́споди, скве́рну душі́ моєя́, і спаси́ м'я, я́ко Человіколю́бець. 

Потім молитву: 

Влади́ко Человіколю́бче, Го́споди Ісу́се Христе́ Бо́же мой, да не в суд мі бу́дуть Свята́я 

сія́, за єж́е недосто́йну мі би́ти: но во очище́ніє і освяще́ніє душі́ же і ті́ла, і во обруче́ніє 

бу́дущия жи́зні і Ца́рствія. Мні же, є́же приліпля́тися Бо́гу, бла́го єсть, полага́ти во 

Го́споді упова́ніє спасе́нія моєго́. 

І ще: 

Ве́чері Твоєя́ та́йния днесь, Си́не Бо́жий, прича́стника м'я прийми́; не бо враго́м Твоїм́ 

та́йну пові́м, ні лобза́нія Ті дам, я́ко іу́да, но я́ко разбо́йник іспові́даю Тя: пом’яни́ м'я, 

Го́споди, во Ца́рствії Твоє́м. 
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Молитви подячні після Причастя 

Сла́ва Тебі́, Бо́же. Сла́ва Тебі́, Бо́же. Сла́ва Тебі́, Бо́же. 

Подячна молитва 1 

Благодарю́ Тя, Го́споди Бо́же мой, я́ко не отри́нул м'я єси́ грі́шнаго, но о́бщника м'я 

би́ти святи́нь Твоїх́ сподо́бил єси́. Благодарю́ Тя, я́ко мене́ недосто́йнаго причасти́тися 

Пречи́стих Твоїх́ Даро́в сподо́бил єси́. Но, Влади́ко Человіколю́бче, нас ра́ди уме́рий же 

і воскреси́й і дарова́вий нам стра́шная сія́ і животворя́щая Та́їнства во благодія́ніє і 

освяще́ніє душ і тіле́с на́ших, даждь би́ти сим і мні во ісціле́ніє душі́ же і ті́ла, во 

отгна́ніє вся́каго сопроти́внаго, в просвіще́ніє о́чію се́рдця моєго́, в мир душе́вних моїх́ 

сил, в ві́ру непости́дну, в любо́в нелицемі́рну, во ісполне́ніє прему́дрости, в соблюде́ніє 

за́повідей Твоїх́, в приложе́ніє Боже́ственния Твоєя́ благода́ті і Твоєго́ Ца́рствія 

присвоє́ніє; да во святи́ні Твоє́й ті́ми сохраня́єм, Твою́ благода́ть помина́ю всегда́, і не 

ктому́ себі́ живу́, но Тебі́, на́шему Влади́ці і Благоді́телю. І та́ко сего́ житія́ ізше́д о 

наде́жді живота́ ві́чнаго, в присносу́щний дости́гну поко́й, іді́же пра́зднующих глас 

непреста́нний і безконе́чная сла́дость зря́щих Твоєго́ лиця́ добро́ту неізрече́нную. Ти 

бо єси́ і́стинноє жела́ніє і неізрече́нноє весе́ліє лю́б’ящих Тя, Христе́ Бо́же наш, і Тя 

поє́ть вся твар во ві́ки. Амі́нь.  

Молитва 2, святого Василія Великого 

Влади́ко Христе́ Бо́же, Царю́ віко́в і соді́телю всіх, благодарю́ Тя о всіх, я́же мі єси́ 

по́дал благи́х, і о причаще́нії пречи́стих і животворя́щих Твоїх́ Та́їнств. Молю́ у́бо Тя, 

Бла́же і Человіколю́бче, сохрани́ м'я под кро́вом Твоїм́, і в сі́ні крилу́ Твоєю́; і да́руй мі 

чи́стою со́вістію да́же до послі́дняго моєго́ іздиха́нія досто́йно причаща́тися святи́нь 

Твоїх́ во оставле́ніє гріхо́в і в жизнь ві́чную. Ти бо єси́ Хліб Живо́тний, Істо́чник святи́ні, 

Пода́тель благи́х, і Тебі́ сла́ву возсила́єм, со Отце́м і Святи́м Ду́хом, ни́ні, і при́сно, і во 

ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Молитва 3, святого Симеона Метафраста 

Да́вий пи́щу мні плоть Твою́ во́лею, огнь сий і опаля́яй недосто́йния, да не опали́ши 

мене́, Соді́телю мой: па́че же пройди́ во у́ди моя́, во вся соста́ви, во утро́бу, в се́рдце. 

Попали́ те́рніє всіх моїх́ прегріше́ній. Ду́шу очи́сти, освяти́ помишле́нія. Соста́ви 

утверди́ с костьми́ вку́пі. Чувств просвіти́ просту́ю п’ятери́цю. Всего́ м'я спригвозди́ 

стра́ху Твоєму́. При́сно покри́й, соблюди́ же, і сохрани́ м'я от вся́каго ді́ла і сло́ва 

душетлі́ннаго. Очи́сти, і оми́й, і украси́ м'я, удобри́, вразуми́ і просвіти́ м'я. Покажи́ м'я 

Твоє́ селе́ніє єди́наго Ду́ха, і не ктому́ селе́ніє гріха́. Да я́ко Твоєго́ до́му вхо́дом 

причаще́нія, я́ко огня́ мене́ біжи́ть всяк злоді́й, вся́ка страсть. Моли́твенники Тебі́ 

приношу́ вся святи́я, чинонача́лія же безпло́тних, Предте́чу Твоєго́, прему́дрия 

Апо́столи, к сим же Твою́ нескве́рную чи́стую Ма́тер: їх́же мольби́, Благоутро́бне, 

прийми́, Христе́ мой, і си́ном сві́та соді́лай Твоєго́ служи́теля. Ти бо єси́ освяще́ніє і 

Єди́ний на́ших, Бла́же, душ і сві́тлость; і Тебі́ ліпоподо́бно, я́ко Бо́гу і Влади́ці, сла́ву всі 

возсила́єм на всяк день. 
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Молитва 4 

Ті́ло Твоє ́свято́є, Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же наш, да бу́деть мі в живо́т ві́чний, і Кров 

Твоя́ Честна́я во оставле́ніє гріхо́в: бу́ди же мі благодаре́ніє сіє́ в ра́дость, здра́віє і 

весе́ліє; в стра́шноє же і второ́є прише́ствіє Твоє́ сподо́би м'я грі́шнаго ста́ти одесну́ю 

сла́ви Твоєя́, моли́твами Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере і всіх святи́х.  

Молитва 5, до Пресвятої Богородиці 

Пресвята́я Влади́чице Богоро́дице, сві́те помраче́нния моєя́ душі́, наде́ждо, покро́ве, 

прибі́жище, утіше́ніє, ра́дованіє моє́, благодарю́ Тя, я́ко сподо́била м'я єси́ 

недосто́йнаго прича́стника би́ти Пречи́стаго Ті́ла і Честни́я Кро́ве Си́на Твоєго́. Но 

Ро́ждшая і́стинний Світ, просвіти́ моя́ у́мния о́чі се́рдця; Я́же істо́чник безсме́ртія 

ро́ждшая, оживотвори́ м'я умерщвле́ннаго гріхо́м; Я́же ми́лостиваго Бо́га 

любоблагоутро́бная Ма́ти, поми́луй м'я і даждь мі умиле́ніє, і сокруше́ніє в се́рдці моє́м, 

і смире́ніє в ми́слех моїх́, і воззва́ніє в пліне́ніїх помишле́ній моїх́; і сподо́би м'я до 

послі́дняго іздиха́нія неосужде́нно прийма́ти пречи́стих Та́їн освяще́ніє во ісціле́ніє душі́ 

же і ті́ла, і пода́ждь мі сле́зи покая́нія і іспові́данія, во єж́е пі́ти і сла́вити Тя во вся дні 

живота́ моєго́, я́ко благослове́нна і препросла́влена єси́ во ві́ки. Амі́нь. 

Також: 

Ни́ні отпуща́єши раба́ Твоєго́, Влади́ко, по глаго́лу Твоєму́, с ми́ром, я́ко ви́діста о́чі мої ́

спасе́ніє Твоє,́ єж́е єси́ угото́вал пред лице́м всіх люде́й, світ во открове́ніє язи́ков, і 

сла́ву люде́й Твоїх́ Ізра́їля. 

Святи́й Бо́же, Святи́й Крі́пкий, Святи́й Безсме́ртний, поми́луй нас. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Пресвята́я Тро́йце, поми́луй нас: Го́споди, очи́сти гріхи́ на́ша; Влади́ко, прости́ 

беззако́нія на́ша; Святи́й, посіти́ і ісціли́ не́мощі на́ша, і́мене Твоєго́ ра́ди. 

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

О́тче наш, Іж́е єси́ на Небесі́х, да святи́ться і́м'я Твоє,́ да при́йдеть Ца́рствіє Твоє,́ да 

бу́деть во́ля Твоя́, я́ко на Небесі́ і на землі́. Хліб наш насу́щний даждь нам днесь; і 

оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже і ми оставля́єм должнико́м на́шим; і не введи́ нас во 

іскуше́ніє, но ізба́ви нас от лука́ваго. 

На Літургії святого Іоанна Златоустого читай святому 

Іоанну: 

Тропар, глас 8 

Уст Твоїх́ я́коже сві́тлость огня́ возсія́вши благода́ть, вселе́нную просвіти́; не 

сребролю́бія ми́рові сокро́вища сниска́, висоту́ нам смиреному́дрія показа́. Но Твої́ми 
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словеси́ наказу́я, о́тче Іоа́нне Златоу́сте, моли́ Сло́ва Христа́ Бо́га, спасти́ся душа́м 

на́шим. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху. 

Кондак, глас 6 

От Небе́с прия́л єси́ Боже́ственную благода́ть і твоїм́а устна́ма вся учи́ши покланя́тися 

в Тро́йці єди́ному Бо́гу, Іоа́нне Златоу́сте всеблаже́нне, преподо́бне, досто́йно хва́лим 

тя: єси́ бо наста́вник, я́ко Боже́ственная явля́я. 

І ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Богородичен 

Предста́тельство христия́н непости́дноє, хода́тайство ко Творцю́ непрело́жноє, не 

пре́зри грі́шних моле́ній гла́си, но предвари́, я́ко Блага́я, на по́мощ нас, ві́рно зову́щих 

Ті: ускори́ на моли́тву і потщи́ся на умоле́ніє, предста́тельствующи при́сно, 

Богоро́дице, чту́щих Тя. 

Також: 

Го́споди, поми́луй. [12 разів] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Честні́йшую херуви́м і сла́внійшую без сравне́нія серафи́м, без істлі́нія Бо́га Сло́ва 

ро́ждшую, су́щую Богоро́дицю Тя велича́єм. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Го́споди Ісу́се Христе́, Си́не Бо́жий, моли́тв ра́ди Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере, 

преподо́бних і богоно́сних оте́ць на́ших і всіх святи́х, поми́луй нас. Амі́нь. 

На Літургії святого Василія Великого читай святому 

Василію: 

Тропар, глас 1 

Во всю зе́млю ізи́де віща́ніє твоє,́ я́ко приєм́шую сло́во твоє,́ і́мже боголі́пно научи́л 

єси́, єстество́ су́щих уясни́л єси́, челові́чеськія оби́чаї украси́л єси́. Ца́рськоє свяще́ніє, 

о́тче преподо́бне, моли́ Христа́ Бо́га, спасти́ся душа́м на́шим. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху. 

Кондак, глас 4 

Яви́лся єси́ основа́ніє непоколеби́моє Це́ркве, подая́ всім некра́домоє госпо́дство 

челові́ком, запечатлі́я твоїм́и велі́ньми, небоявле́нне Васи́ліє преподо́бне. 
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І ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Богородичен 

Предста́тельство христия́н непости́дноє, хода́тайство ко Творцю́ непрело́жноє, не 

пре́зри грі́шних моле́ній гла́си, но предвари́, я́ко Блага́я, на по́мощ нас, ві́рно зову́щих 

Ті: ускори́ на моли́тву, і потщи́ся на умоле́ніє, предста́тельствующи при́сно, 

Богоро́дице, чту́щих Тя. 

На Літургії напередосвячених Дарів читай святому 

Григорію: 

Тропар, глас 4 

Іж́е от Бо́га сви́ше Боже́ственную благода́ть восприє́м, сла́вне Григо́ріє, і того́ си́лою 

укріпля́єм, Єва́нгельськи ше́ствовати ізво́лил єси́. Отону́дуже35 у Христа́ возме́здіє 

трудо́в прия́л єси́, всеблаже́нне: Єго́же моли́, да спасе́ть ду́ші на́ша. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху. 

Кондак, глас 3 

Подобонача́льник показа́лся єси́ Нача́льника па́стирєм Христа́, і́ноков чреди́, о́тче 

Григо́ріє, ко огра́ді небе́сній наставля́я і отту́ду научи́л єси́ ста́до Христо́во за́повідем 

Єго́; ни́ні же с ни́ми ра́дуєшися і лику́єши в небе́сних кро́віх. 

І ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Богородичен 

Предста́тельство христия́н непости́дноє, хода́тайство ко Творцю́ непрело́жноє, не 

пре́зри грі́шних моле́ній гла́си, но предвари́, я́ко Блага́я, на по́мощ нас, ві́рно зову́щих 

Ті: ускори́ на моли́тву, і потщи́ся на умоле́ніє, предста́тельствующи при́сно, 

Богоро́дице, чту́щих Тя. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
35 Отону́дуже — через що, звідки. 
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Канон покаянний до Господа нашого Ісуса 

Христа 

Глас 6 

Пісня 1 

Ірмо́с: Я́ко по су́ху пішеше́ствовав Ізра́їль, по бе́здні стопа́ми, гони́теля фарао́на ви́дя 

потопля́єма, Бо́гу побі́дную піснь пої́м, вопія́ше. 

Приспів: Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Ни́ні приступи́х аз грі́шний і обремене́нний к Тебі́, Влади́ці і Бо́гу моєму́; не смі́ю же 

взира́ти на не́бо, то́кмо молю́ся, глаго́ля: даждь мі, Го́споди, ум, да пла́чуся діл моїх́ 

го́рко. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

О, го́ре мні грі́шному! Па́че всіх челові́к окая́нен єсьм, покая́нія ність во мні; даждь мі, 

Го́споди, сле́зи, да пла́чуся діл моїх́ го́рко. 

Сла́ва36: Безу́мне, окая́нне челові́че, в лі́ности вре́м'я губи́ши; поми́сли житіє ́твоє,́ і 

обрати́ся ко Го́споду Бо́гу, і пла́чися о ді́ліх твоїх́ го́рко. 

І ни́ні: Ма́ти Бо́жия Пречи́стая, воззри́ на м'я грі́шнаго, і от сі́ті дия́воли ізба́ви м'я, і на 

путь покая́нія наста́ви м'я, да пла́чуся діл моїх́ го́рко. 

Пісня 3 

Ірмос: Ність свят, я́коже Ти, Го́споди Бо́же мой, вознеси́й рог ві́рних Твоїх́, Бла́же, і 

утверди́вий нас на ка́мені іспові́данія Твоєго́. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Внегда́ поста́влені бу́дуть престо́ли на Суди́щі Стра́шнім, тогда́ всіх челові́к діла́ 

облича́ться; го́ре та́мо бу́деть грі́шним, в му́ку отсила́ємим; і то ві́дущи, душе́ моя́, 

пока́йся от злих діл твоїх́. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Пра́ведници возра́дуються, а грі́шнії воспла́чуться, тогда́ нікто́же возмо́жеть помощі́ 

нам, но діла́ на́ша осу́дять нас; ті́мже пре́жде конця́ пока́йся от злих діл твоїх́. 

 
36  Коли написано лише “Сла́ва:”, потрібно читати “Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху”, а коли 
“і нині:” — “і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.” 
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Сла́ва: Уви́ мні великогрі́шному, і́же ді́ли і ми́сльми оскверни́вся, ні ка́плі слез імі́ю от 

жестосе́рдія; ни́ні возни́кни от землі́, душе́ моя́, і пока́йся от злих діл твоїх́. 

І ни́ні: Се, взива́єть, Госпоже́, Син Твой, і поуча́єть нас на до́броє, аз же грі́шний добра́ 

всегда́ бі́гаю; но Ти, Ми́лостивая, поми́луй м'я, да пока́юся от злих моїх́ діл.  

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сідален, глас 6 

Помишля́ю день стра́шний і пла́чуся дія́ній моїх́ лука́вих: ка́ко отвіща́ю Безсме́ртному 

Царю́, іли́ ко́їм дерзнове́нієм воззрю́ на Судію́, блу́дний аз? Благоутро́бний О́тче, Си́не 

Єдиноро́дний і Ду́ше Святи́й, поми́луй м'я. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Богородичен 

Свя́зан мно́гими ни́ні плени́цями гріхо́в і содержи́м лю́тими страстьми́ і біда́ми, к Тебі́ 

прибіга́ю, моєму́ спасе́нію, і вопію́: помози́ мі, Ді́во, Ма́ти Бо́жия. 

Пісня 4 

Ірмос: Христо́с моя́ си́ла, Бог і Госпо́дь, честна́я Це́рков боголі́пно поєт́ь, взива́ющи от 

сми́сла чи́ста, о Го́споді пра́зднующи. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Широ́к путь зді і уго́дний сла́сті твори́ти, но го́рко бу́деть в послі́дний день, єгда́ душа́ 

от ті́ла разлуча́тися бу́деть: блюди́ся от сих, челові́че, Ца́рствія ра́ди Бо́жия. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Почто́ убо́гаго оби́диши, мзду нає́мничу уде́ржуєши, бра́та твоєго́ не лю́биши, блуд і 

го́рдость го́ниши? Оста́ви у́бо сія́, душе́ моя́, і пока́йся Ца́рствія ра́ди Бо́жия. 

Сла́ва: О, безу́мний челові́че, доко́лі угліба́єши37, я́ко пчела́, собира́ющи бога́тство 

твоє́? Вско́рі бо поги́бнеть, я́ко прах і пе́пел: но бо́ліє взищи́ Ца́рствія Бо́жия. 

І ни́ні: Госпоже́ Богоро́дице, поми́луй м'я грі́шнаго, і в доброді́телі укріпи́, і соблюди́ м'я, 

да на́глая смерть не похи́тить м'я негото́ваго, і доведи́ м'я, Ді́во, Ца́рствія Бо́жия. 

Пісня 5 

Ірмос: Бо́жиїм сві́том Твоїм́, Бла́же, у́тренюющих Ті ду́ші любо́вію озари́, молю́ся, Тя 

 
37 Угліба́ю — загрузаю, тону. 
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ві́діти, Сло́ве Бо́жий, і́стиннаго Бо́га, от мра́ка гріхо́внаго взива́юща. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Воспом'яни́, окая́нний челові́че, ка́ко лжам, клевета́м, разбо́ю, не́мощем, лю́тим звіре́м, 

гріхо́в ра́ди порабоще́н єси́; душе́ моя́ грі́шная, того́ ли восхоті́ла єси́? 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Трепе́щуть мі у́ди, всі́ми бо сотвори́х вину́: очи́ма взира́яй, уши́ма сли́шай, язи́ком зла́я 

глаго́ляй, всего́ себе́ геє́нні предая́й; душе́ моя́ грі́шная, сего́ ли восхоті́ла єси́? 

Сла́ва: Блудника́ і разбо́йника ка́ющася прия́л єси́, Спа́се, аз же єди́н лі́ностію 

гріхо́вною отягчи́хся і злим діло́м порабо́тихся, душе́ моя́ грі́шная, сего́ ли восхоті́ла 

єси́? 

І ни́ні: Ди́вная і ско́рая помо́щнице всім челові́ком, Ма́ти Бо́жия, помози́ мні 

недосто́йному, душа́ бо моя́ грі́шная того́ восхоті́. 

Пісня 6 

Ірмос: Жите́йськоє мо́ре, воздвиза́ємоє зря напа́стей бу́рею, к ти́хому приста́нищу 

Твоєму́ прите́к, вопію́ Ті: возведи́ от тлі живо́т мой, Многоми́лостиве. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Житіє ́на землі́ блу́дно пожи́х і ду́шу во тьму преда́х, ни́ні у́бо молю́ Тя, Ми́лостивий 

Влади́ко: свободи́ м'я от рабо́ти сея́ вра́жия і даждь мі ра́зум твори́ти во́лю Твою́. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Кто твори́ть такова́я, я́коже аз? Я́коже бо свинія́ лежи́ть в калу́, та́ко і аз гріху́ служу́. Но 

Ти, Го́споди, істо́ргни м'я от гну́са сего́ і даждь мі се́рдце твори́ти за́повіді Твоя́. 

Сла́ва: Воспряни́, окая́нний челові́че, к Бо́гу, воспом'яну́в своя́ согріше́нія, припа́дая ко 

Творцю́, слезя́ і стеня́; Тойже, я́ко милосе́рд, дасть ті ум зна́ти во́лю Свою́. 

І ни́ні: Богоро́дице Ді́во, от ви́димаго і неви́димаго зла сохрани́ м'я, Пречи́стая, і прийми́ 

моли́тви моя́, і донеси́ я Си́ну Твоєму́, да дасть мі ум твори́ти во́лю Єго́.  

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Кондак, глас 6 

Душе́ моя́, почто́ гріха́ми богаті́єши, почто́ во́лю дия́волю твори́ши, в чесо́м наде́жду 
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полага́єши? Преста́ни от сих і обрати́ся к Бо́гу с пла́чем, зову́щи: милосе́рде Го́споди, 

поми́луй м'я грі́шнаго. 

Ікос: Поми́сли, душе́ моя́, го́ркий час сме́рти і Стра́шний Суд Творця́ твоєго́ і Бо́га: 

А́нгели бо гро́знії по́ймуть тя, душе́, і в ві́чний огнь введу́ть: у́бо пре́жде сме́рти 

пока́йся, вопію́щи: Го́споди, поми́луй м'я грі́шнаго. 

Пісня 7 

Ірмос: Росода́тельну у́бо пещ соді́ла А́нгел преподо́бним отроко́м, халде́ї же 

опаля́ющеє велі́ніє Бо́жиє, мучи́теля увіща́ вопи́ти: благослове́н єси́, Бо́же оте́ць 

на́ших. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Не наді́йся, душе́ моя́, на тлі́нноє бога́тство і на непра́ведноє собра́ніє, вся бо сія́ не 

ві́си кому́ оста́виши, но возопи́й: поми́луй м'я, Христе́ Бо́же, недосто́йнаго. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Не упова́й, душе́ моя́, на тіле́сноє здра́віє і на скоромимоходя́щую красоту́, ви́диши бо, 

я́ко си́льнії і младі́ї умира́ють; но возопи́й: поми́луй м'я, Христе́ Бо́же, недосто́йнаго. 

Сла́ва: Воспом'яни́, душе́ моя́, ві́чноє житіє,́ Ца́рство Небе́сноє, угото́ванноє святи́м, і 

тьму кромі́шнюю, і гнів Бо́жий злим, і возопи́й: поми́луй м'я, Христе́ Бо́же, 

недосто́йнаго. 

І ни́ні: Припади́, душе́ моя́, к Бо́жієй Ма́тері і помоли́ся Той, єсть бо ско́рая помо́щниця 

ка́ющимся, умо́лить Си́на Христа́ Бо́га і поми́луєть м'я недосто́йнаго. 

Пісня 8 

Ірмос: Із пла́мене преподо́бним ро́су істочи́л єси́ і пра́веднаго же́ртву водо́ю попали́л 

єси́: вся бо твори́ши, Христе́, то́кмо єж́е хоті́ти. Тя превозно́сим во вся ві́ки. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Ка́ко не і́мам пла́катися, єгда́ помишля́ю смерть, ви́діх бо во гро́бі лежа́ща бра́та моєго́, 

безсла́вна і безобра́зна? Что у́бо ча́ю і на что наді́юся? То́кмо даждь мі, Го́споди, 

пре́жде конця́ покая́ніє. [Двічі]  

Сла́ва: Ві́рую, я́ко при́йдеши суди́ти живи́х і ме́ртвих, і всі во своєм́ чи́ну ста́нуть, ста́рії і 

младі́ї, влади́ки і кня́зі, ді́ви і свяще́нници; гді обря́щуся аз? Сего́ ра́ди вопію́: даждь мі, 

Го́споди, пре́жде конця́ покая́ніє. 

І ни́ні: Пречи́стая Богоро́дице, прийми́ недосто́йную моли́тву мою́, і сохрани́ м'я от 
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на́глия сме́рти, і да́руй мі пре́жде конця́ покая́ніє. 

Пісня 9 

Ірмос: Бо́га челові́ком невозмо́жно ви́діти, на Него́же не смі́ють чи́ни А́нгельсьтії 

взира́ти; Тобо́ю же, Всечи́стая, яви́ся челові́ком Сло́во Воплоще́нно, Єго́же 

велича́юще, с небе́сними во́ї Тя ублажа́єм. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Ни́ні к вам прибіга́ю, А́нгели, Арха́нгели і вся небе́сния си́ли, у Престо́ла Бо́жия стоя́щії, 

молі́теся ко Творцю́ своєму́, да ізба́вить ду́шу мою́ от му́ки ві́чния. 

Поми́луй м'я, Бо́же, поми́луй м'я. 

Ни́ні пла́чуся к вам, святі́ї патріа́рси, ца́ріє і проро́ци, апо́столи і святи́телі і всі ізбра́ннії 

Христо́ви: помозі́те мі на суді́, да спасе́ть ду́шу мою́ от си́ли вра́жия. 

Сла́ва: Ни́ні к вам воздіжу́ ру́ці, святі́ї му́ченици, пусти́нници, ді́вственници, пра́ведници 

і всі святі́ї, моля́щіїся ко Го́споду за весь мир, да поми́луєть м'я в час сме́рти моєя́. 

І ни́ні: Ма́ти Бо́жия, помози́ мі, на Тя си́льне наді́ющемуся, умоли́ Си́на Своєго́, да 

поста́вить м'я недосто́йнаго одесну́ю Себе́, єгда́ ся́деть судя́й живи́х і ме́ртвих. Амі́нь. 

Молитва до Господа нашого Ісуса Христа 

Влади́ко Христе́ Бо́же, Іж́е страстьми́ Своїм́и стра́сті моя́ ісціли́вий і я́звами Своїм́и 

я́зви моя́ уврачева́вий, да́руй мні, мно́го Тебі́ прегріши́вшему, сле́зи умиле́нія; 

сраствори́ моєму́ ті́лу от обоня́нія Животворя́щаго Ті́ла Твоєго́ і наслади́ ду́шу мою́ 

Твоє́ю Честно́ю Кро́вію от го́рести, єю́же м'я сопроти́вник напої;́ возви́си мой ум к Тебі́, 

до́лу пони́кший, і возведи́ от про́пасти поги́белі: я́ко не і́мам покая́нія, не і́мам умиле́нія, 

не і́мам сле́зи уті́шительния, возводя́щия ча́да ко своєму́ наслі́дію. Омрачи́хся умо́м в 

жите́йських страсте́х, не могу́ воззрі́ти к Тебі́ в болі́зні, не могу́ согрі́тися слеза́ми, я́же к 

Тебі́ любве́. Но, Влади́ко Го́споди Ісу́се Христе́, сокро́вище благи́х, да́руй мні покая́ніє 

всеці́лоє і се́рдце люботру́дноє во взиска́ніє Твоє́, да́руй мні благода́ть Твою́ і обнови́ 

во мні зра́ки Твоєго́ о́браза. Оста́вих Тя, не оста́ви мене́; ізи́ди на взиска́ніє моє,́ 

возведи́ к па́житі Твоє́й і сопричти́ м'я овця́м ізбра́ннаго Твоєго́ ста́да, воспита́й м'я с 

ни́ми от зла́ка Боже́ственних Твоїх́ Та́їнств, моли́твами Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере і всіх 

святи́х Твоїх́. Амі́нь.  
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Канон молебний до Пресвятої Богородиці 

Творіння Теостирикта монаха. Співається у всякій скорботі душевній та недолі. 

Тропар Богородиці, глас 4 

К Богоро́диці прилі́жно ни́ні притеце́м, грі́шнії і смире́ннії, і припаде́м, в покая́нії зову́ще 

із глубини́ душі́: Влади́чице, помози́, на ни милосе́рдовавши, потщи́ся, погиба́єм от 

мно́жества прегріше́ній, не отврати́ Твоя́ раби́ тщи, Тя бо і єди́ну наде́жду і́мами.  

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Не умолчи́м нікогда́, Богоро́дице, си́ли Твоя́ глаго́лати, недосто́йнії: а́ще бо Ти не би 

предстоя́ла моля́щи, кто би нас ізба́вил от толи́ких бід, кто же би сохрани́л до ни́ні 

свобо́дні? Не отсту́пим, Влади́чице, от Тебе́: Твоя́ бо раби́ спаса́єши при́сно от вся́ких 

лю́тих. 

Псалом 50 

Поми́луй м'я, Бо́же, по вели́цій ми́лості Твоє́й, і по мно́жеству щедро́т Твоїх́ очи́сти 

беззако́ніє моє.́ Найпа́че оми́й м'я от беззако́нія моєго́ і от гріха́ моєго́ очи́сти м'я. Я́ко 

беззако́ніє моє ́аз зна́ю, і гріх мой пре́до мно́ю єсть ви́ну. Тебі́ єди́ному согріши́х і 

лука́воє пред Тобо́ю сотвори́х; я́ко да оправди́шися во словесі́х Твоїх́, і побіди́ши, 

внегда́ суди́ти Ті. Се бо в беззако́ніїх зача́т єсьм, і во грісі́х роди́ м'я ма́ти моя́. Се бо 

і́стину возлюби́л єси́, безві́стная і та́йная прему́дрости Твоєя́ яви́л мі єси́. Окропи́ши м'я 

іссо́пом, і очи́щуся; оми́єши м'я, і па́че сні́га убілю́ся. Слу́ху моєму́ даси́ ра́дость і 

весе́ліє; возра́дуються ко́сті смире́нния. Отврати́ лице́ Твоє ́от гріх моїх́ і вся беззако́нія 

моя́ очи́сти. Се́рдце чи́сто сози́жди во мні, Бо́же, і дух прав обнови́ во утро́бі моє́й. Не 

отве́ржи мене́ от лиця́ Твоєго́ і Ду́ха Твоєго́ Свята́го не отими́ от мене́. Возда́ждь мі 

ра́дость спасе́нія Твоєго́ і Ду́хом влади́чним утверди́ м'я. Научу́ беззако́нния путе́м 

Твоїм́, і нечести́вії к Тебі́ обратя́ться. Ізба́ви м'я от крове́й, Бо́же, Бо́же спасе́нія моєго́; 

возра́дується язи́к мой пра́вді Твоє́й. Го́споди, устні́ мої ́отве́рзеши, і уста́ моя́ 

возвістя́ть хвалу́ Твою́. Я́ко а́ще би восхоті́л єси́ же́ртви, дал бих у́бо: всесожже́нія не 

благоволи́ши. Же́ртва Бо́гу дух сокруше́н; се́рдце сокруше́нно і смире́нно Бог не 

унічижи́ть. Ублажи́, Го́споди, благоволе́нієм Твоїм́ Сіо́на, і да сози́ждуться сті́ни 

Ієрусали́мськія. Тогда́ благоволи́ши же́ртву пра́вди, возноше́ніє і всесожега́ємая; тогда́ 

возложа́ть на олта́р Твой тельці́. 

Канон до Пресвятої Богородиці. Глас 8 

Пісня 1 

Ірмо́с: Во́ду проше́д я́ко су́шу, і єги́петськаго зла ізбіжа́в, ізра́їльтянин вопія́ше: 

Ізба́вителю і Бо́гу на́шему поїм́. 
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Приспів: Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Мно́гими содержи́м напа́стьми, к Тебі́ прибіга́ю, спасе́нія іски́й: о, Ма́ти Сло́ва і Ді́во, от 

тя́жких і лю́тих м'я спаси́. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Страсте́й м'я смуща́ють прило́зі38, мно́гаго уни́нія іспо́лнити мою́ ду́шу; умири́, 

Отрокови́це, тишино́ю Си́на і Бо́га Твоєго́, Всенепоро́чная. 

Сла́ва: Спа́са ро́ждшую Тя і Бо́га, молю́, Ді́во, ізба́витися мі лю́тих: к Тебі́ бо ни́ні 

прибіга́я, простира́ю і ду́шу і помишле́ніє. 

І ни́ні: Неду́гующа ті́лом і душе́ю, посіще́нія Боже́ственнаго і промишле́нія от Тебе́ 

сподо́би, єди́на Богома́ти, я́ко блага́я, Блага́го же Роди́тельниця. 

Пісня 3 

Ірмос: Небе́снаго кру́га Верхотво́рче Го́споди, і Це́ркве Зижди́телю, Ти мене́ утверди́ в 

любві́ Твоє́й, жела́ній кра́ю, ві́рних утвержде́ніє, єди́не Человіколю́бче. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Предста́тельство і покро́в жи́зні моєя́ полага́ю Тя, Богороди́тельнице Ді́во; Ти м'я 

окорми́ ко приста́нищу Твоєму́, благи́х вино́вна, ві́рних Утвержде́ніє, єди́на Всепі́тая. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Молю́, Ді́во, душе́вноє смуще́ніє і печа́лі моєя́ бу́рю разори́ти: Ти бо, Богоневі́стная, 

Нача́льника тишини́ Христа́ родила́ єси́, єди́на Пречи́стая. 

Сла́ва: Благоді́теля ро́ждши до́брих вино́внаго, благодія́нія бога́тство всім істочи́: вся 

бо мо́жеши, я́ко си́льнаго в крі́пости Христа́ ро́ждши, Богоблаже́нная. 

І ни́ні: Лю́тими неду́ги і болі́зненними страстьми́ істяза́єму, Ді́во, Ти мі помози́; ісціле́ній 

бо неоску́дноє Тя зна́ю Сокро́вище, Пренепоро́чная, неіждива́ємоє. 

Потім: 

Спаси́ от бід раби́ Твоя́, Богоро́дице, я́ко всі по Бо́зі к Тебі́ прибіга́єм, я́ко неруши́мій 

стіні́ і предста́тельству. 

При́зри благосе́рдієм, всепі́тая Богоро́дице, на моє ́лю́тоє тілесе́ озлобле́ніє, і ісціли́ 

душі́ моєя́ болі́знь. 

 
38 Прило́г — напад. 
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Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Тропар, глас 2 

Моле́ніє те́плоє і стіна́ необори́мая, ми́лости істо́чниче, ми́рові прибі́жище, прилі́жно 

вопіє́м Ті: Богоро́дице Влади́чице, предвари́ і от бід ізба́ви нас, єди́на вско́рі 

предста́тельствующая. 

Пісня 4 

Ірмос: Усли́шах, Го́споди, смотре́нія Твоєго́ та́їнство, разумі́х діла́ Твоя́, і просла́вих 

Твоє́ Божество́. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Страсте́й моїх́ смуще́ніє, Ко́рмчию ро́ждшая Го́спода, і бу́рю утиши́ мої́х прегріше́ній, 

Богоневі́стная. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Милосе́рдія Твоєго́ бе́здну призива́ющу пода́ждь мі, Я́же Благосе́рдаго ро́ждшая, і 

Спа́са всіх пою́щих Тя. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Наслажда́ющеся, Пречи́стая, Твоїх́ дарова́ній, благода́рственноє воспіва́єм пі́ніє, 

ві́дуще Тя Богома́тер. 

Сла́ва: На одрі́ болі́зні моєя́ і не́мощі низлежа́щу мі, я́ко Боголюби́ва, помози́, 

Богоро́дице, єди́на Присноді́во. 

І ни́ні: Наде́жду і утвержде́ніє, і спасе́нія сті́ну недви́жиму іму́ще Тя, Всепі́тая, 

неудо́бства вся́каго ізбавля́ємся. 

Пісня 5 

Ірмос: Просвіти́ нас повелі́нії Твоїм́и, Го́споди, і ми́шцею Твоєю́ висо́кою Твой мир 

пода́ждь нам, Человіколю́бче. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Іспо́лни, Чи́стая, весе́лія се́рдце моє́, Твою́ нетлі́нную даю́щи ра́дость, весе́лія 

ро́ждшая Вино́внаго. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 



 

50 

Ізба́ви нас от бід, Богоро́дице Чи́стая, ві́чноє ро́ждши Ізбавле́ніє, і Мир, всяк ум 

преіму́щий. 

Сла́ва: Разріши́ мглу прегріше́ній моїх́, Богоневі́сто, просвіще́нієм Твоєя́ сві́тлости, Світ 

Ро́ждшая Боже́ственний і преві́чний. 

І ни́ні: Ісціли́, Чи́стая, душі́ моєя́ неможе́ніє, посіще́нія Твоєго́ сподо́бльшая, і здра́віє 

моли́твами Твоїм́и пода́ждь мі. 

Пісня 6 

Ірмос: Моли́тву пролію́ ко Го́споду і Тому́ возвіщу́ печа́лі моя́, я́ко зол душа́ моя́ 

іспо́лнися, і живо́т мой а́ду прибли́жися, і молю́ся я́ко Іо́на: от тлі, Бо́же, возведи́ м'я. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Сме́рти і тлі я́ко спасл єсть, Сам Ся ізда́в сме́рти, тлі́нієм і сме́ртію моє ́єстество́ я́то 

би́вшеє, Ді́во, моли́ Го́спода і Си́на Твоєго́, враго́в злоді́йствія м'я ізба́вити. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Предста́тельницю Тя живота́ вім, і Храни́тельницю тве́рду, Ді́во, і напа́стей ріша́щу 

молви́, і нало́ги бісо́в отгоня́ющу; і молю́ся всегда́, от тлі страсте́й мої́х ізба́вити м'я. 

Сла́ва: Я́ко сті́ну прибі́жища стяжа́хом, і душ всесоверше́нноє спасе́ніє, і простра́нство 

в ско́рбіх, Отрокови́це, і просвіще́нієм Твої́м при́сно ра́дуємся: о Влади́чице, і ни́ні нас 

от страсте́й і бід спаси́. 

І ни́ні: На одрі́ ни́ні немощству́яй лежу́ і ність ісціле́нія пло́ті моє́й; но Бо́га і Спа́са ми́ру 

і Ізба́вителя неду́гов ро́ждшая, Тебі́ молю́ся Благо́й: от тлі неду́г возста́ви м'я.  

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Кондак, глас 6 

Предста́тельство христия́н непости́дноє, хода́тайство ко Творцю́ непрело́жноє, не 

пре́зри грі́шних моле́ній гла́си, но предвари́, я́ко Блага́я, на по́мощ нас, ві́рно зову́щих 

Ті: ускори́ на моли́тву, і потщи́ся на умоле́ніє, предста́тельствующи при́сно, 

Богоро́дице, чту́щих Тя. 

Інший кондак, глас той самий 

Не і́мами іни́я по́мощі, не і́мами іни́я наде́жди, ра́зві Тебе́, Пречи́стая Ді́во. Ти нам 
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помози́, на Тебе́ наді́ємся і Тобо́ю хва́лимся, Твої ́бо єсьми́ раби́, да не постиди́мся. 

Стихира, глас той самий 

Не вві́ри м'я челові́чеському предста́тельству, Пресвята́я Влади́чице, но прийми́ 

моле́ніє раба́ Твоєго́: скорб бо обдержи́ть м'я. Терпі́ти не могу́ де́монськаго стріля́нія, 

покро́ва не і́мам, ніже́ гді прибі́гну окая́нний, всегда́ побіжда́єм, і утіше́нія не і́мам, ра́зві 

Тебе́, Влади́чице ми́ра, упова́ніє і предста́тельство ві́рних, не пре́зри моле́ніє моє,́ 

поле́зно сотвори́. 

Пісня 7 

Ірмос: От Іуде́ї доше́дше о́троци, в Вавило́ні іногда́, ві́рою Тро́їчеською пла́мень 

пе́щний попра́ша, пою́ще: отце́в Бо́же, благослове́н єси́. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

На́ше спасе́ніє я́коже восхоті́л єси́, Спа́се, устро́їти, во утро́бу Ді́вия всели́лся єси́, Ю́же 

ми́ру Предста́тельницю показа́л єси́: оте́ць на́ших Бо́же, благослове́н єси́. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Воли́теля ми́лости, Єго́же родила́ єси́, Ма́ти Чи́стая, умоли́ ізба́витися от прегріше́ній і 

душе́вних скверн ві́рою зову́щим: оте́ць на́ших Бо́же, благослове́н єси́. 

Сла́ва: Сокро́вище спасе́нія і істо́чник нетлі́нія, Тя ро́ждшую, і столп утвержде́нія, і двер 

покая́нія, зову́щим показа́л єси́: оте́ць на́ших Бо́же, благослове́н єси́. 

І ни́ні: Тіле́сния сла́бості і душе́вния неду́ги, Богороди́тельнице, любо́вію 

приступа́ющих ко кро́ву Твоєму́, Ді́во, ісціли́ти сподо́би, Спа́са Христа́ нам ро́ждшая. 

Пісня 8 

Ірмос: Царя́ Небе́снаго, Єго́же пою́ть во́ї а́нгельсьтії, хвалі́те і превозносі́те во вся ві́ки. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

По́мощі я́же от Тебе́ тре́бующия не пре́зри, Ді́во, пою́щия і превознося́щия Тя во ві́ки. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Неможе́ніє душі́ моєя́ ісціля́єши і тіле́сния болі́зні, Ді́во, да Тя просла́влю, Чи́стая, 

во ві́ки. 

Сла́ва: Ісціле́ній бога́тство ізлива́єши ві́рно пою́щим Тя, Ді́во, і превознося́щим 

неізрече́нноє Твоє Рождество́. 
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І ни́ні: Напа́стей Ти прило́ги отгоня́єши і страсте́й нахо́ди, Ді́во: ті́мже Тя поєм́ во 

вся ві́ки. 

Пісня 9 

Ірмос: Воі́стину Богоро́дицю Тя іспові́дуєм, спасе́ннії Тобо́ю, Ді́во Чи́стая, с 

безпло́тними ли́ки Тя велича́юще. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

То́ка слез моїх́ не отврати́ся, Я́же от вся́каго лиця́ вся́ку сле́зу от'єм́шаго, Ді́во, Христа́ 

ро́ждшая. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Ра́дости моє ́се́рдце іспо́лни, Ді́во, Я́же ра́дости приєм́шая ісполне́ніє, гріхо́вную 

печа́ль потребля́ющи. 

Пресвята́я Богоро́дице, спаси́ нас. 

Приста́нище і предста́тельство к Тебі́ прибіга́ющих бу́ди, Ді́во, і стіна́ неруши́мая, 

прибі́жище же і покро́в і весе́ліє. 

Сла́ва: Сві́та Твоєго́ заря́ми просвіти́, Ді́во, мрак неві́дінія отгоня́ющи, благові́рно 

Богоро́дицю Тя іспові́дающих. 

І ни́ні: На мі́сті озлобле́нія не́мощі смири́вшагося, Ді́во, ісціли́, із нездра́вія во здра́віє 

претворя́ющи. 

Стихири, глас 2 

Ви́шшую небе́с і чи́стшую сві́тлостей со́лнечних, ізба́вльшую нас от кля́тви, Влади́чицю 

ми́ра пі́сньми почти́м. 

От мно́гих моїх́ гріхо́в немощству́єть ті́ло, немощству́єть і душа́ моя́; к Тебі́ прибіга́ю, 

Благода́тній, наде́жде ненаде́жних, Ти мі помози́. 

Влади́чице і Ма́ти Ізба́вителя, прийми́ моле́ніє недосто́йних раб Твоїх́, да 

хода́тайствуєши к Ро́ждшемуся от Тебе́; о, Влади́чице ми́ра, бу́ди Хода́таїця! 

Поє́м прилі́жно Тебі́ піснь ни́ні, всепі́той Богоро́диці, ра́достно: со Предте́чею і всі́ми 

святи́ми моли́, Богоро́дице, є́же уще́дрити ни. 

Вся А́нгелов во́їнства, Предте́че Госпо́день, Апо́столов двоєнадеся́тице, святі́ї всі с 

Богоро́дицею, сотворі́те моли́тву, во єж́е спасти́ся нам. 
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Молитви до Пресвятої Богородиці 

Цари́це моя́ преблага́я, Наде́ждо моя́ Богоро́дице, Прия́телище си́рих, і стра́нних 

Предста́тельнице, скорб’я́щих Ра́досте, оби́димих Покрови́тельнице! Зри́ши мою́ біду́, 

зри́ши мою́ скорб, помози́ мі я́ко не́мощну, окорми́ м'я я́ко стра́нна. Оби́ду мою́ ві́си, 

разріши́ ту, я́ко во́лиши: я́ко не і́мам іни́я по́мощі ра́зві Тебе́, ні іни́я Предста́тельниці, ні 

благи́я Уті́шительниці, то́кмо Тебе́, о Богома́ти; я́ко да сохрани́ши м'я і покри́єши во 

ві́ки віко́в. Амі́нь. 

К кому́ возопію́, Влади́чице? К кому́ прибі́гну в го́ресті моє́й, а́ще не к Тебі́, Цари́це 

Небе́сная? Кто плач мой і воздиха́ніє моє ́при́йметь, а́ще не Ти, Пренепоро́чная, 

Наде́ждо христия́н і Прибі́жище нам грі́шним? Кто па́че Тебе́ в напа́стех защити́ть? 

Усли́ши у́бо стена́ніє моє́ і приклони́ у́хо Твоє́ ко мні, Влади́чице Ма́ти Бо́га моєго́, і не 

пре́зри мене́, тре́бующаго Твоєя́ по́мощі, і не отри́ни мене́ грі́шнаго. Вразуми́ і научи́ 

м'я, Цари́це Небе́сная; не отступи́ от мене́, раба́ Твоєго́, Влади́чице, за ропта́ніє моє́, 

но бу́ди мні Ма́ти і Засту́пниця. Вруча́ю себе́ ми́лостивому покро́ву Твоєму́: приведи́ м'я 

грі́шнаго к ти́хой і безм'яте́жній жи́зні, да пла́чуся о грісі́х мої́х. К кому́ бо прибі́гну 

пови́нний аз, а́ще не к Тебі́, упова́нію і прибі́жищу грі́шних, наде́ждою на неізрече́нную 

ми́лость Твою́ і щедро́ти Твоя́ окриля́єм? О, Влади́чице Цари́це Небе́сная! Ти мні 

упова́ніє і прибі́жище, покро́в і заступле́ніє і по́мощ. Цари́це моя́ преблага́я і ско́рая 

Засту́пнице! Покри́й Твоїм́ хода́тайством моя́ прегріше́нія, защити́ мене́ от враг 

ви́димих і неви́димих, ум'ягчи́ сердця́ злих челові́к, возстаю́щих на м'я. О Ма́ти Го́спода 

моєго́ Творця́! Ти єси́ ко́рень ді́вства і неув'яда́ємий цвіт чистоти́. О Богороди́тельнице! 

Ти пода́ждь мі по́мощ немощству́ющему плотськи́ми страстьми́ і болі́знующему 

се́рдцем: єди́но бо Твоє́ і с Тобо́ю Твоєго́ Си́на і Бо́га на́шего і́мам заступле́ніє, і Твоїм́ 

пречу́дним заступле́нієм да ізба́влюся от вся́кия біди́ і напа́сти, о пренепоро́чная і 

пресла́вная Бо́жия Ма́ти Марі́є. Ті́мже со упова́нієм глаго́лю і вопію́: ра́дуйся, 

Благода́тная, ра́дуйся, Обра́дованная, ра́дуйся, Преблагослове́нная, Госпо́дь с Тобо́ю.  
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Канон Ангелу Хранителю 

Тропар, глас 6 

А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой святи́й, живо́т мой соблюди́ во стра́сі Христа́ Бо́га, ум 

мой утверди́ во і́стиннім путі́ і к любві́ го́рній уязви́39 ду́шу мою́, да тобо́ю направля́єм 

получу́ от Христа́ Бо́га ве́лію ми́лость. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Богородичен 

Свята́я Влади́чице, Христа́ Бо́га на́шего Ма́ти, я́ко всіх Творця́ недоуме́нно ро́ждшая, 

моли́ бла́гость Єго́ всегда́ со храни́телем моїм́ А́нгелом спасти́ ду́шу мою́, страстьми́ 

одержи́мую, і оставле́ніє гріхо́в дарова́ти мі. 

Канон, глас 8 

Пісня 1 

Ірмо́с: Поїм́ Го́сподеві, прове́дшему лю́ди Своя́ сквозі́ Чермно́є мо́ре, я́ко єди́н сла́вно 

просла́вися. 

Ісусу: Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же мой, поми́луй м'я. 

Піснь воспі́ти і восхвали́ти, Спа́се, Твоєго́ раба́ досто́йно сподо́би безпло́тному А́нгелу, 

наста́внику і храни́телю моєму́. 

Приспів: Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Єди́н аз в неразу́мії і в лі́ності ни́ні лежу́, наста́вниче мой і храни́телю, не оста́ви мене́, 

погиба́юща. 

Сла́ва: Ум мой твоє́ю моли́твою напра́ви твори́ти мі Бо́жія повелі́нія, да получу́ от Бо́га 

отда́ніє гріхо́в, і ненави́діти мі злих наста́ви м'я, молю́ся ті. 

І ни́ні: Моли́ся, Діви́це, о мні, рабі́ Твоєм́ ко Благода́телю со храни́телем моїм́ А́нгелом, 

і наста́ви м'я твори́ти за́повіді Си́на Твоєго́ і Творця́ моєго́. 

Пісня 3 

Ірмос: Ти єси́ утвержде́ніє притека́ющих к Тебі́, Го́споди, Ти єси́ світ омраче́нних і поє́ть 

 
39 К любві́ го́рній уязви́ ду́шу мою́ — тут слово “уязви” вживається в переносному значенні, 
тобто доторкнись чутливо, спровокуй до любові. 

https://azbyka.ru/glas
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Тя дух мой. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Все помишле́ніє моє́ і ду́шу мою́ к тебі́ возложи́х, храни́телю мой; ти от вся́кия м'я 

напа́сти вра́жия ізба́ви. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Враг попира́єть м'я, і озлобля́єть, і поуча́єть всегда́ твори́ти своя́ хоті́нія; но ти, 

наста́вниче мой, не оста́ви мене́ погиба́юща. 

Сла́ва: Пі́ти піснь со благодаре́нієм і усе́рдієм Творцю́ і Бо́гу даждь мі, і тебі́, благо́му 

А́нгелу храни́телю моєму́: ізба́вителю мой, ізми́ м'я от враг озлобля́ющих м'я. 

І ни́ні: Ісціли́, Пречи́стая, моя́ многонеду́жния стру́пи, я́же в душі́, прожени́ враги́, і́же 

при́сно бо́рються со мно́ю.  

Го́споди, поми́луй. [Тричі]  

Сідален, глас 2 

От любве́ душе́вния вопію́ ті, храни́телю моєя́ душі́, всесвяти́й мой А́нгеле: покри́й м'я і 

соблюди́ от лука́ваго ловле́нія всегда́, і к жи́зні наста́ви небе́сній, вразумля́я і 

просвіща́я і укріпля́я м'я. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Богородичен 

Богоро́дице безневі́стная Пречи́стая, Я́же без сі́мені ро́ждши всіх Влади́ку, Того́ со 

А́нгелом храни́телем моїм́ моли́ ізба́вити мі ся вся́каго недоумі́нія і да́ти умиле́ніє і світ 

душі́ моє́й і согріше́нієм очище́ніє, Я́же єди́на вско́рі заступа́ющи. 

Пісня 4 

Ірмос: Усли́шах, Го́споди, смотре́нія Твоєго́ та́їнство, разумі́х діла́ Твоя́ і просла́вих 

Твоє́ Божество́. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Моли́ Человіколю́бця Бо́га ти, храни́телю мой, і не оста́ви мене́, но при́сно в ми́рі житіє ́

моє́ соблюди́ і пода́ждь мі спасе́ніє необори́моє. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 
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Я́ко засту́пника і храни́теля животу́ моєму́ приєм́ тя от Бо́га, А́нгеле, молю́ тя, святи́й, 

от вся́ких м'я бід свободи́. 

Сла́ва: Мою́ скве́рность твоє́ю святи́нею очи́сти, храни́телю мой, і от ча́сти шу́їя40 да 

отлуче́н бу́ду моли́твами твоїм́и і прича́стник сла́ви явлю́ся. 

І ни́ні: Недоумі́ніє предлежи́ть мі от обише́дших м'я зол, Пречи́стая, но ізба́ви м'я от них 

ско́ро: к Тебі́ бо єди́ній прибіго́х. 

Пісня 5 

Ірмос: У́тренююще вопіє́м Ті: Го́споди, спаси́ ни; Ти бо єси́ Бог наш, ра́зві Тебе́ іно́го 

не ві́ми. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Я́ко імі́я дерзнове́ніє к Бо́гу, храни́телю мой святи́й, Сего́ умоли́ от оскорбля́ющих м'я 

зол ізба́вити. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Сві́те сві́тлий, сві́тло просвіти́ ду́шу мою́, наста́вниче мой і храни́телю, от Бо́га да́нний 

мі А́нгеле. 

Сла́ва: Сп'я́ща м'я злі тягото́ю гріхо́вною, я́ко бдя́ща сохрани́, А́нгеле Бо́жий, і возста́ви 

м'я на славосло́віє моле́нієм твоїм́. 

І ни́ні: Марі́є, Госпоже́ Богоро́дице безневі́стная, наде́ждо ві́рних, вра́жія возноше́нія 

низложи́, пою́щия же Тя возвесели́. 

Пісня 6 

Ірмос: Ри́зу мі пода́ждь сві́тлу, одія́йся сві́том я́ко ри́зою, многоми́лостиве Христе́ 

Бо́же наш. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Вся́ких м'я напа́стей свободи́ і от печа́лей спаси́, молю́ся ті, святи́й А́нгеле, да́нний мі 

от Бо́га, храни́телю мой до́брий. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Освіти́ ум мой, бла́же, і просвіти́ м'я, молю́ся ті, святи́й А́нгеле, і ми́слити мі поле́зная 

всегда́ наста́ви м'я. 

 
40 от ча́сти шу́їя — від участі тих, що стоять по ліву руку 
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Сла́ва: Уста́ви се́рдце моє́ от настоя́щаго м'яте́жа і бді́ти укріпи́ м'я во благи́х, 

храни́телю мой, і наста́ви м'я чу́дно к тишині́ живо́тній. 

І ни́ні: Сло́во Бо́жиє в Тя всели́ся, Богоро́дице, і челові́ком Тя показа́ небе́сную 

лі́ствицю; Тобо́ю бо к нам Ви́шній соше́л єсть.  

Го́споди, поми́луй. [Тричі] 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Кондак, глас 4 

Яви́ся мні милосе́рд, святи́й А́нгеле Госпо́день, храни́телю мой, і не отлуча́йся от мене́, 

скве́рнаго, но просвіти́ м'я сві́том неприкоснове́нним і сотвори́ м'я досто́йна Ца́рствія 

Небе́снаго. 

Ікос: Уничиже́нную ду́шу мою́ мно́гими собла́зни ти, святи́й предста́телю, неізрече́нния 

сла́ви небе́сния сподо́би, і піве́ць с ли́ки безпло́тних сил Бо́жиїх, поми́луй м'я і сохрани́, 

і по́мисли до́брими ду́шу мою́ просвіти́, да твоєю́ сла́вою, А́нгеле мой, обогащу́ся, і 

низложи́ зломи́слящия мні враги́, і сотвори́ м'я досто́йна Ца́рствія Небе́снаго. 

Пісня 7 

Ірмос: От Іуде́ї доше́дше о́троци, в Вавило́ні іногда́, ві́рою Тро́їчеською пла́мень 

пе́щний попра́ша, пою́ще: отце́в Бо́же, благослове́н єси́. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Ми́лостив бу́ди мі і умоли́ Бо́га, Госпо́день А́нгеле, імі́ю бо тя засту́пника во всем 

животі́ моє́м, наста́вника же і храни́теля, от Бо́га дарова́ннаго мі во ві́ки. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Не оста́ви в путь ше́ствующия душі́ моєя́ окая́нния уби́ти разбо́йником, святи́й А́нгеле, 

я́же ті от Бо́га предана́ бисть непоро́чне; но наста́ви ю на путь покая́нія. 

Сла́ва: Всю посра́млену ду́шу мою́ привожду́ от лука́вих мі по́мисл і діл; но предвари́, 

наста́вниче мой, і ісціле́ніє мі пода́ждь благи́ми по́мисли, уклоня́ти мі ся всегда́ на 

пра́вия стезі́. 

І ни́ні: Прему́дрости іспо́лни всіх і крі́пости Боже́ственния, Іпоста́сная Прему́дросте 

Ви́шняго, Богоро́диці ра́ди, ві́рою вопію́щих: оте́ць на́ших Бо́же, благослове́н єси́. 
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Пісня 8 

Ірмос: Царя́ Небе́снаго, Єго́же пою́ть во́ї а́нгельстіїьтії, хвалі́те і превозносі́те во 

вся ві́ки. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

От Бо́га по́сланний, утверди́ живо́т мой, раба́ твоєго́, преблаги́й А́нгеле, і не оста́ви 

мене́ во ві́ки. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

А́нгела тя су́ща бла́га, душі́ моєя́ наста́вника і храни́теля, преблаже́нне, воспіва́ю 

во ві́ки. 

Сла́ва: Бу́ди мі покро́в і забра́ло в день іспита́нія всіх челові́к, во́ньже огне́м 

іскуша́ються діла́ блага́я же і зла́я. 

І ни́ні: Бу́ди мі помо́щниця і тишина́, Богоро́дице Присноді́во, рабу́ Твоєму́, і не оста́ви 

мене́ лише́на би́ти Твоєго́ влади́чества. 

Пісня 9 

Ірмос: Воі́стинну Богоро́дицю Тя іспові́дуєм, спасе́ннії Тобо́ю, Ді́во чи́стая, с 

безпло́тними ли́ки Тя велича́юще. 

Ісусу: Го́споди Ісу́се Христе́ Бо́же мой, поми́луй м'я. 

Поми́луй м'я, єди́не Спа́се мой, я́ко ми́лостив єси́ і милосе́рд, і пра́ведних лико́в 

сотвори́ м'я прича́стника. 

Святи́й А́нгеле Бо́жий, храни́телю мой, моли́ Бо́га о мні. 

Ми́слити мі при́сно і твори́ти, Госпо́день А́нгеле, блага́я і поле́зная да́руй, я́ко си́льна 

яви́ в не́мощі і непоро́чна. 

Сла́ва: Я́ко імі́я дерзнове́ніє к Царю́ Небе́сному, Того́ моли́, с про́чими безпло́тними, 

поми́ловати м'я, окая́ннаго. 

І ни́ні: Мно́го дерзнове́ніє іму́щи, Ді́во, к Вопло́щшемуся із Тебе́, преложи́ м'я от уз і 

разріше́ніє мі пода́ждь і спасе́ніє, моли́твами Твоїм́и. 

Молитва до Ангела Хранителя 

А́нгеле Христо́в святи́й, к тебі́ припа́дая молю́ся, храни́телю мой святи́й, прида́нний мні 

на соблюде́ніє душі́ і ті́лу моєму́ грі́шному от свята́го креще́нія, аз же своє́ю лі́ностію і 
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своїм́ злим оби́чаєм прогні́вах твою́ пречи́стую сві́тлость і отгна́х тя от себе́ всі́ми 

сту́дними ді́ли: лжа́ми, клевета́ми, за́вистію, осужде́нієм, презо́рством41, непоко́рством, 

братоненавиді́нієм, і злопомні́нієм, сребролю́бієм, прелюбодія́нієм, я́ростію, ску́постію, 

об'яде́нієм без си́тости і опи́вством, многоглаго́ланієм, зли́ми по́мисли і лука́вими, 

го́рдим оби́чаєм і блу́дним возбіше́нієм, іми́й самохоті́ніє на вся́коє плотсько́є 

вожделі́ніє. О, зло́є моє ́проізволе́ніє, єго́же і ско́ти безслове́снії не творя́ть! Да ка́ко 

возмо́жеши воззрі́ти на м'я, іли́ приступи́ти ко мні, а́ки псу смердя́щему? Кото́рима 

очи́ма, а́нгеле Христо́в, воззри́ши на м'я, опле́тшася злі во гну́сних ді́ліх? Да ка́ко уже́ 

возмогу́ отпуще́нія проси́ти го́рким і злим моїм́ і лука́вим дія́нієм, в ня́же впа́даю по вся 

дні і но́щі і на всяк час? Но молю́ся ті припа́дая, храни́телю мой святи́й, умилосе́рдися 

на м'я грі́шнаго і недосто́йнаго раба́ твоєго́ [ім'я], бу́ди мі помо́щник і засту́пник на зла́го 

моєго́ сопроти́вника, святи́ми твоїм́и моли́твами, і Ца́рствія Бо́жия прича́стника м'я 

сотвори́ со всі́ми святи́ми, всегда́ і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
41 Презо́рство —погорда. 
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Молитви на всяку потребу 

Молитва перед споживанням їжі 

О́тче наш, Іж́е єси́ на Небесі́х, да святи́ться і́м'я Твоє,́ да при́йдеть Ца́рствіє Твоє,́ да 

бу́деть во́ля Твоя́, я́ко на Небесі́ і на землі́. Хліб наш насу́щний даждь нам днесь; і 

оста́ви нам до́лги на́ша, я́коже і ми оставля́єм должнико́м на́шим; і не введи́ нас во 

іскуше́ніє, но ізба́ви нас от лука́ваго. 

Або: 

О́чі всіх на Тя, Го́споди, упова́ють, і Ти даєш́и їм пи́щу во благовре́менії, отверза́єши Ти 

ще́друю ру́ку Твою́ і ісполня́єши вся́коє живо́тно благоволе́нія. 

Або: 

Го́споди, Ісу́се Христе́, Бо́же наш, благослови́ нам пи́щу і питіє́ моли́твами Пречи́стия 

Твоєя́ Ма́тере і всіх святи́х Твоїх́, я́ко благослове́н єси во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Або42: 

Го́споди Ісу́се Христе́, Си́не Бо́жий, благослови́вий тра́пезу Своїм́ ученико́м, Сам 

благослови́ і нам пи́щу сію́, поне́же і ми ві́руєм во і́м'я Твоє,́ на Тя упова́єм, мо́лимся 

Тебі́ і Тя сла́вим во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва після споживання їжі 

Благодари́м Тя, Христе́ Бо́же наш, я́ко наси́тил єси́ нас земни́х Твоїх́ благ; не лиши́ нас 

і Небе́снаго Твоєго́ Ца́рствія, но я́ко посреді́ ученико́в Твоїх́ прише́л єси́, Спа́се, мир 

дая́й їм, прийди́ к нам і спаси́ нас. 

Молитва дорогою до церкви 

Возвесели́хся о ре́кших мні: в дом Госпо́день по́йдем. Аз же мно́жеством ми́лости 

Твоєя́, Го́споди, вни́ду в дом Твой, поклоню́ся ко хра́му свято́му Твоєму́ в стра́сі Твоєм́. 

Го́споди, наста́ви м'я пра́вдою Твоє́ю, враг моїх́ ра́ди іспра́ви пред Тобо́ю путь мой, да 

без преткнове́нія просла́влю Єди́но Божество́, Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха, ни́ні, і 

при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва Ісусова 

Го́споди Ісу́се Христе́, Си́не Бо́жий, поми́луй м'я грі́шнаго. 

 
42 Цієї молитви немає в молитовниках церковнослов’янською мовою, перекладено з української. 
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Молитва від розсіяности під час молитви 

Разсі́янний мой ум собери́, Го́споди, і олядені́вшеє43 се́рдце моє ́очи́сти, я́ко Петру́ 

дая́й мні покая́ніє, я́ко митарю́ – воздиха́ніє, і я́ко блудни́ці – сле́зи, да ве́ліїм гла́сом 

взива́ю Ті: Бо́же, спаси́ мʼя, я́ко єди́н Благоутро́бен і Человіколю́бець.  

Або:  

Го́споди, а́ще кото́рую моли́тву без внима́нія прочита́л і разсі́ялся в по́мислах, прости́ і 

спаси́ мʼя по ми́лості Твоє́й. 

Молитва перед початком всякої справи  

Царю́ Небе́сний, Уті́шителю, Ду́ше і́стини, Іж́е везді́ сий і вся ісполня́яй, Сокро́вище 

благи́х і жи́зні Пода́телю, прийди́ і всели́ся в ни, і очи́сти ни от вся́кия скве́рни, і спаси́, 

Бла́же, ду́ші на́ша. 

Тропар, глас 2 

Тво́рче і Созда́телю вся́чеських, Бо́же, діла́ рук на́ших к сла́ві Твоєй́ начина́ємая Твоїм́ 

благослове́нієм спі́шно іспра́ви і нас от вся́каго зла ізба́ви, я́ко єди́н Всеси́лен і 

Человіколю́бець.  

Кондак, глас 6 

Ско́рий в заступле́ніє і крі́пкий в по́мощ, предста́ни благода́тію си́ли Твоєя́ ни́ні і, 

благослови́в, укріпи́ і в соверше́ніє намі́ренія блага́го ді́ла рабо́в Твоїх́ проізведи́: вся 

бо, єли́ка хо́щеши, я́ко Си́льний Бог, твори́ти мо́жеши.  

Молитва після всякої справи  

Ісполне́ніє всіх благи́х Ти єси́, Христе́ мой, іспо́лни ра́дости і весе́лія ду́шу мою́ і спаси́ 

мʼя, я́ко єди́н Многоми́лостив, Го́споди, сла́ва Тебі́. 

Досто́йно єсть, я́ко воі́стину, блажи́ти Тя, Богоро́дицю, Присноблаже́нную і 

Пренепоро́чную, і Ма́тер Бо́га на́шего. Честні́йшую Херуви́м і сла́внійшую без 

сравне́нія Серафи́м, без істлі́нія Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицю, Тя 

велича́єм. 

Подяка за отримання просимого 

Тропар, глас 4 

Благода́рні су́ще недосто́йнії раби́ Твої,́ Го́споди, о Твої́х вели́ких благодія́ніїх на нас 

би́вших, сла́в’яще Тя хва́лим, благослови́м, благодари́м, поє́м і велича́єм Твоє ́

благоутро́біє, і ра́бськи любо́вію вопієм́ Ті: Благоді́телю, Спа́се наш, сла́ва Тебі́. 

 
43 Олядені́вшеє — занедбане, поросле дрібним чагарником або іншою травою (про землю), від 
“оляденѣти”. 
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Кондак, глас 3 

Твоїх́ благодія́ній і даро́в ту́не44, я́ко раби́ непотре́бнії, сподо́бльшеся, Влади́ко, к Тебі́ 

усе́рдно притека́юще, благодаре́ніє по си́лі прино́сим, і Тебе́, я́ко Благоді́теля і Творця́ 

сла́в’яще, вопіє́м: сла́ва Тебі́, Бо́же Преще́дрий. 

Сла́ва Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Богородичен 

Богоро́дице, христия́ном помо́щнице, Твоє́ предста́тельство стяжа́вше раби́ Твої,́ 

благода́рно Тебі́ вопіє́м: ра́дуйся, Пречи́стая Богоро́дице Ді́во, і от всіх нас бід Твої́ми 

моли́твами всегда́ ізба́ви, єди́на вско́рі предста́тельствующая. 

Пісня хвалебна святого Амвросія, єпископа Медіоланського 

Тебе́, Бо́га, хва́лим, Тебе́, Го́спода, іспові́дуєм, Тебе́, Преві́чнаго Отця́, вся земля́ 

велича́єть; Тебі́ всі А́нгели, Тебі́ Небеса́ і вся Си́ли, Тебі́ Херуви́ми і Серафи́ми 

непреста́нними гла́си взива́ють: Свят, Свят, Свят Госпо́дь Бог Савао́ф, по́лни суть 

Небеса́ і земля́ вели́чества сла́ви Твоєя́. Тебе́ пресла́вний Апо́стольський лик, Тебе́ 

проро́чеськоє хвале́бноє число́, Тебе́ хва́лить пресві́тлоє му́ченичеськоє во́їнство. Тебе́ 

по всей вселе́нній іспові́дуєть Свята́я Це́рков, Отця́ непостижи́маго вели́чества, 

покланя́ємаго Твоєго́ і́стиннаго і Єдиноро́днаго Си́на і Свята́го Уті́шителя Ду́ха. Ти, 

Царю́ сла́ви, Христе́, Ти Отця́ Присносу́щний Син єси́. Ти, ко ізбавле́нію приє́мля 

челові́ка, не возгнуша́лся єси́ Діви́чеськаго чре́ва. Ти, одолі́в сме́рти жа́ло, отве́рзл єси́ 

ві́рующим Ца́рство Небе́сноє. Ти одесну́ю Бо́га сіди́ши во сла́ві О́тчей, Судія́ прийти́ 

ві́ришися45. Тебе́ у́бо про́сим: помози́ рабо́м Твоїм́, їх́же Честно́ю Кро́вію іскупи́л єси́. 

Сподо́би со святи́ми Твоїм́и в ві́чной сла́ві Твоє́й ца́рствовати. Спаси́ лю́ди Твоя́, 

Го́споди, і благослови́ достоя́ніє Твоє,́ іспра́ви я, і вознеси́ їх во ві́ки: во вся дні 

благослови́м Тебе́ і восхва́лим і́мʼя Твоє́ во вік і во вік ві́ка. Сподо́би, Го́споди, в день 

сей без гріха́ сохрани́тися нам. Поми́луй нас, Го́споди, поми́луй нас. Бу́ди ми́лость 

Твоя́, Го́споди, на нас, я́коже упова́хом на Тя. На Тя, Го́споди, упова́хом, да не 

постиди́мся во ві́ки. Амі́нь. 

Молитва святого Єфрема Сиріна 

Го́споди і Влади́ко живота́ моєго́, дух пра́здности, уни́нія, любонача́лія і праздносло́вія 

не даждь мі. [Поклін великий] 

Дух же цілому́дрія, смиренному́дрія, терпі́нія і любве́ да́руй мі, рабу́ Твоєму́. [Поклін 

великий]  

Єй, Го́споди, Царю́, да́руй мі зрі́ти моя́ прегріше́нія і не осужда́ти бра́та моєго́, я́ко 

благослове́н єси́ во ві́ки віко́в. Амі́нь. [Поклін великий] 

 

 
44 Ту́не — безоплатно, задарма. 
45 Судія́ прийти́ ві́ришися — ми віримо, що Ти прийдеш, як суддя. 



 

63 

Молитва перед читанням Євангелія 

Возсія́й в сердця́х на́ших, Человіколю́бче Влади́ко, Твоєго́ Богоразу́мія нетлі́нний світ, і 

ми́сленния на́ша отве́рзи о́чі во Єва́нгельських Твоїх́ пропові́даній разумі́ніє; вложи́ в 

нас і страх блаже́нних Твоїх́ за́повідей, да плотські́я по́хоті вся попра́вше, духо́вноє 

жи́тельство про́йдем, вся я́же ко благоугожде́нію Твоєму́ і му́дрствующе і ді́юще. Ти бо 

єси́ просвіще́ніє душ і тіле́с на́ших, Христе́ Бо́же, і Тебі́ сла́ву возсила́єм, со 

Безнача́льним Твоїм́ Отце́м і Всесвяти́м, і Благи́м, і Животворя́щим Твої́м Ду́хом, ни́ні, і 

при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Або:  

Го́споди Ісу́се Христе́, отве́рзи мі у́ші серде́чния усли́шати сло́во Твоє,́ і разумі́ти і 

твори́ти во́лю Твою́, я́ко пришле́ць єсьм на землі́: не скрий от мене́ за́повідей Твоїх́, но 

откри́й о́чі мої,́ да разумі́ю чудеса́ от Зако́на Твоєго́; скажи́ мні безві́стная і та́йная 

прему́дрости Твоєя́. На Тя упова́ю, Бо́же мой, да мі просвіти́ши ум і смисл сві́том 

ра́зума Твоєго́ не то́кмо че́сти46 напи́санная, но і твори́ти я, да не в гріх себі́ святи́х 

житія́ і словесе́ прочита́ю, но в обновле́ніє, і просвіще́ніє, і в святи́ню, і в спасе́ніє душі́, 

і в наслі́діє жи́зні ві́чния. Я́ко Ти єси́ просвіща́яй лежа́щих во тьмі і от Тебе́ єсть вся́коє 

дая́ніє бла́го і всяк дар соверше́н. Амі́нь. 

Або:  

Го́споди, просвіти́ о́чі мої ́серде́чния сві́том ра́зума Свята́го Єва́нгелія Твоєго́. 

Молитва після читання Євангелія 

Спаси́, Го́споди, і поми́луй раба́ Твоєго́ [ім'я], слова́ми боже́ственнаго Єва́нгелія, 

что́мими о спасе́нії раба́ Твоєго́. Попали́, Го́споди, те́рніє всіх єго́ согріше́ній, і да 

всели́ться в него́ благода́ть Твоя́, опаля́ющая, очища́ющая, освяща́ющая всего́ 

челові́ка, во і́м'я Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха. Амі́нь.  

Або: 

Сла́ва Тебі́, Го́споди Царю́, Си́не Бо́га жива́го, сподо́бивий м'я, недосто́йнаго, 

Боже́ственная Твоя́ словеса́ і глас Свята́го Єва́нгелія Твоєго́ сли́шати; сим у́бо 

влади́чним Твоїм́ гла́сом укріпи́ м'я в покая́нії настоя́щия сея́ жи́зні прейти́ нощ, от 

вся́каго ізбавля́я м'я наві́та і зло́би ви́димих і неви́димих враг: Ти бо єси́ єди́н си́льний, і 

ца́рствуяй во ві́ки. Амі́нь.  

Молитва перед початком навчання 

Преблаги́й Го́споди, низпосли́ нам благода́ть Ду́ха Твоєго́ Свята́го, да́рствующаго і 

укріпля́ющаго душе́вния на́ша си́ли, да́би, внима́юще преподава́ємому нам уче́нію, 

возросли́ ми Тебі́, на́шему Созда́телю, во сла́ву, роди́телем же на́шим на утіше́ніє, 

Це́ркві і Оте́честву на по́льзу.  

Або:  

 
46 Че́сти — читати. 
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Царю́ Небе́сний, Уті́шителю, Ду́ше і́стини, Іж́е везді́ сий і вся ісполня́яй, Сокро́вище 

благи́х і жи́зні Пода́телю, прийди́ і всели́ся в ни, і очи́сти ни от вся́кия скве́рни, і спаси́, 

Бла́же, ду́ші на́ша.  

Молитва після навчання 

Благодари́м Тебе́, Созда́телю, я́ко сподо́бил єси́ нас благода́ті Твоєя́, во єж́е внима́ти 

уче́нію. Благослови́ на́ших нача́льников, роди́телей і учи́телей, веду́щих нас к позна́нію 

бла́га, і пода́ждь нам си́лу і крі́пость к продолже́нію уче́нія сего́.  

Або:  

Досто́йно єсть я́ко воі́стину блажи́ти Тя, Богоро́дицю, Присноблаже́нную і 

Пренепоро́чную і Ма́тер Бо́га на́шего. Честні́йшую Херуви́м і сла́внійшую без сравне́нія 

Серафи́м, без істлі́нія Бо́га Сло́ва ро́ждшую, су́щую Богоро́дицю Тя велича́єм.  

Молитва про примноження любови 

Тропар, глас 4   

Сою́зом любве́ Апо́столи Твоя́ связа́вий, Христе́, і нас, Твоїх́ ві́рних рабо́в, к Себі́ тім 

крі́пко связа́в, твори́ти за́повіді Твоя́ і друг дру́га люби́ти нелицемі́рно сотвори́, 

моли́твами Богоро́диці, Єди́не Человіколю́бче.  

Кондак, глас 5  

Пла́менем любве́ распали́ к Тебі́ сердця́ на́ша, Христе́ Бо́же, да то́ю разжига́ємі, 

се́рдцем, ми́слію же і душе́ю, і все́ю крі́постію на́шею возлю́бим Тя, і і́скренняго своєго́ 

я́ко себе́, і повелі́нія Твоя́ храня́ще сла́вим Тя, всіх благ Да́теля.  

Молитва за тих, хто ненавидить і кривдить нас  

Тропар, глас 4  

О распе́нших Тя моли́вийся, любоду́шне Го́споди, і рабо́м Твоїм́ о вразі́х моли́тися 

повелі́вий, ненави́дящих і оби́дящих нас прости́, і от вся́каго зла і лука́вства к 

братолю́бному і доброді́тельному наста́ви жи́тельству, смире́нно мольбу́ Тебі́ 

прино́сим, да в согла́сном єдиноми́слії сла́вим Тя, Єди́наго Человіколю́бця. 

Кондак, глас 5  

Я́коже первому́ченик Твой Стефа́н о убива́ющих єго́ моля́ше Тя, Го́споди, і ми, 

припа́дающе, мо́лим: ненави́дящих всіх і оби́дящих нас прости́, во єж́е ні єди́ному от 

них нас ра́ди поги́бнути, но всім спасти́ся благода́тію Твоєю́, Бо́же Всеще́дрий.  
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Молитва за недужих  

Тропар, глас 4 

Ско́рий в заступле́нії Єди́н сий, Христе́, ско́роє сви́ше покажи́ посіще́ніе стра́ждущим 

рабо́м Твоїм́ [або: стра́ждущему рабу́ Твоєму́ / стра́ждущей рабі́ Твоєй́], і ізба́ви от 

неду́г і го́рких болі́зней; і воздви́гни во єж́е пі́ти Тя і сла́вити непреста́нно, моли́твами 

Богоро́диці, Єди́не Человіколю́бче. 

Кондак, глас 2  

На одрі́ болі́зні лежа́щих [або: лежа́щаго / лежа́щую] і сме́ртною ра́ною уя́звленних 

[або: уя́звленнаго / уя́звленную], я́коже іногда́ воздви́гл єси́, Спа́се, Петро́ву те́щу і 

разсла́бленнаго, на одрі́ носи́маго, си́це і ни́ні, Милосе́рде, стра́ждущих [або: 

стра́ждущаго / стра́ждущую] посіти́ і ісціли́: Ти бо Єди́н єси́ неду́ги і болі́зні ро́да 

на́шего понеси́й і вся моги́й, я́ко Многоми́лостив.  

Також:  

Влади́ко, Вседержи́телю, Святи́й Царю́, наказу́яй і не умерщвля́яй, утвержда́яй 

низпа́дающия і возводя́й низве́рженния, тіле́сния челові́ков ско́рби ісправля́яй, 

мо́лимся Тебі́, Бо́же наш, рабо́в Твої́х [або: раба́ Твоєго́ / рабу́ Твою́] [імена], 

немощству́ющих [або: немощству́юща / немощству́ющу] посіти́ ми́лостію Твоє́ю, 

прости́ їм [або: єму́ / єй] вся́коє согріше́ніє во́льноє і нево́льноє. Єй, Го́споди, 

враче́бную Твою́ си́лу с Небесе́ низпосли́, прикосни́ся тілесі́, угаси́ огне́вицю, укроти́ 

страсть і вся́кую не́мощ тая́щуюся, бу́ди врач рабо́в Твоїх́ [або: раба́ Твоєго́ / раби́ 

Твоєя́] [імена], воздви́гни їх [або: єго́ / ю] от одра́ болі́зненнаго і от ло́жа озлобле́нія 

ці́лих і всесоверше́нних [або: ці́ла і всесоверше́нна / ці́лу і всесоверше́нну], да́руй їх 

[або: єго́ / ю] Це́ркві Твоє́й благоугожда́ющих і творя́щих [або: благоужда́юща і 

творя́ща / благоугожда́ющу і творя́щу] во́лю Твою́. Твоє ́бо єсть, є́же ми́ловати і 

спаса́ти ни, Бо́же наш, і Тебі́ сла́ву возсила́єм, Отцю́, і Си́ну, і Свято́му Ду́ху, ни́ні, і 

при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Молитва за ув’язнених 

Тропар, глас 2 

Манассі́ю от уз і го́ркаго заточе́нія моли́тв ра́ди свободи́вий, Всеще́дрий Бо́же, і раби́ 

Твоя́ [або: раба́ Твоєго́ / рабу́ Твою́], на́ми ни́ні моля́щияся [або: моля́щагося / 

моля́щуюся], от уз і заточе́нія свободи́ і от вся́каго зла́го обстоя́нія ізба́ви, я́ко єди́н 

Человіколю́бець. 

Кондак, глас 5 

Я́ко милосе́рдія істо́чник і бла́гости пучи́на, Христе́ Бо́же, не пре́зри в ско́рбіх і біда́х 

Тебе́ ві́рою призива́ющих, но я́ко щедр поми́луй і от уз ско́ро свободи́, да поєм́ Ті: 

Аллилу́я. 
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Молитва за тих, хто в дорозі чи подорожує  

Тропар, глас 2 

Путь і і́стина сий, Христе́, спу́тника А́нгела Твоєго́ рабо́м Твоїм́ [або: рабу́ Твоєму́ / рабі́ 

Твоєй́] ни́ні, я́коже Тові́ї іногда́, посли́, сохраня́юща і невреди́мих [або: невреди́ма / 

невреди́му] к сла́ві Твоє́й, от вся́каго зла во вся́ком благополу́чії соблюда́юща, 

моли́твами Богоро́диці, Єди́не Человіколю́бче. 

Кондак, глас 2 

Луці́ і Клео́пі во Еммау́с спутеше́ствовавий, Спа́се, сше́ствуй і ни́ні рабо́м Твоїм́ [або: 

рабу́ Твоєму́ / рабі́ Твоєй́], путеше́ствовати хотя́щим [або: хотя́щему / хотя́щей], от 

вся́каго ізбавля́я їх [або: єго́ / ю] зла́го обстоя́нія: вся бо Ти, я́ко Человіколю́бець, 

мо́жеши хотя́й.  

Також:  

Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же наш, і́стинний і живи́й путю́, состра́нствовати мни́мому 

Твоєму́ отцю́ Іо́сифу і Пречи́стій Ті Ді́ві Ма́тері во Єги́пет ізво́ливий, і Луці́ і Клео́пі во 

Еммау́с спутеше́ствовавий! І ни́ні смире́нно мо́лим Тя, Влади́ко Пресвяти́й, і рабо́м 

Твоїм́ сим [або: рабу́ Твоєму́ сему́ / рабі́ Твоєй́ сей] Твоє́ю благода́тію спутеше́ствуй. І 

я́коже рабу́ Твоєму́ Тові́ї А́нгела храни́теля і наста́вника посли́, сохраня́юща і 

ізбавля́юща їх [або: єго́ / ю] от вся́каго зла́го обстоя́нія ви́димих і неви́димих враго́в, і к 

ісполне́нію за́повідей Твоїх́ наставля́юща, ми́рно же, і благополу́чно, і здра́во 

препровожда́юща, і па́ки ці́ло і безмʼяте́жно возвраща́юща; і даждь їм [або: єму́ / єй] все 

благо́є своє ́намі́реніє ко благоугожде́нію Твоєму́ благополу́чно в сла́ву Твою́ 

іспо́лнити. Твоє ́бо єсть, єж́е ми́ловати і спаса́ти нас, і Тебі́ сла́ву возсила́єм со 

Безнача́льним Твоїм́ Отце́м і со Пресвяти́м, і Благи́м, і Животворя́щим Твоїм́ Ду́хом, 

ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь.  

Молитва до святителя Миколая Чудотворця 

О, всесвяти́й Нико́лає, уго́дниче преізря́дний Госпо́день, те́плий наш засту́пниче і везді́ 

в ско́рбіх ско́рий помо́щниче. Помози́ мні, грі́шному і уни́лому, в настоя́щем житії,́ 

умоли́ Го́спода Бо́га дарова́ти мі оставле́ніє всіх моїх́ гріхо́в, єли́ко согріши́х от ю́ности 

моєя́ во всем житії ́моєм́ ді́лом, сло́вом, помишле́нієм і всі́ми моїм́и чу́встви, і во ісхо́ді 

душі́ моєя́ помози́ мі, окая́нному, умоли́ Го́спода Бо́га, всея́ тва́рі Соді́теля, ізба́вити м'я 

возду́шних мита́рств і ві́чнаго муче́нія, да всегда́ прославля́ю Отця́, і Си́на, і Свята́го 

Ду́ха і твоє ́ми́лостивноє предста́тельство, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва святого Василія Великого від осквернення 

Многоми́лостиве, нетлі́нне, нескве́рне, безгрі́шне Го́споди, очи́сти м'я, непотре́бнаго 

раба́ Твоєго́, от вся́кия скве́рни плотськи́я і душе́вния, і от невнима́нія і уни́нія моєго́ 

приби́вшую мі нечистоту́ со іни́ми всі́ми беззако́нії моїм́и, і яви́ м'я нескве́рна, Влади́ко, 

за бла́гость Христа́ Твоєго́, і освяти́ м'я наше́ствієм Пресвята́го Твоєго́ Ду́ха; я́ко да 

возбну́в от мгли нечи́стих привиді́ній дия́вольських і вся́кия скве́рни, сподо́блюся 
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чи́стою со́вістію отве́рсти скве́рная моя́ і нечи́стая уста́ і воспіва́ти всесвято́є і́м'я Твоє,́ 

Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха, ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. Амі́нь. 

Молитва під час лиха і при нападі ворогів 

Тропар, глас 4 

Ско́ро предвари́, пре́жде да́же не порабо́тимся враго́м, ху́лящим Тя і претя́щим нам, 

Христе́ Бо́же наш, погуби́ Кресто́м Твоїм́ борю́щия нас, да разумі́ють, ка́ко мо́жеть 

правосла́вних ві́ра, моли́твами Богоро́диці, Єди́не Человіколю́бче. 

Кондак, глас 8 

Возбра́нний Воєво́до і Го́споди, а́да Побіди́телю! Я́ко ізба́влься от ві́чния сме́рти, 

похва́льная воспису́ю Ті, созда́ніє і раб Твой, но я́ко імі́яй милосе́рдіє неізрече́нноє, от 

вся́ких м'я бід свободи́, зову́ща: Ісу́се, Си́не Бо́жий, поми́луй м'я. 

Молитва Чесному Хресту 

Да воскре́снеть Бог і расточа́ться вразі́ Єго́, і да біжа́ть от лиця́ Єго́ ненави́дящії Єго́. 

Я́ко ісчеза́єть дим, да ісче́знуть; я́ко та́єть воск от лиця́ огня́, та́ко да поги́бнуть бі́си от 

лиця́ лю́б’ящих Бо́га, і зна́менующихся кре́стним зна́менієм, і в весе́лії глаго́лющих: 

ра́дуйся, Пречестни́й і Животворя́щий Кре́сте Госпо́день, прогоня́яй бі́си си́лою на Тебі́ 

проп'я́таго Го́спода на́шего Ісу́са Христа́, во ад сше́дшаго, і попра́вшаго си́лу дия́волю, 

і дарова́вшаго нам Тебе́, Крест Свой Честни́й, на прогна́ніє вся́каго супоста́та. О 

Пречестни́й і Животворя́щий Кре́сте Госпо́день! Помога́й мі со Свято́ю Госпоже́ю Ді́вою 

Богоро́дицею і со всі́ми святи́ми во ві́ки. Амі́нь. 

Псалом 90  

Живи́й в по́мощі Ви́шняго, в кро́ві47 Бо́га небе́снаго водвори́ться. Рече́ть Го́сподеві: 

засту́пник мой єси́ і прибі́жище моє́, Бог мой, і упова́ю на Него́. Я́ко Той ізба́вить тя от 

сі́ті ло́вчі і от словесе́ м'яте́жна. Плещма́ Своїм́а осіни́ть тя, і под крилі́ Єго́ наді́єшися. 

Ору́жієм оби́деть тя і́стина Єго́. Не убоїш́ися от стра́ха нощна́го, от стріли́ летя́щия во 

дні, от ве́щі во тьмі преходя́щия, от сря́ща і бі́са полу́деннаго. Паде́ть от страни́ твоєя́ 

ти́сяща і тьма одесну́ю тебе́, к тебі́ же не прибли́житься: оба́че очи́ма твоїм́а смо́триши 

і воздая́ніє грі́шников у́зриши. Я́ко Ти, Го́споди, упова́ніє моє,́ Ви́шняго положи́л єси́ 

прибі́жище твоє.́ Не при́йдеть к тебі́ зло, і ра́на не прибли́житься тілесі́ твоєму́. Я́ко 

А́нгелом Своїм́ запові́сть о тебі́ сохрани́ти тя во всіх путе́х твоїх́. На рука́х во́зьмуть тя, 

да не когда́ преткне́ши о ка́мень но́гу твою́. На а́спида і васили́ска насту́пиши, і 

попере́ши льва і змі́я. Я́ко на М'я упова́, і ізба́влю ї, покри́ю ї, я́ко позна́ і́м’я Моє.́ 

Воззове́ть ко Мні, і усли́шу єго́; с ним єсьм в ско́рбі, ізму́ єго́ і просла́влю єго́. Долгото́ю 

дній іспо́лню єго́ і явлю́ єму́ спасе́ніє Моє.́ 

 
47 Кров (кровъ) - житло, намет, покров. 

https://azbyka.ru/rabstvo-bogu
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Молитва при споживанні просфори і святої води 

Го́споди Бо́же мой, да бу́деть дар Твой святи́й: просфора́ і свята́я Твоя́ вода́ во 

оставле́ніє гріхо́в моїх́, в просвіще́ніє ума́ моєго́, во укріпле́ніє душе́вних і тіле́сних сил 

моїх́, во здра́віє душі́ і ті́ла моєго́, в покоре́ніє страсте́й і не́мощей мої́х по 

безпреді́льному милосе́рдію Твоєму́, моли́твами Пречи́стия Твоєя́ Ма́тере і всіх святи́х 

Твоїх́. Амі́нь. 

Молитва за спочилих батьків  

Го́споди Ісу́се Христе́, Бо́же наш! Ти си́рих Храни́тель, скорб’я́щих Прибі́жище і 

пла́чущих Уті́шитель. 

Прибіга́ю к Тебі́ аз, си́рий, стеня́ і пла́ча, і молю́ся Тебі́: усли́ши моле́ніє моє ́і не 

отврати́ лиця́ Твоєго́ от воздиха́ній се́рдця моєго́ і от слез оче́й мої́х. Молю́ся Тебі́, 

милосе́рдий Го́споди, утоли́ скорб мою́ о разлуче́нії с роди́вшими і воспита́вшими мʼя 

роди́телями моїм́и [або: роди́вшим і воспита́вшим мʼя роди́телем мої́м / роди́вшей і 

воспита́вшей мʼя ма́терію моєю́] [імена], ду́ші же їх [або: ду́шу же єго́ / ду́шу же єя́], 

я́ко отше́дшиє [або: отше́дшую] к Тебі́ с і́стинною ві́рою в Тя і с тве́рдою наде́ждою на 

Твоє́ человіколю́біє і ми́лость, прийми́ в Ца́рство Твоє ́Небе́сноє.  

Преклоня́юсь пред Твоє́ю свято́ю во́лею, єю́же отʼя́ти [або: отʼя́т / отʼя́та] бисть у 

мене́, і прошу́ Тя, не отими́ то́чию от них [або: него́ / нея́] ми́лости і благосе́рдія Твоєго́. 

Вім, Го́споди, я́ко Ти, Судія́ ми́ра сего́, гріхи́ і нече́стія роди́телей наказу́єши в ді́тях, 

вну́ках і пра́внуках да́же до тре́тіяго і четве́ртаго ро́да; но і ми́луєши роди́телей за 

моли́тви і доброді́телі чад їх, вну́ков і пра́внуков. С сокруше́нієм і умиле́нієм се́рдця 

молю́ Тя, ми́лостивий Судіє́, не наказу́й ві́чним наказа́нієм усо́пших, незабве́нних для 

мене́ раб Твоїх́, роди́телей моїх́ [або: роди́теля моєго́ / ма́тер мою́] [імена], но отпусти́ 

їм [або: єму́ / єй] вся согріше́нія їх [або: єго́ / єя́] во́льная і нево́льная, сло́вом і ді́лом, 

ві́дінієм і неві́дінієм сотворе́нная їм́и [або: їм / єю́] в житії ́їх [або: єго́ / єя́] зді на землі́, і 

по милосе́рдію і человіколю́бію Твоєму́, моли́тв ра́ди Пречи́стия Богоро́диці і всіх 

святи́х, поми́луй їх [або: єго́ / ю] і ві́чния му́ки ізба́ви.  

Ти, милосе́рдий О́тче отце́в і чад! Да́руй мні во вся дні жи́зні моєя́ до послі́дняго 

іздиха́нія моєго́ не престава́ти па́мʼятовати о усо́пших роди́телях моїх́ [або: усо́пшім 

роди́телі моєм́ / усо́пшей ма́тері моєя́] в моли́твах своїх́, і умоля́ти Тя, пра́веднаго 

Судію́, да вчи́ниши їх [або: єго́ / ю] в мі́сті сві́тлі, в мі́сті прохла́дні і в мі́сті поко́йні со 

всі́ми святи́ми, отону́ду же отбіже́ вся́ка болі́знь, печа́ль і воздиха́ніє. 

Ми́лостиве Го́споди! Прийми́ днесь о раба́х Твоїх́ [або: ра́бі Твоєм́ / ра́бі Твоєй́] [імена] 

те́плую моли́тву мою́ сію́ і возда́й їм [або: єму́ / єй] воздая́нієм Твої́м за труди́ і 

попече́нія воспита́нія моєго́ в ві́рі і христия́нськом благоче́стії, я́ко научи́вшим [або: 

научи́вшему / научи́вшей] мʼя пе́рвеє всего́ ві́діти Тя, своєго́ Го́спода, в благогові́нії 

моли́тися Тебі́, на Тебе́ Єди́наго упова́ти в біда́х, ско́рбіх і болі́зніх і храни́ти за́повіді 

Твоя́; за благопопече́ніє їх [або: єго́ / єя́] о моєм́ духо́вном преуспе́янії, за те́плі 

приноси́мия їм́и [або: ім / єю́] о мні моле́нія пред Тобо́ю і за всі да́ри, їм́и [або: їм / єю́] 

іспро́шенниє мні от Тебе́, возда́й їм [або: єму́ / єй] Своєю́ ми́лостію, Своїм́и небе́сними 

бла́гами і ра́достьми в ві́чном Ца́рствії Твоє́м. 
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Ти бо єси́ Бог ми́лостей, і щедро́т, і человіколю́бія, Ти поко́й і ра́дость ві́рних рабо́в 

Твоїх́ і Тебі́ сла́ву возсила́єм со Отце́м і Святи́м Ду́хом, і ни́ні, і при́сно, і во ві́ки віко́в. 

Амі́нь.  

Молитва Оптинських старців 

Го́споди, даждь мі с душе́вним споко́йствієм прия́ти вся, я́же принесе́ть мі гряду́щий 

день.  

Даждь мі всеці́ло преда́тися во́лі Твоєй́ святі́й.  

На всяк час сего́ дне во всем наста́ви і укріпи́ м'я.  

Ка́я би ізві́стія аз ні получи́л бих в день сей, научи́ м'я прия́ти я со споко́йною душе́ю і 

тве́рдим убежде́нієм, я́ко на вся єсть свята́я во́ля Твоя́.  

Во всіх словесі́х і ділі́х моїх́ окорми́ моя́ помишле́нія і чу́вствія.  

Во всіх непредви́денних слу́чаях не даждь мі заби́ти, я́ко вся низпо́слана Тобо́ю.  

Научи́ м'я пря́мо і разу́мно ді́йствовати с ка́ждим бли́жнім, нікого́же смуща́я ніже́ 

огорча́я. 

Го́споди, даждь мі си́лу претерпі́ти утомле́ніє гряду́щаго дне і вся бива́ющая в тече́нії 

дне.  

Руководи́ моєю́ во́лею і научи́ м'я моли́тися, ві́рити, наді́ятися, терпі́ти, проща́ти і 

люби́ти.  

Амі́нь. 

Молитва перед виходом в Інтернет 

Го́споди Бо́же наш, Тво́рче не́бу і землі́, созда́вий челові́ка і дарова́вий єму́ ві́дініє 

сокрове́нния прему́дрости, во єж́е сла́вити і́м'я Твоє;́ горі́ і до́лу Ти єси́, Твоя́ єс́ть нощ і 

Твой єсть день, не утаїс́я пред Тобо́ю ні єди́но движе́ніє ми́слі. І ни́ні молю́ Тя: от 

вся́каго гріха́ сохрани́ м'я, приступа́ющаго ко труду́ с хитроу́мним творе́нієм рук 

челові́чеських, проника́ющим во вся конці́ землі́. Огради́ о́чі мої ́і ум мой от вся́ких 

нечи́стих і блу́дних образо́в, от пусти́х і него́дних слове́с. Укріпи́ во́лю, се́рдце очи́сти, 

не да́ждь мі вотще́ расточа́ти вре́м'я жи́зні моєя́ і от вся́каго расслабле́нія і уни́нія 

ізба́ви. Да бу́дуть діла́ на́ша во сла́ву Твою́! Амі́нь. 

Молитва в час нашестя чужинців на державу нашу Україну 

Всеще́дрий Го́споди і Влади́ко Человіколюби́ве, Ти у́бо мир сотвори́л єси́ до́брим, 

лю́ди по нему́ насажда́я, я́ко да всім жи́тельствовати на да́нній Тобо́ю землі́. Сего́ ра́ди 

взива́єм ни́ні в моли́тві ко Твоєму́ милосе́рдію, прося́ще ізба́вити ни от наше́ствія 

іноплеме́нних, і́же не по зако́ну Єва́нгельському творя́ть, но по го́рдості вели́цій і по 

не́нависті сатани́нськой. Согріши́хом у́бо, Бо́же, согріши́хом: оба́че по ми́лості Твоєй́ 

сохрани́ наро́д Твой, я́коже сохрани́л єси́ Ніневі́ю, і укріпи́ во́їни на́ша, я́коже укріпи́л 

єси́ ру́ці Ісу́са Нави́на на Амали́ка. Яви́, Го́споди, вразі́ на́ша постижде́нни, я́ко да ні 
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єди́ною сла́вою їм украси́тися, прише́дших к нам, я́коже тать посреди́ нощі́, во єж́е 

свобо́ду і жизнь жи́тельствующих во Україн́і от’я́ти. Благослови́, Бо́же, защи́тителей 

на́ших храбо́рством і дерзнове́нієм, лі́карей си́лою неутоми́мою і милосе́рдієм, власть 

предержа́щих же благоми́слієм і му́дростію, да кі́йждо ді́лом би свої́м досто́йно наро́ду 

україн́ському послужи́л, а Ти, Миропода́телю Бо́же, зе́млю на́шу, я́коже а́гнця, от 

наше́ствія волко́в сохрани́л, да я́коже ни́ні, та́кожде би і в гряду́щая времена́ ми хвалу́ 

Тебі́ возноси́ли: Отцю́, і Си́ну, і Ду́хові Свято́му. Амі́нь! 

Молитва за українських воїнів 

Го́споди Бо́же Вседержи́телю, при́сно о лю́діх Твоїх́ любо́вію промишля́яй і ко спасе́нію 

всіх направля́яй, у Него́же власи́ вся на глава́х челові́чеських ізочте́ни суть. Смире́нно 

мо́лим Тя: рабо́в Твоїх́, во́їнов [імена], в тя́готах слу́жби ра́тния укріпи́, упова́нієм і 

ві́рою уті́ши, благода́тію Твоєю́ на по́лі бра́ні, покрива́юще їх і сохраня́юще. Да по́двиг 

любве́ в служе́нії бли́жнім і Оте́чествію своєму́ соверши́вше, здра́ви і неврежде́нни в 

до́ми своя́ возвратя́ться, хва́ляще Тя, Єди́наго Бо́га, Творця́ і Промисли́теля на́шего, 

Отця́, і Си́на, і Свята́го Ду́ха. Амі́нь. 
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Піснеспіви 

Воскресеніє Христово видівше 

Воскресеніє Христово видівше, 

поклонімся святому Господу Ісусу, 

Єдиному Безгрішному. 

Кресту Твоєму покланяємся, Христе, 

і святоє Воскресеніє Твоє поєм і славим. 

Ти бо єси Бог наш, 

разві Тебе іного не знаєм, 

ім’я Твоє іменуєм. 

Прийдіте всі вірнії, 

поклонімся святому Христову Воскресенію; 

се бо прийде Крестом радость всему миру. 

Всегда благослов’яще Господа, 

поєм Воскресеніє Єго: 

расп'ятіє бо претерпів, смертію смерть разруши.  

Радуйся, Невісто Неневістная 

Маріє, Діво Чистая, Пресвятая Богородице; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Царице, Мати, Діво, Руно всепокривающеє; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Превишшая Небесних сил, Нетварноє Сіяніє; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Ликов дівичих радосте і Ангелов превишшая; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Небес Честная Сило і Світе паче всіх світов; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Честнійшая Владичице всіх Небесних воїнств; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Всіх праотцев Надеждо, Пророков Ісполненіє; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

В подвизіх Ти помоще, Кивоте Бога Слова, 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Ти дівам Ликованіє і матерем Отрадо; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Ціломудрія Наставнице, душ наших Очищеніє; 

Радуйся, Невісто неневістная. 
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Покрове, ширший облака, і страждущих пристанище; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Немощних Покров і Заступнице, Надеждо ненадежних; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Маріє, Мати Христа, Істиннаго Бога; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Ааронов Жезле прозябший, Сосуде тихой радости; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Всіх сирих і вдов Утішеніє, в бідах і скорбіх Помоще; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Священная і Непорочная, Владичице всепітая; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Приклони ко мні милосердіє Божественнаго Сина; 

Радуйся, Невісто неневістная. 

Ходатайце спасенія, припадая, взиваю Ті: 

Радуйся, Невісто неневістная. 

О, Всепітая Мати 

О, всепітая Мати! О, всепітая Мати! 

Рождшая всіх святих Святійшеє Слово. 

 

О, всепітая Мати! О, всепітая Мати! 

Нинішнеє приємши приношеніє. 

 

О, всепітая Мати! О, всепітая Мати! 

От всякия ізбави напасти всіх. 

 

О, всепітая Мати! О, всепітая Мати! 

І будущия ізми муки, Тебі вопіющих: 

Аллилуія, Аллилуія, Аллилуія48. 

 

 

 

 

 

 

 

 
48 Аллилу́іа — сполуку “іа” пiсля голосної транслiтерують як “я”, але в музичних творах за 
потребою зберiгають усi голосні. Літера “а” іде після голосної, тому “іа” звучить як “ія”. 
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Дві головні заповіді Господа нашого Ісуса 

Христа  

1. Возлю́биши Го́спода Бо́га твоєго́ всім се́рдцем твоїм́, і все́ю душе́ю твоє́ю, і все́ю 

ми́слію твоєю́: сія́ єсть пе́рвая і бо́льшая за́повідь.  

2. Втора́я же подо́бна єй: возлю́биши і́скренняго твоєго́ я́ко сам себе́: в сію́ обою́ 

за́повідію весь зако́н і проро́ци ви́сять.  

див. Мт. 22:37-40, Мр. 12:29-31 

Заповіді блаженства  

Блаже́нні ни́щії ду́хом: я́ко тіх єсть Ца́рствіє Небе́сноє. 

Блаже́нні пла́чущії: я́ко ті́ї уті́шаться. 

Блаже́нні кро́тциї: я́ко ті́ї наслі́дять зе́млю. 

Блаже́нні а́лчущії і жа́ждущії пра́вди: я́ко ті́ї наси́тяться. 

Блаже́нні ми́лостивії: я́ко ті́ї поми́ловані бу́дуть. 

Блаже́нні чи́стії се́рдцем: я́ко ті́ї Бо́га у́зрять. 

Блаже́нні миротво́рці: я́ко ті́ї си́нове Бо́жії нареку́ться. 

Блаже́нні і́згнані пра́вди ра́ди: я́ко тіх єсть Ца́рствіє Небе́сноє. 

Блаже́нні єсте́, єгда́ поно́сять вам, і іждену́ть, і реку́ть всяк зол глаго́л на ви лжу́ще, 

Мене́ ра́ди: ра́дуйтеся і веселі́теся, я́ко мзда ва́ша мно́га на небесі́х: та́ко бо ізгна́ша 

проро́ки, і́же [би́ша] пре́жде вас.  

див. Мт. 5:3-12, Лк. 6:20-23 
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